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HELSTU NIÐURSTÖÐUR 

 Aðstæður Reykvískra foreldra sem þiggja fjárhagsaðstoð eru um sumt ólíkar aðstæðum 

foreldra sem njóta atvinnuleysisbóta eða eru í launaðri vinnu. Foreldrar sem þiggja 

fjárhagsaðstoð eru í meirihluta ungar, einhleypar konur og algengt er að þær hafi ekki 

menntað sig að loknum grunnskóla. Aftur á móti er meirihluti reykvískra foreldra í launaðri 

vinnu með háskólapróf. 

 Reykvískir foreldrar sem njóta fjárhagsaðstoðar frá Reykjavíkurborg og foreldrar á 

atvinnuleysisbótum hitta vini og ættingja oftar en í foreldrar í launaðri vinnu. Þrátt fyrir 

meiri samskipti við vini og ættingja, geta foreldrar sem þiggja fjárhagsaðstoð síður reitt 

sig á að fólk sem ekki býr á heimilinu aðstoði við umönnun barna, heimilisstörf eða 

viðhald húsnæðis, en foreldrar í launaðri vinnu.  

 Reykvískir foreldrar í launaðri vinnu eru líklegri en foreldrar sem þiggja fjárhagsaðstoð til 

að sitja í foreldraráði í skóla eða leikskóla, íþrótta- eða æskulýðsfélagi barna sinna. 

 Heimilistekjur reykvískra foreldra sem þiggja fjárhagsaðstoð eru að meðaltali lægri en 

foreldra í launaðri vinnu. Foreldrum sem þiggja fjárhagsaðstoð og foreldrum á 

atvinnuleysisbótum gengur ver að láta enda ná saman með þeim tekjum sem heimilið 

hefur til ráðstöfunar en foreldrum í launaðri vinnu  

 Börn fólks sem þiggur fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg fara oftar í bíó, partý eða boð 

hjá vinum eða bekknum og taka frekar þátt í starfi félagsmiðstöðvanna en börn 

Reykvíkinga í launaðri vinnu.  Aftur á móti eru börn Reykvíkinga í launaðri vinnu mun 

líklegri til að vera í tónlistarskóla og stunda hreyfingu en reykvísk börn sem eiga foreldra 

sem þiggja fjárhagsaðstoð.  

 Ríflega fjórðungur reykvískra foreldra í launaðri vinnu ver 51 þúsund krónum eða meira í 

íþrótta- og tómstundastarf barns síns. Einungis 9% foreldra sem þiggja fjárhagsaðstoð frá 

Reykjavíkurborg verja þetta háum fjármunur í íþróttir og tómstundir barnsins. 

 Hlutfall reykvískra foreldra sem fá aðstoð ættingja og vina við að greiða fyrir íþrótta- og 

tómstundastarf barns síns er hæst meðal foreldra sem þiggja fjárhagsaðstoð, næst hæst 

meðal foreldra á atvinnuleysisbótum en lægst meðal foreldra í launaðri vinnu. 

 Ýmislegt bendir til að samvera foreldra og barna sé meiri í fjölskyldum þar sem 

forsjáraðili þiggur fjárhagsaðstoð eða atvinnuleysisbætur en í fjölskyldum þar sem a.m.k. 

annað foreldrið er í launaðri vinnu. Þannig fara reykvískir foreldrar sem þiggja 

fjárhagsaðstoð eða atvinnuleysisbætur oftar í gönguferðir eða stunda útivist með börnum 

sínum og eiga oftar notalega stund heima með börnunum, en foreldrar í launaðri vinnu. 
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Aftur á móti eru foreldrar í launaðri vinnu líklegri til að fara með börn sín í ferðalag, bæði 

innanlands og utan, en foreldrar sem þiggja fjárhagsaðstoð eða atvinnuleysisbætur. 

 Yfir fjórðungur reykvískra foreldra sem þiggja fjárhagsaðstoð eiga barn með sértæka 

námsörðugleika, hegðunarröskun, langvarandi sjúkdóm eða fötlun. Meðal foreldra á 

atvinnuleysisbótum er þetta hlutfall 20% en 15% meðal foreldra í launaðri vinnu. 

Veikindadagar barna yngri en 6 ára eru einnig hlutfallslega fleiri ef foreldrar barnsins 

framfleyta sér með fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg eða atvinnuleysisbótum en ef 

tekjur foreldra eru í formi launa. 

 Foreldrar í launaðri vinnu eru líklegri til að nota frístundakortið til að greiða fyrir íþrótta- og 

tómstunda starf barns síns en foreldrar á atvinnuleysisbótum og foreldrar sem þiggja 

fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg. 
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INNGANGUR 

Stefán Ólafsson (2006) hefur bent á að ójöfnuður hafi aukist árin fyrir hrun íslenska 

bankakerfisins. Milli áranna 1993 og 2005 jókst ójöfnuður vegna fjölþættra áhrifa. Hækkun 

heildartekna fyrir skatta og bætur meðal lágtekjufólks var mun minni en meðal hátekjufólks, en 

síðarnefndi hópurinn naut tekjuhækkunar, einkum í formi fjármagnstekna. Þó því sé haldið fram 

að þessi ójöfnuður hafi minnkað hin síðustu ár, með nýjum áherslum í tekjusköttum á 

einstaklinga (sjá Jóhanna Sigurðardóttir, 2011), má ætla að með auknu atvinnuleysi hafi 

fjárhagsleg staða margra breyst til hins verra. Samkvæmt tölum Vinnumálastofnunar var árið 

2008 að jafnaði 1,6% atvinnuleysi á mánuði á Íslandi en árið 2010 var hlutfallið 8,1% 

(Vinnumálastofnun, e.d.). Í harnandi árferði hefur fjöldi þeirra sem njóta fjárhagsaðstoðar 

sveitarfélaganna fjölgað í takt við aukið atvinnuleysi. Þannig fjölgaði þeim heimilum sem þáðu 

fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg um 36% milli áranna 2008 og 2010 (Hagstofa Íslands, e.d.). 

 

Ljóst er, að fólk sem er utan vinnumarkaðar tilheyrir tekjulægstu hópum samfélagsins. Foreldri á 

örorkulífeyri, sem er með eitt barn á framfæri, fær tæplega 200 þúsund krónur á mánuði frá 

Tryggingastofnun ríkisins fyrir skatt (Tryggingastofnun ríkisins, e.d.). Mat á fjárhagsaðstoð og 

atvinnuleysisbótum er aftur á móti óháð því hvort barn eða börn búi á heimilinu eða ekki.  Hjá 

Reykjavíkurborg nemur fjárhagsaðstoð til einstaklinga u.þ.b. 158 þúsund krónum á mánuði 

(Reykjavík, e.d.), en atvinnuleysisbætur eru 167 þúsund á mánuði miðað við 100% bótarétt 

(Vinnumálastofnun, e.d.). Stór hluti fólks sem fær atvinnuleysisbætur eða fjárhagsaðstoð hefur 

fyrir barni eða börnum að sjá.  

 

Skilgreiningar á fátækt 

Meðal áhrifamikilla fræðimanna í rannsóknum á fátækt, var Bandaríkjamaðurinn Seebohm 

Rowntree. Árið 1899 setti Rowntree fram skilgreiningu á svokölluðum algildum fátækramörkum. 

Ef tekjur fólks dugðu ekki fyrir brýnustu lífsnauðsynjum á borð við húsnæði, fæði og klæði taldist 

það fátækt samkvæmt viðmiðum Rowntrees. Enn þann dag í dag er fátækt skilgreind út frá 

aðferðum Rowntrees, en algengara er þó að miða við svokölluð afstæð fátækramörk. Þá er fólk 

skilgreint sem fátækt ef tekjur þess eru undir ákveðnu hlutfalli af tekjum annarra í samfélaginu. 

Þessi aðferð er notuð við mælingar á fátækt innan ríkja Evrópusambandsins (Guðný Björk Eydal, 

2004). 

 

Í gögnum Hagstofu Íslands er lágtekjuhlutfallið miðað við ef tekjur fólks eru undir 60% af miðgildi 

ráðstöfunartekna annarra í landinu. Fram að efnahagshruni fór tekjubilið breikkandi en dróst 
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saman eftir efnahagshrunið. Lágtekjuhlutfallið hefur aftur á móti verið nokkuð stöðugt frá því að 

mælingar hófust árið 2004 sem bendir til þess að ráðstöfunartekjur hinna tekjuhærri hafi lækkað 

hlutfallslega meira en tekjur efnaminni hópa. Árið 2011 var lágtekjuhlutfallið 9,2%. Ef litið er til 

aldurs og kyns kom í ljós að árið 2011 var hlutfall þeirra sem voru undir lágtekjumörkun hæst 

meðal kvenna á aldrinum 18-24 ára (15,7%). Lágtekjumörkin sem miðað er við voru 153.600 

krónur en fjárhagsaðstoð til einstaklings hjá Reykjavíkurborg er í dag 157.493 krónur (Hagstofa 

Íslands, 2012; Reykjavik, e.d.).  

 

Á síðasta ári voru um það bil 40.000 einstaklingar á Íslandi (13,6% landsmanna) undir 

lágtekjumörkum eða í hættu á félagslegri einangrun. Samkvæmt Hagstofu Íslands þurfa 

landsmenn að uppfylla eitt eða fleiri af eftirtöldum skilyrðum til að falla í þann hóp: vera undir 

lágtekjumörkum, búa á heimilum þar sem atvinnuþátttaka er mjög lítil eða búa við verulegan 

skort á efnislegum gæðum (Hagstofa Íslands, 2012).  

 

Auk þess að skilgreina fátækt út frá tekjum, hafa fræðimenn á sviði félagsvísinda sett fátækt í 

samhengi við það hvort fólk fái félagslega aðstoð. Þurfi fólk að leita á náðir hins opinbera með 

aðstoð, bendir það til að það hafi ekki nægar tekjur til að framfleyta sér og fjölskyldu sinni 

(Weitoft, Hjern, Batljan og Vinnerljung, 2008). Á Íslandi er það í höndum sveitarfélaganna að 

veita fjárhagsaðstoð. Hérlendis, sem og annars staðar, er fólk sem þiggur fjárhagsaðstoð 

aðallega fólk án atvinnu. Oft á tíðum er um að ræða ungt fólk sem ekki hefur unnið sér inn rétt til 

atvinnuleysisbóta vegna lítillar reynslu á vinnumarkaði. Einstæðir foreldrar eru fjölmennir meðal 

þeirra sem nýta sér fjárhagsaðstoð sveitarfélaganna, sem og fólk sem glímir við ýmis félagsleg 

eða heilsufarsleg vandamál. Árið 2010 var fjárhagsaðstoð veitt á 6910 heimili á Íslandi (5,7%) og 

hafði þá fjölgað um 1.000 heimili milli ára (Velferðarráðuneytið, 2012).  

 

Hvað veldur og viðheldur fátækt? 

Fræðimenn eru sammála um að flókið samspil margra þátta viðheldur fátækt innan fjölskyldna. Í 

fyrsta lagi er fátækt háð ýmsum einstaklingsbundnum þáttum og fjölskyldugerð. Sterk tengsl eru 

á milli menntunarstigs og fátæktar (Rank, 2001) og kemur atvinnuleysi og ný tækni jafnan 

harðast niður á ófaglærðum. Þá eru einnig tengsl á milli kynferðis og fátæktar, enda eru 

láglaunastörf við þjónustu eða umönnun oft talin til hefðbundinna kvennastarfa. Hér á landi hafa 

nokkrar rannsóknir beinst að fötluðu fólki og öryrkjum í tengslum við fátækt (Harpa Njáls 2003; 

Guðrún Hannesdóttir, 2010; Rannveig Traustadóttir, 2011). Þessar rannsóknir hafa sýnt að tekjur 

fólks sem lifir af örorkubótum eru lágar og það á iðulega í erfiðleikum með að ná endum saman. 
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Meðal annarra einstaklingsbundinna þátta má nefna kynþátt, fjölda barna á framfæri fólks og 

aldur. 

 

Í öðru lagi hafa rannsóknir á fátækt beinst að ýmsum menningarbundnum þáttum. Upp úr 1960 

setti  mannfræðingurinn Oscar Lewis (1998 {1963}) fram kenningu um menningu fátækra. 

Samkvæmt Lewis lærir fólk sem elst upp við fátækt að tileinka sér ákveðin gildi eða 

hegðunarmynstur sem hjálpa því að glíma við ýmis vandamál, en þessi gildi gera það einnig að 

verkum að fátæku fólki gengur erfiðlega að brjótast úr viðjum fátæktar. Sem dæmi um 

menningabundna þætti sem Lewis taldi einkenna fátækt fólk voru sterk fjölskyldubönd og sú 

hugsun að lifa í núinu. Kenning Lewis hlaut mikla útbreiðslu og athygli, en hún var síðar  

gagnrýnd harðlega fyrir að skella skuldinni á þá sem búa við fátækt. Þrátt fyrir þessa gagnrýni 

hafa rannsóknir á menningu fátækra fengið aukið vægi á síðustu árum. Í bók sinni Lone pursuit: 

distrust and defensive induvidualism among the black poor fjallar Sandra Smith (2007) til dæmis 

um það hvernig einstaklingshyggja meðal fátæks blökkufólks í Bandaríkjunum kemur í veg fyrir 

að það nýti sér tengsl við annað fólk í leit sinni að atvinnu. Þá hefur Wilson (1996) bent á að í 

fátækrahverfum bandarískra stórborga hafi orðið til ákveðin menning sem sprettur út frá skorti á 

atvinnutækifærum í þessum hverfum. Meðal þess sem einkennir menninguna (e. Ghetto-specific 

culture) er jákvæð afstaða til barneigna utan hjónabands, jákvætt viðhorf til þess að lifa af aðstoð 

hins opinbera og glæpa. Þessi gildi gera það að verkum að það reynist fólki erfitt að brjótast út úr 

viðjum fátæktar. Að mati Wilsons er lausnin fólgin í því að fjölga störfum innan þessara hverfa. 

Þá muni menningin taka breytingum í kjölfarið. 

 

Þá eru tengsl á milli fátæktar og félagslegrar einangrunar. Félagsleg eingangrun gerir fólki erfitt 

um vik að breyta stöðu sinni. Samkvæmt Burchardt, Le Grand og Piachaud (1999) er fólk 

félagslega einangrað þegar það getur ekki eða vill ekki taka þátt í athöfnum sem aðrir þegnar 

samfélagsins sinna alla jafna. Geta fólks til að taka virkan þátt í samfélaginu er háð bæði 

einstaklingsbundnum og samfélagsbundnum þáttum. Heilsufar fólks skiptir til dæmis máli fyrir 

samfélagslega virkni þess. Þá geta neikvæðir atburðir sem fólk verður fyrir á lífsleiðinni dregið úr 

vilja þess og getu til að vera virkir þjóðfélagsþegnar. Félagsleg virkni er einnig háð því samfélagi 

sem fólk býr í. Þannig hamlar kynþáttahyggja og kvenfyrirlitning til dæmis félagslega virkni 

ákveðinna hópa. Burchardt, Le Grand og Piachaud rannsökuðu félagslega einangrun í Bretlandi 

og komust að því að tengsl voru á milli félagslegrar þátttöku og neyslu, sparnaðar, atvinnustöðu 

og pólitískrar þátttöku. Þegar þessir þættir voru greindir eftir tekjum, kom í ljós að tekjulægstu 

hóparnir voru síst síst líklegir til að taka þátt í pólitísku starfi og voru einnig í minni samskiptum 

við fjölskyldu og vini en tekjuhærri hópar.  
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Loks hafa fræðimenn beint sjónum að stofnanabundnum þáttum sem viðhalda fátækt meðal 

vissra þjóðfélagshópa. Marxískir kenningasmiðir líta svo á að fátækt sé afleiðing kapítalíska 

hagkerfisins. Það er markmið fyrirtækja að skila hagnaði og það bitnar á starfsfólkinu. Fólk fær 

lágmarkslaun fyrir störf sín og á það einnig á hættu að missa vinnuna sökum þess að fyrirtæki 

eru stöðugt í leit að leiðum til að spara, til dæmis með því að flytja framleiðsluna úr landi. Orð 

Beeghley (1996, bls. 109) eru lýsandi fyrir afleiðingar markaðshagkerfisins: „Hagkerfið tryggir það 

að milljónir manna munu búa við fátækt, sama hversu hart það leggur að sér við vinnu, sama 

hvaða færni það býr yfir, sama hve stíft það reynir.“ 

 

Hvaða afleiðingar hefur það fyrir börn að búa við fátækt? 

Það er ljóst að eigi fjölskyldan við fjárhagsvanda að etja, þarf hún að neita sér um margt sem 

öðrum þykja vera sjálfsagðir hlutir. Bág fjárhagsstaða skerðir því möguleika barna á að njóta 

afþreyingar og taka þátt í fjárfreku tómstundastarfi. Þannig er hætt við því að börn sem búa við 

fátækt njóti ekki sömu lífskjara og tækifæra og önnur börn.  

 

Á Íslandi eru reglulega framkvæmdar kannanir meðal grunnskólanema um menningu, tómstundir 

og íþróttaiðkun. Í rannsókninni frá 2006 var þátttaka unglinga í íþrótta- og tómstundastarfi greind 

eftir því hvernig unglingarnir mátu fjárhagslega stöðu fjölskyldunnar. Í ljós kom að unglingar í 9. 

og 10. bekk sem töldu fjölskyldu sína standa verr, fjárhagslega, samanborið við aðrar fjölskyldur, 

voru ólíklegri til að stunda skipulegt íþróttastarf en þeir unglingar sem töldu fjölskylduna álíka vel 

eða betur stæða en aðrar (Álfgeir Logi Kristjánsson, Inga Dóra Sigfúsdóttir og Jón Sigurðsson, 

2006). Þessar niðurstöður benda til að fjárhagur fjölskyldu tegist líkum á því að unglingar stundi 

skipulagt íþróttastarf. Þó ber að hafa í huga að greiningin byggir á mati unglinganna sjálfra á því 

hvernig fjárhagur fjölskyldunnar stenst samanburð við aðrar fjölskyldur á Íslandi. 

 

Í rannsókn Rannveigar Traustadóttur (2011) kom í ljós að bág fjárhagsstaða bitnaði á börnum 

foreldra úr hópi öryrkja. Foreldrar lögðu áherslu á að börnin gætu tekið þátt í frístundastarfi en 

áttu oft erfitt með að standa straum af þeim kostnaði og lítið var um að þeir gætu leyft sér að 

sækja skemmtanir eins og kvikmynda- og leiksýningar. 

 

Bág fjárhagsstaða forsjáraðila hefur þó einnig óbeinar afleiðingar á börn. Líf og aðstæður barna 

sem búa við fátækt er um margt frábrugðið lífi annarra barna og framtíð þeirra kann að litast af 

þeim aðstæðum sem þau búa við. Til dæmis hefur verið sýnt fram á tengsl fjárhagsstöðu og 

andlegrar og líkamlegrar heilsu (Jefferis, Power og Hertzman, 2002) og að gengi barna í námi sé 
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háð fjárhag foreldra (Ermisch, Francesconi og Pevalin, 2001). Flestar rannsóknir á áhrifum 

félags- og efnahagslegrar stöðu fjölskyldunnar á líðan og gengi barna hafa verið framkvæmdar í 

Bandaríkjum. Vert er þó að nefna sænska rannsókn á langtímaafleiðingum þess að búa við 

fjárhagsvanda á börn. Rannsóknin náði til ríflega 70% allra sænskra barna sem fæddust á 

árunum 1975-1990 og voru afdrif þeirra metin eftir því hvort foreldrarnir höfðu fengið félagslega 

aðstoð á árunum 1990 til 1992 eða ekki. Rannsakendur skoðuðu tölur um innlagnir vegna 

sjálfsvígstilrauna og áfengis- og fíkniefnanotkunar, námsárangur og könnuðu hvort börnin nýttu 

sér félagslega aðstoð eftir að komið var fram á fullorðinsár. Í ljós kom að börn sem tilheyrðu 

fjölskyldum þar sem forsjáraðili hafði fengið félagslega aðstoð í meira en eitt ár, bjuggu við lakari 

heilsu en önnur börn. Dauðsföll meðal þessara barna voru algengari en meðal annarra og þau 

voru einnig líklegri til að hafa gert tilraun til sjálfsvígs og að misnota áfengi og fíkniefni. Þá stóð 

þessi hópur barna sig verr í námi en önnur börn og einnig í samanburði við börn lágtekjuforeldra 

sem ekki þáðu félagslega aðstoð. Yfir fjórðungur ungmenna sem ólst upp við að foreldri þáði 

aðstoð í lengri tíma, hafði einungis lokið skyldunámi en hið sama átti við um einungis 4% 

ungmenna sem höfðu ekki búið við að forsjáraðili fengi félagslega aðstoð. Loks kom í ljós að 

auknar líkur voru á að börnin þæðu sjálf félagslega aðstoð þegar þau voru komin yfir tvítugt, ef 

forsjáraðili hafði þegið aðstoð í lengri tíma (Weitoft o.fl., 2008). 

 

Upplifun barna af að búa við fátækt 

Fræðimenn á sviði félagsvísinda hafa bent á mikilvægi þess að rannsaka daglegt líf fátæks fólks 

til að unnt sé að skilja hvernig fátækt mótar líf fólks og aðstæður. Í þessu sambandi hefur verið 

bent á of mikil áhersla sé lögð á að rannsaka framtíð þeirra sem búa við fátækt í æsku. Of lítið sé 

gert af því að skoða hvernig börn upplifa það að alast upp við bág kjör í stað þess að einblína á 

barnið sem þjóðfélagsþegn framtíðarinnar. Samkvæmt Tess Ridge (2005), ættu rannsakendur  í 

auknu mæli að reyna að koma auga á þá þætti sem skipta börnin sjálf mestu máli í þeirra 

daglega lífi.  

 

Í írskri rannsókn, sem byggir á eigindlegum viðtölum við 28 börn, kom í ljós að það sem skipti 

fátæk börn mestu máli var að fá ást og umhyggju foreldranna og það að falla í jafningjahópinn. 

Til þess að geta eignast vini og öðlast stöðu meðal jafningja þótti mikilvægt að geta eignast 

samskonar föt, skó og skólatösku og önnur börn. Sumum var strítt á grundvelli þess að þau voru 

ekki nógu fínt klædd. Stríðnin átti oftar en ekki sér stað í skólanum og í þeim tilvikum báru börnin 

neikvætt viðhorf til skólans og voru ákveðin í að hætta í skóla. Þrátt fyrir að fjölskyldan teldist 

fátæk, þá klæddust börnin yfirleitt fötum sem þau sjálf höfðu valið. Sum söfnuðu sér sjálf fyrir 

fötum með því að passa börn og önnur þrýstu á að fá pening frá foreldrum fyrir merkjavöru. Þrátt 
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fyrir bága fjárhagsstöðu, reyndu foreldrar þeirra því að tryggja að börnin skæru sig ekki úr (Daly 

og Leonard, 2002).   

 

Vinna gegn fátækt 

Hugtakið félagsauður (e. social capital) vísar til mikilvægi félagslegra samskipta fyrir þjóðfélagið. 

Putnam (2000) skilgreindi hugtakið sem menningarlegt fyrirbæri. Í skrifum hans er félagsauði lýst 

sem ákveðnum þáttum félagsskipunar sem geta bætt skilvirkni samfélagsins með því að stuðla 

að samhæfðum athöfnum. Félagsauðurinn stuðlar því að meiri starfshæfni samfélaga. James 

Coleman (1988), nálgaðist hugtakið út frá nokkuð öðrum hætti. Að mati Coleman samanstendur 

félagsauður af eðli tengsla milli fólks. Félagsauður byggir ekki á þeim viðmiðum og gildum sem 

lærast í gegnum félagsmótun, eins og felst í skilgreiningu Putnam, heldur er um að ræða bjargir, 

sem einstaklingar geta nýtt sér til framdráttar. Félagsauðurinn felst því í tengslum. Þegar fólk 

tilheyrir félagsneti öðlast það aðgang að ýmsum björgum og auðveldara verður fyrir það að 

takast á við ýmis verkefni. Þetta geta verið verkefni á borð við það að fá starf eða að verða sér úti 

um húsnæði.  

 

Á síðustu árum hefur hugtakið félagsauður gengt æ veigameira hlutverki þegar kemur að því að 

draga úr fátækt. Þetta er gert með því að skoða hvaða bjargir eru fólki mikilvægar til að losna úr 

viðjum fátæktar, því eins og Dahl, Fløtten og Lorentzen (2005) hafa bent á, þá eru minni líkur á 

að fátækt fólk hafi tök á að bæta fjárhagsstöðu sína, ef það hefur ekki aðgang að ólíkum 

félagsnetum í samfélaginu.  Í því sambandi hafa stefnumótandi aðilar bæði einblínt á tengsl 

innan félagsneta (e. bonding) og tengsla milli ólíkra hópa (e. bridging). Í rannsókn Dahl, Fløtten 

og Lorentzen (2005) á félagsauði og fátækt í Noregi, kom í ljós að fátækt fólk þar í landi hefur 

sterkt félagsnet og hittir vini og ættingja að jafnaði oftar en fólk sem býr við betri fjárhagsstöðu. 

Aftur á móti benda niðurstöður til mikilvægi þess að styrkja tengsl þeirra sem búa við fátækt við 

aðra hópa í samfélaginu (e. bridging). Í ljós kom að minni líkur eru á að fátækt fólk taki þátt í 

ýmsum borgaralegum athöfnum en fólk sem er með tekjur yfir skilgreindum mörkum. Í 

rannsókninni var þátttaka í borgaralegum athöfnum könnuð með því að spyrja fólk hvort það tæki 

þátt í sjálfboðastarfi, væri meðlimur í íþróttafélagi, félagasamtökum eða kristilegum samtökum. 

 

Með því að styrkja félagstengsl fólks og auka virkni þess aukast möguleikar þess á að hafa áhrif 

á eigið líf. Það má því segja að aukinn félagsauður og valdefling fylgist að. Í valdeflingu felst 

mikilvægi þess að fólk efli hæfni sína, öðlist aukna þekkingu og skilning á umhverfi sínu og leggi 

rækt við samfélagið sem það býr í (Turner, 1996). Fólk á að hafa aðgang að þekkingu og geta 

haft áhrif á samfélag sitt með því að sinna verkefnum sem það sjálft telur vera mikilvæg. Ivar 
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Lödemel (2009) hefur fært rök fyrir því að velferðarríki samtímans ættu að leggja áherslu á 

úrræði í velferðar- eða félagsþjónustu sem efla þátttöku og ábyrgð fólks í gegnum virkni og 

þátttöku í atvinnulífinu.    

 

Rannsókn fyrir Velferðarsvið Reykjavíkur 

Fram hefur komið að fólk sem framfleytir sér með fjárhagsaðstoð sveitarfélaganna tilheyrir 

tekjulægstu hópum samfélagsins. Í ljósi þeirra djúpstæðu áhrifa sem fátækt hefur á börn, þótti 

mikilvægt að framkvæma rannsókn meðal barnafjölskyldna á Íslandi sem eiga það sameiginlegt 

að framfleyta sér á lágum tekjum. Að beiðni Velferðarsviðs Reykjavíkur gerðu Rannsóknastofnun 

í barna- og fjölskylduvernd og Félagsvísindastofnun Háskóla Íslands könnun á stöðu reykvískra 

barnafjölskyldna. Rannsóknin beindist að Reykvíkingum með börn á framfæri sem framfleyttu sér 

með fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg og reykvískum foreldrum á atvinnuleysisbótum. Til þess 

að geta borið aðstæður þessara fjölskyldna saman við fjölskyldur þar sem foreldrar stunda 

launaða vinnu, var einnig framkvæmd könnun meðal foreldra á vinnumarkaði. Eitt af 

markmiðunum var að bera saman félags- og efnahagslega stöðu foreldra eftir því hvort tekjur 

þeirra væru í formi fjárhagsaðstoðar, atvinnuleysisbóta eða launaðrar vinnu á vinnumarkaði. 

Sömuleiðis var könnuninni ætlað að veita innsýn í þátttöku reykvískra barna í íþrótta- og 

tómstundastarfi með það fyrir augum að greina hvort munur væri á þátttöku eftir því hvaðan 

foreldrar þeirra fá tekjur. Loks var könnuninni ætlað að kortleggja helstu hindranir fyrir því að 

foreldrar í fjárhagsvanda nýti rétt sinn til þjónustu er snýr að börnunum. 

  



 
 

 
   

 
 

   
 

23 
 

FRAMKVÆMD OG HEIMTUR 

Í nóvember 2011 afhenti Velferðarsvið Reykjavíkurborgar Félagsvísindastofnun lista yfir 

reykvíska foreldra sem höfðu fengið fjárhagsaðstoð árið 2011. Á listanum voru nöfn 773 foreldra 

og var tekið 650 manna slembiúrtak úr þessum hópi. Í kjölfarið var haft samband við 

Vinnumálastofnun, sem afhenti Félagsvísindastofnun 650 manna slembiúrtak foreldra sem höfðu 

fengið atvinnuleysisbætur á árinu 2011. Úrtakið frá Vinnumálastofnun var borið saman við úrtak 

fólks á fjárhagsaðstoð og þess gætt að enginn einstaklingur væri í báðum úrtökum. Sömuleiðis 

var gengið úr skugga um að könnunin næði einungis til eins aðila frá hverju heimili. Við þennan 

samanburð þurfti að eyða 78 einstaklingum úr úrtaki fólks sem fékk atvinnuleysisbætur á árinu 

2011 og í framhaldinu fékkst listi frá Vinnumálastfonun til að fylla í skarð þeirra sem eytt var úr 

úrtakinu. Þannig náði könnunin til 650 einstaklinga sem fengu fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg 

á árinu 2011 og jafnmargra einstaklinga sem fengu greiddar atvinnuleysisbætur frá 

Vinnumálastofnun á sama tíma. Í skýrslunni eru svör fólks sem þáði fjárhagsaðstoð árið 2011 

greind eftir bakgrunni en í viðauka við skýrslu þessa er að finna nákvæma greiningu á svörum 

þeirra sem fengu atvinnuleysisbætur frá Vinnumálastofnun árið 2011.  

 

Þann 27. nóvember 2011 var sent bréf til allra í úrtakinu og þeim tilkynnt að senn færi í gang 

símakönnun um aðstæður reykvískra barnafjölskyldna. Dagana 1. desember 2011 til 3. janúar 

2012 var hringt í þátttakendur og þeir beðnir að svara spurningum könnunarinnar í gegnum síma. 

Í könnuninni var meðal annars spurt um hagi fjölskyldunnar, fjárhagsaðstæður, þátttöku barna í 

íþrótta- og tómstundastarfi og nám og daggæslu. Fljótlega kom í ljós að nokkuð stór hópur treysti 

sér ekki til að svara könnunni vegna bágrar íslenskukunnáttu. Í kjölfarið voru spurningar 

könnunarinnar þýddar yfir á ensku og hringt aftur í þá sem ekki treystu sér til að svara á íslensku. 

Alls fengust 29 svör við ensku útgáfunni af spurningalistanum en 44 treystu sér hvorki til að svara 

á íslensku né ensku. 

 

Heildarfjöldi þátttakenda í könnuninni var 694. Alls töldust 46 til brottfalls af ýmsum ástæðum. 

Einn var of veikur til að taka þátt, einn var fluttur úr landi og sem fyrr sagði gátu 44 einstaklingar 

ekki svarað könnuninni vegna tungumálaörðugleika. Nettósvarhlutfall var því 55% (sjá töflu i). 
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Tafla i. Framkvæmd símakönnunarinnar 

Upplýsingasöfnun 1. desember 2011 – 3. janúar 2012  

Framkvæmdarmáti Símakönnun 

Fjöldi í úrtaki fólks sem þáði fjárhagsaðstoð 2011 650 

Fjöldi í úrtaki fólks á atvinnuleysisbótum 2011 650 

Fjöldi svarenda sem þáðu fjárhagsaðstoð 2011 326 

Fjöldi svarenda á atvinnuleysisbótum 2011 393 

Brúttó svarhlutfall 55% 

Nettó svarhlutfall 57% 

 

Í töflu ii má sjá samanburð á kyni og aldri þeirra sem svöruðu símakönnuninni og kyni og aldri 

fólks í úrtakinu. Taflan sýnir að svarendur endurspegla úrtakið vel hvað þessa þætti snertir. 

 
Tafla ii. Hlutfallsleg skipting kyns og aldurs í úrtaki og meðal svarenda í símakönnun 

 

 

Auk þess að ná til foreldra á fjárhagsaðstoð og atvinnuleysisbótum var könnuninni ætlað að gefa 

mynd af stöðu reykvískra foreldra á vinnumarkaði og var netpanell Félagsvísindastofnunar nýttur 

í þeim tilgangi. Netpanellinn samanstendur af fólki 18 ára og eldra af landinu öllu sem hringt var í 

eftir tilviljunarúrtaki úr þjóðskrá. Á bilinu 60-65% þeirra sem svara símakönnunum 

Félagsvísindastofnunar hafa samþykkt þátttöku í könnunum Félagsvísindastofnunar á vefnum. 

Til að uppfylla strangar aðferðarfæðilegar reglur um val á þátttakendum í netpanel er hann 

reglulega uppfærður svo hann samsvari dreifingu í þýði með tilliti til kyns, aldurs, búsetu, 

menntunar og tekna. Með því að tryggja gæði netpanelsins með framangreindum hætti er 

möguleiki á að alhæfa um niðurstöður rannsókna sem byggjast á svörum úr honum. 

 

Í desember 2011 samanstóð netpanellinn af u.þ.b. 5.300 manns. Þar af voru 704 manns búsettir 

í Reykjavík og voru með barn á framfæri. Þann 13. janúar 2012 fengu þessir þátttakendur í 

Fjöldi 

sv arenda

Hlutfall 

sv arenda

Fjöldi í 

úrtaki

Hlutfall í 

úrtaki

Kyn

Karl 180 25% 360 28%

Kona 539 75% 940 72%

Aldur

18 - 29 ára 242 34% 456 35%

30 til 39 ára 265 37% 493 38%

40 ára og eldri 212 29% 351 27%
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netpanelnum könnunina senda í tölvupósti og svöruðu henni á Netinu.  Alls bárust 343 svör, sem 

er 49% svörun (sjá töflu iii). 

 

Tafla iii. Framkvæmd netkönnunar 

Upplýsingasöfnun 13.-17. janúar 2012 

Framkvæmdarmáti Netkönnun 

Fjöldi Reykvíkinga með börn í netpanel 704 

Fjöldi svarenda 343 

Svarhlutfall 49% 

 

Tafla iv sýnir hlutfallslega skiptingu kyns og aldurs þátttakenda í netpanel Félagsvísindastofnunar 

sem búsettir voru í Reykjavík og höfðu fyrir barni að sjá og svörun í netkönnuninni. Taflan sýnir 

að svarendahópurinn endurspeglar netpanelinn nokkuð vel hvað kyn og aldur snertir. 

 
Tafla iv. Hlutfallsleg skipting kyns og aldurs í netpanel og meðal svarenda í netkönnun 

 

 
  

Fjöldi 

sv arenda

Hlutfall 

sv arenda

Fjöldi í 

úrtaki

Hlutfall í 

úrtaki

Kyn

Karl 118 34% 274 39%

Kona 225 66% 430 61%

Aldur

18 - 29 ára 40 12% 87 12%

30 til 39 ára 146 43% 299 42%

40 ára og eldri 157 46% 318 45%



 
 

 
   

 
 

   
 

26 
 

ÚRVINNSLA 

Svör í könnuninni voru greind með þeirri tölfræði sem er viðeigandi fyrir hverja og eina spurningu. 

Niðurstöður eru birtar í töflum og myndum. Við hverja spurningu er fyrst birt tíðnitafla sem sýnir 

hlutfallslega dreifingu svara meðal þess hóps sem nýtti fjárhagsaðstoð á árinu 2011. 

Tíðnitöflurnar eru merktar með bókstafnum A, aftan við númer töflunnar. Á eftir hverri tíðnitöflu er 

birt bakgrunnstafla sem sýnir hlutföll og fjölda svara skipt niður eftir bakgrunnsþáttunum kyni, 

aldri, menntun, hvaðan fólk fær tekjur til að framfleyta sér, lengd fjárhagsaðstoðar, 

heimilistekjum, hjúskaparstöðu, þjónustumiðstöð, tungumáli sem talað er á heimilinu, fjölda barna 

og í sumum tilvikum kyni og aldri barns. Bakgrunnstöflur eru táknaðar með bókstafnum B, fyrir 

aftan númer töflunnar. Loks er að finna töflur sem sýna samanburð milli þeirra sem fengu 

fjárhagsaðstoð í desember 2011, þeirra sem fengu atvinnuleysisbætur á sama tíma og launafólks 

sem svaraði netkönnunni. Þessar töflur eru merktar með bókstafnum C.  

 

Samanburðartöflurnar (töflur C) sýna niðurstöður fyrir hluta þeirra sem standa á bak við 

tíðnitöflurnar og bakgrunnstöflurnar. Í tíðnitöflum og bakgrunnstöflum eru niðurstöður fyrir alla þá 

sem þáðu fjárhagsaðstoð á árinu 2011 en í samanburðartöflunum er einungis notast við svör 

þeirra sem þáðu fjárhagsaðstoð í desember 2011. Svör þeirra sem þáðu fjárhagsaðstoð í 

desember 2011 eru í samanburðartöflunum annars vegar borin saman við svör þeirra sem voru 

atvinnulausir í desember 2011 og hins vegar þeirra sem voru í launaðri vinnu í desember. 

Foreldrar á atvinnuleysisbótum í samanburðartöflunum tilheyra því úrtaki sem kom frá 

Vinnumálastofnun en foreldrar í launaðri vinnu eru meðlimir í netpanel Félagsvísindastofnunar og 

svöruðu könnuninni á Netinu. Ástæða þess að einungis er miðað við svör þeirra sem nýttu sér 

fjárhagsaðstoð eða fengu atvinnuleysisbætur í desember, var til þess að ekki væri verið að bera 

svör þeirra sem ekki þáðu lengur fjárhagsaðstoð eða voru á atvinnuleysisbótum saman við svör 

reykvískra foreldra í launaðri vinnu, þar sem þessi hópur var í sumum tilvikum kominn í launaða 

vinnu. 

 

Í öllum töflum eru aðeins birt svör þeirra sem tóku afstöðu til spurningarinnar. Af þeim sökum er 

mismunandi fjöldi svara á bakvið hverja töflu. Einnig eru birtar myndir þar sem það á við sem 

sýna hlutföll svarenda í afstöðu sinni til þeirra svarmöguleika sem í boði voru. Sums staðar sýna 

súlurnar í myndunum samlagningu tveggja hlutfalla sem birtast í töflunni. Í þeim tilvikum getur 

það gerst að hlutfallið við súlurnar sé ekki nákvæmlega það sama og það hlutfall sem fæst þegar 

hlutföllin í töflunni eru lögð saman. Ástæða þessa er að í töflunum er námundað að næsta 

aukastaf.  
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Marktektarprófið kí-kvaðrat var notað til að meta hvort tölfræðilega marktækur munur væri á 

hlutföllum mismunandi hópa en t-próf og ANOVA voru notuð til að greina mun á meðaltölum. Ef 

tölfræðileg marktekt kemur fram er það gefið til kynna með stjörnumerkjum. Ein stjarna þýðir að 

innan við 5% líkur séu á því að munur sem sést í hópi svarenda sé kominn til af tilviljun (p<0,05). 

Með öðrum orðum getum við sagt með 95% vissu að sá munur sem birtist í úrtakinu sé einnig til 

staðar meðal allra foreldra sem fengu fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg eða atvinnuleysisbætur 

á árinu 2011. Tvær stjörnur þýða að munurinn sé marktækur miðað við 99% öryggi (p<0,01) og 

þrjár stjörnur þýða að fullyrða megi með 99,9% vissu að munurinn sé til staðar í þýði (p<0,001). 

Reynist marktektarpróf ógilt vegna fámennis í hópum er skammstöfunin óg notuð. Í þeim tilvikum 

voru flokkar sameinaðir og marktekt aftur reiknuð. Þegar marktekt kom fram eftir þessa fækkun 

flokka, er niðurstaðan birt í sviga á eftir niðurstöðu fyrra marktektarprófsins. Ómarktækt samband 

í þeim tilvikum er táknað með (-).  
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BAKGRUNNSUPPLÝSINGAR UM FORELDRA SEM ÞÁÐU 
FJÁRHAGSAÐTOÐ ÁRIÐ 2011 

Eins og kom fram í kaflanum um úrvinnslu voru spurningar sem lagðar voru fyrir fólk sem þáði 

fjárhagsaðstoð árið 2011 bakgrunnsgreindar. Í þessum kafla er að finna hlutfallslega dreifingu 

svara á þeim bakgrunnsbreytum sem spurningar könnunarinnar voru greindar eftir. Þetta eru 

breyturnar kyn, aldur, menntun, hvaðan fólk fær tekjur til að framfleyta sér, lengd á 

fjárhagsaðstoð, heimilistekjur, hjúskaparstaða, þjónustumiðstöð, tungumál sem talað er á 

heimilinu og fjöldi barna. Þar sem margir svarflokkar voru fyrir nokkrar þessara breyta, voru valdir 

flokkar sameinaðir fyrir bakgrunnsgreininguna í kaflanum um niðurstöður.  

 

Tafla 1a sýnir hlutfallslega dreifingu kyns meðal fólks sem fékk fjárhagsaðstoð á árinu 2011. 

Taflan sýnir að mikill meirihluti þátttakenda í könnuninni var konur (91%). Greining á kyni 

þátttakenda leiddi í ljós að karlar sem þáðu fjárhagsaðstoð voru eldri en konur. Þannig voru 30% 

þeirra sem voru 40 ára og eldri karlar, en hlutfall karla á aldrinum 18 til 29 ára var einungis 3% og 

7% í aldurshópnum 30 til 39 ára (sjá töflu 1b). 

 

Tafla 1a. Kyn þátttakenda sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Karl 29 9% 3,1%

Kona 297 91% 3,1%

Fjöldi 326 100%

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

9%

91%
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Tafla 1b. Kyn þátttakenda sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Karl Kona

Fjöldi

sv ara

Heild 9% 91% 326

Aldur ***

18 til 29 ára 3% 97% 164

30 til 39 ára 7% 93% 109

40 og eldri 30% 70% 53

Menntun

Grunnskólapróf 5% 95% 149

Framhaldsskólapróf 13% 87% 126

Háskólapróf 8% 92% 50

Framfærsla óg

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 7% 93% 117

Í launaðri v innu, fullu starfi 6% 94% 36

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 17% 83% 24

Á atv innuley sisbótum 14% 86% 43

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 9% 91% 57

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 5% 95% 43

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? óg

Innan v ið ár 11% 89% 38

Eitt ár eða lengur 6% 94% 50

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 5% 95% 113

200-399 þús. kr. 8% 92% 149

400 þús. eða hærri 17% 83% 29

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 1b, frh. Kyn þátttakenda sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

Mikilvægt er að gera greinarmun á þeim hópi sem stendur á bak við töflur 1a og 1b og þeim hópi 

sem stendur á bak við töflu 1c. Í töflu 1a og 1b er notast við svör allra þátttakenda í könnuninni 

meðal fólks sem þáði fjárhagsaðstoð á árinu 2011. Í ljós kom að einungis hluti þessa hóps fékk 

enn fjárhagsaðstoð í desember, þegar könnunin var framkvæmd. Í töflu 1c er aðeins notast við 

svör þeirra sem fengu fjárhagsaðstoð í desember og þau annars vegar borin saman við svör 

reykvískra foreldra sem voru á atvinnuleysisskrá árið 2011 og fengu ennþá greiddar 

atvinnuleysisbætur í desember og hins vegar við svör foreldra sem svöruðu netkönnunni og 

kváðust vera í launaðri vinnu. Tafla 1c sýnir að hlutfall kvenna var hærra meðal foreldra sem 

fengu fjárhagsaðstoð en foreldra á atvinnuleysisbótum og foreldra á vinnumarkaði í desember 

2011. 

 
  

Karl Kona Fjöldi

Hjúskaparstaða óg

Í hjónabandi/sambúð 34% 66% 44

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 5% 95% 282

Þjónustumiðstöð óg

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 17% 83% 30

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 5% 95% 42

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 8% 92% 71

Þjónustumiðstöð Breiðholts 10% 90% 90

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 4% 96% 46

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 11% 89% 47

Tungumál á heimili óg

Eingöngu íslenska 8% 92% 266

Íslenska og annað tungumál 15% 85% 48

Annað/önnur tungumál en íslenska 17% 83% 12

Fjöldi barna

Eitt barn 7% 93% 184

Tv ö börn 13% 87% 99

Þrjú börn eða fleiri 5% 95% 40

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 1c. Kyn þátttakenda sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í 
launaðri vinnu, 1. desember 2011 - Samanburður  
 

 
 
 

Meðalaldur þátttakenda í könnuninni var 30,6 ár (staðalfrávik = 8,4). Yngstu þátttakendurnir í 

könnuninni voru 18 ára og elsti þátttakandinn var 57 ára. Tafla 2a sýnir hlutfallslega skiptingu 

aldurs eftir að búið er að flokka þátttakendur í þrennt eftir aldri. Helmingur þátttakenda var á 

aldrinum 18 til 29 ára, þriðjungur á aldrinum 30 til 39 ára og 16% voru á fimmtugs eða 

sextugsaldri. Greining á aldri þátttakenda leiddi í ljós að karlar voru að meðaltali eldri en konur. 

Fólk með grunnskólapróf var að meðaltali yngra en fólk með framhaldsskóla- eða háskólapróf. 

Þá voru þátttakendur sem fengu fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg á þeim tíma sem könnunin 

var gerð yngri en þeir sem voru komnir í fullt starf eða voru á námslánum eða fæðingarorlofi. 

Sömuleiðis kom fram aldursmunur eftir því hvar í Reykjavík fólk sótti félagslega þjónustu. Fólk 

sem búsett var í Laugardal og Háaleiti var að meðaltali eldra en fólk í Breiðholti og Árbæ og 

Grafarholti. Loks voru þátttakendur með eitt barn að meðaltali yngri en fólk með tvö börn eða þrjú 

börn eða fleiri (sjá töflu 2b). 

 

Tafla 2a. Aldur þátttakenda sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

  

Karl Kona

Fjöldi

sv ara

Heild 31% 69% 557

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 7% 93% 117

Á atv innuley sisbótum 37% 63% 159

Í launaðri v innu 38% 62% 281

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Fjöldi Hlutfall

18-29 ára 164 50% 5,4%

30-39 ára 109 33% 5,1%

40 ára og eldri 53 16% 4,0%

Fjöldi 326 100%

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

50%

33%

16%
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Tafla 2b. Aldur þátttakenda sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011  - Bakgrunnsgreining 

 

 

  

18-29 ára 30-39 ára

40 ára og 

eldri

Fjöldi

sv ara Meðalaldur

Heild 50% 33% 16% 326 30,6

Kyn ***

Karl 17% 28% 55% 29 39,9

Kona 54% 34% 12% 297 29,7

Menntun ***

Grunnskólapróf 68% 22% 10% 149 27,3

Framhaldsskólapróf 40% 39% 21% 126 32,8

Háskólapróf 22% 54% 24% 50 35,2

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 68% 19% 14% 117 28,1

Í launaðri v innu, fullu starfi 58% 25% 17% 36 29,6

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 21% 67% 13% 24 32,7

Á atv innuley sisbótum 33% 40% 28% 43 34,1

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 53% 37% 11% 57 30,4

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 28% 53% 19% 43 33,4

Hversu lengi hefur þú verið á fj .aðst.? 

Innan v ið ár 53% 32% 16% 38 30,0

Eitt ár eða lengur 66% 20% 14% 50 28,3

Heimilistekjur  

Lægri en 200 þús. kr. 54% 31% 15% 113 29,8

200-399 þús. kr. 46% 38% 17% 149 31,4

400 þús. eða hærri 55% 31% 14% 29 30,3

Marktækur munur er á meðaltölum hópa; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001 

30,6

39,9

29,7
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32,8

35,2

28,1
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30,4
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30,0

28,3
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30,3
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Tafla 2b, frh. Aldur þátttakenda sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

Þegar aldur reykvískra foreldra sem fengu fjárhagsaðstoð í desember 2011 var borinn saman við 

aldur foreldra á atvinnuleysisbótum og foreldra í launaðri vinnu, kom í ljós að meðalaldur foreldra 

sem þáðu fjárhagsaðstoð var lægri en þeirra sem fengu atvinnuleysisbætur eða voru í vinnu (sjá 

töflu 2c).  

 

Tafla 2c. Aldur þátttakenda sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í 
launaðri vinnu, 1. desember 2011 - Samanburður  

  

18-29 ára 30-39 ára 40 ára og Fjöldi Meðalaldur

Hjúskaparstaða 

Í hjónabandi/sambúð 45% 36% 18% 44 32,2

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 51% 33% 16% 282 30,4

Þjónustumiðstöð * 

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 47% 40% 13% 30 31,6

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 38% 48% 14% 42 31,9

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 38% 35% 27% 71 32,7

Þjónustumiðstöð Breiðholts 60% 29% 11% 90 28,9

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 61% 28% 11% 46 28,8

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 53% 28% 19% 47 30,9

Tungumál á heimili 

Eingöngu íslenska 52% 33% 15% 266 30,2

Íslenska og annað tungumál 48% 29% 23% 48 32,0

Annað/önnur tungumál en íslenska 25% 58% 17% 12 34,2

Fjöldi barna **

Eitt barn 59% 26% 15% 184 29,4

Tv ö börn 41% 39% 19% 99 32,2

Þrjú börn eða fleiri 30% 55% 15% 40 32,6

Marktækur munur er á meðaltölum hópa; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001 

32,2

30,4

31,6

31,9

32,7

28,9

28,8

30,9

30,2

32,0

34,2

29,4

32,2

32,6

0 25 50 75

18-29 ára 30-39 ára 40 ára og eldri

Fjöldi

sv ara Meðalaldur

Heild 25% 36% 39% 0 36,9

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 68% 19% 14% 117 28,1

Á atv innuley sisbótum 22% 38% 40% 159 38,2

Í launaðri v innu 9% 41% 50% 281 39,9

Marktækur munur er á meðaltölum hópa; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001
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Tafla 3a sýnir að næstum helmingur þátttakenda var með grunnskólapróf. Foreldrar á aldrinum 

18 til 29 ára voru líklegri til að vera með grunnskólapróf en eldri foreldrar. Þá var hlutfall foreldra 

sem höfðu ekki menntað sig að loknu námi í grunnskóla hæst meðal fólks sem þáði 

fjárhagsaðstoð á þeim tíma sem könnunin fór fram og á meðal þeirra sem fengu örorkubætur eða 

endurhæfingarlífeyri. Þá var menntunarstig foreldra ólíkt eftir því í hvaða hverfi Reykjavíkur þeir 

voru búsettir. Þannig var hlutfall háskólamenntaðra hærra meðal þeirra sem sóttu félagslega 

þjónustu í Vesturbæ, Miðborg og Hlíðum eða Laugardal og Háaleiti en þeirra sem sóttu 

þjónustuna í Breiðholti, Árbæ og Grafarholti eða Grafarvogi og Kjalarnesi (sjá töflu 3b). 

 
Tafla 3a. Menntun þátttakenda sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 
 
  

Fjöldi Hlutfall

Grunnskólapróf, landspróf, gagnfræðapróf 149 46% 5,4%

Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 70 22% 4,5%

Starfsnám 17 5% 2,4%

Verklegt framhald – iðnmenntun 33 10% 3,3%

Próf úr sérskólum á háskólastigi 6 2% 1,5%

Próf á háskólastigi (fy rsta gráða: BA, BEd, BS) 41 13% 3,6%

Framhaldsnám í háskóla (MA, MS, doktorsnám) 9 3% 1,8%

Fjöldi 325 100%

Veit ekki 1

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

46%

22%

5%

10%

2%

13%

3%



 
 

 
   

 
 

   
 

35 
 

Tafla 3b. Menntun þátttakenda sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011  - Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Grunn- 

skólapróf

Bóklegt 

framhald

Starfs- 

nám

Verklegt 

framhald

Sérskóli 

á 

háskóla- 

stigi

Háskóla- 

próf

Fram- 

haldsnám 

í háskóla

Fjöldi

sv ara

Heild 46% 22% 5% 10% 2% 13% 3% 325

Kyn óg  (-)

Karl 29% 29% 4% 25% 0% 11% 4% 36

Kona 47% 21% 5% 9% 2% 13% 3% 438

Aldur óg  (***)

18 til 29 ára 62% 17% 6% 7% 1% 6% 1% 264

30 til 39 ára 30% 26% 5% 12% 3% 19% 6% 142

40 og eldri 28% 26% 4% 17% 2% 19% 4% 68

Framfærsla óg  (***)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 61% 15% 6% 10% 1% 6% 2% 188

Í launaðri v innu, fullu starfi 36% 19% 8% 6% 6% 19% 6% 49

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 30% 26% 4% 17% 0% 17% 4% 30

Á atv innuley sisbótum 42% 14% 2% 21% 0% 16% 5% 61

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 16% 44% 5% 7% 4% 21% 4% 66

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 63% 16% 5% 5% 2% 9% 0% 70

Hversu lengi hefur þú verið á fj .aðst.? óg  (-)

Innan v ið ár 45% 16% 13% 11% 0% 11% 5% 55

Eitt ár eða lengur 64% 14% 2% 14% 2% 4% 0% 82

Heimilistekjur  óg  (-)

Lægri en 200 þús. kr. 49% 16% 7% 12% 1% 12% 4% 168

200-399 þús. kr. 44% 24% 4% 10% 3% 13% 1% 215

400 þús. eða hærri 31% 34% 3% 10% 3% 10% 7% 38

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .

Flokkarnir Bóklegt framhald, Starfsnám og  Verklegt framhald annars vegar og Sérskóli á háskólastigi, Háskólapróf og 

Framhaldsnám í háskóla hins vegar v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan sv iga.
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Tafla 3b, frh. Menntun þátttakenda sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 – Bakgrunns-
greining 

 

 

Tafla 3c sýnir að 61% reykvískra foreldra sem fengu fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg í 

desember 2011 voru með grunnskólapróf. Hið sama átti við um einungis 6% foreldra í launaðri 

vinnu. Þá höfðu 64% launafólks lokið háskólanámi eða framhaldsnámi í háskóla. Það höfðu aftur 

á móti einungis 8% foreldra á fjárhagsaðstoð gert. 

 
  

Grunn- 

skólapróf

Bóklegt 

framhald

Starfs- 

nám

Verklegt 

framhald

Sérskóli 

á 

háskóla- 

stigi

Háskóla- 

próf

Fram- 

haldsnám 

í háskóla

Fjöldi

sv ara

Hjúskaparstaða óg  (-)

Í hjónabandi/sambúð 40% 30% 2% 7% 0% 16% 5% 60

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 47% 20% 6% 11% 2% 12% 2% 414

Þjónustumiðstöð óg  (***)

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 23% 30% 7% 3% 7% 27% 3% 37

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 26% 29% 0% 19% 5% 14% 7% 53

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 42% 14% 7% 10% 1% 23% 3% 101

Þjónustumiðstöð Breiðholts 55% 16% 6% 12% 1% 7% 3% 138

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 57% 28% 9% 2% 0% 4% 0% 72

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 55% 26% 2% 11% 0% 6% 0% 73

Tungumál á heimili óg  ( óg )

Eingöngu íslenska 48% 20% 6% 11% 2% 11% 2% 393

Íslenska og annað tungumál 44% 29% 0% 6% 0% 15% 6% 69

Annað/önnur tungumál en íslenska 9% 18% 0% 18% 0% 45% 9% 12

Fjöldi barna óg  (-)

Eitt barn 50% 20% 3% 10% 3% 13% 2% 276

Tv ö börn 36% 23% 9% 12% 1% 13% 5% 133

Þrjú börn eða fleiri 50% 28% 3% 8% 0% 13% 0% 60

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Bóklegt framhald, Starfsnám  og  Verklegt framhald annars vegar og Sérskóli á háskólastigi, Háskólapróf og 

Framhaldsnám í háskóla hins vegar v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan sv iga.
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Tafla 3c. Menntun þátttakenda sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í 
launaðri vinnu, 1. desember 2011  - Samanburður  
 

 
 
Tafla 4a sýnir að hlutfallslega flestir þeirra sem fengu fjárhagsaðstoð árið 2011, fengu enn 

fjárhagsaðstoð í desember, þegar gagnaöflun stóð yfir (28%) og 14% fengu fjárhagsaðstoð í 

formi námsstyrks. Taflan sýnir ennfremur að staða margra hafði breyst á árinu. Til dæmis voru 

11% í fullu starfi þegar könnunin var framkvæmd í desember 2011. 

 

Tafla 4a. Hvaðan færð þú tekjur til að framfleyta þér? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011  

 

  

Grunn- 

skólapróf

Bóklegt 

framhald

Starfs- 

nám

Verklegt 

framhald

Sérskóli 

á háskóla- 

stigi

Háskóla- 

próf

Fram- 

haldsnám 

í háskóla

Fjöldi

sv ara

Heild 23% 13% 6% 11% 4% 27% 17% 546

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 61% 15% 6% 10% 1% 6% 2% 117

Á atv innuley sisbótum 23% 17% 6% 18% 3% 23% 11% 158

Í launaðri v innu 6% 10% 6% 8% 6% 38% 26% 271

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Fjöldi Hlutfall

Fæ fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 92 28% 4,5%

Er atv innulaus á bótum frá VMST 63 19% 3,9%

Er nemi á námslánum 53 16% 3,7%

Er nemi á námssty rk frá Rey kjav íkurborg 46 14% 3,4%

Fæ endurhæfingalífey ri frá TR 37 11% 3,1%

Er í launaðri v innu, fullu starfi 36 11% 3,1%

Er í launaðri v innu, hlutastarfi 32 10% 2,9%

Fæ örorkubætur frá TR 16 5% 2,1%

Fæ fæðingarorlofsgreiðslur 10 3% 1,7%

Hef engar tekjur 5 2% 1,2%

Fæ tekjur annars staðar frá 2 1% 0,8%

Fæ leigutekjur 1 0% 0,5%

Fjöldi svara 393 121%

Fjöldi svarenda 325

Veit ekki -

Vil ekki sv ara 1

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

Nefna mátti fleiri en eitt atriði. Þess v egna er hlutfall sv arenda 

alls y fir 100%

28%

19%

16%

14%

11%

11%

10%

5%

3%

2%

1%

0%
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Í töflu 4b er búið að endurflokka svör þátttakenda þannig að hver svarandi tilheyri einungis einum 

hópi. Þannig voru svarendur sem sögðust vera á fjárhagsaðstoð og námsstyrk skilgreindir sem 

fólk sem fékk fjárhagsaðstoð og sömuleiðis var fólk sem kvaðst vera á fjárhagsaðstoð og öðrum 

bótum samhliða skilgreint sem fólk sem fékk fjárhagsaðstoð. Við þessa flokkun er miðað í 

bakgrunnsgreiningunni hér á eftir.  

 

Tafla 4b sýnir að fólk á aldrinum 18 til 29 ára var líklegra til að þiggja fjárhagsaðstoð en fólk sem 

var 30 ára eða eldra. Þátttakendur með grunnskólapróf voru einnig líklegri til að fá fjárhagsaðstoð 

en fólk sem lokið hafði framhaldsskólaprófi eða prófi úr háskóla.  

 
Tafla 4b. Hvaðan færð þú tekjur til að framfleyta þér? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Á fjárhags- 

aðstoð

Í fullu 

starfi

Í 

hlutastarfi/ 

hlutastarfi 

og bótum

Á atv innu- 

ley sis- 

bótum

Á 

námslánum 

eða í fæð- 

ingarorlofi

Á örorku- 

bótum eða 

endur- 

hæfingar- 

lífey ri

Fjöldi

sv ara

Heild 37% 11% 8% 13% 18% 13% 320

Kyn óg

Karl 30% 7% 15% 22% 19% 7% 27

Kona 37% 12% 7% 13% 18% 14% 293

Aldur ***

18 til 29 ára 49% 13% 3% 9% 19% 7% 161

30 til 39 ára 20% 8% 15% 16% 19% 21% 108

40 og eldri 31% 12% 6% 24% 12% 16% 51

Menntun ***

Grunnskólapróf 49% 9% 5% 12% 6% 19% 145

Framhaldsskólapróf 30% 11% 9% 13% 27% 10% 124

Háskólapróf 18% 18% 10% 18% 28% 8% 50

Heimilistekjur óg

Lægri en 200 þús. kr. 55% 3% 6% 13% 18% 4% 112

200-399 þús. kr. 26% 12% 7% 12% 21% 21% 147

400 þús. eða hærri 3% 45% 17% 14% 14% 7% 29

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 4b, frh. Hvaðan færð þú tekjur til að framfleyta þér? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Á fjárhags- 

aðstoð

Í fullu 

starfi

Í 

hlutastarfi/ 

hlutastarfi 

og bótum

Á atv innu- 

ley sis- 

bótum

Á 

námslánum 

eða í fæð- 

ingarorlofi

Á örorku- 

bótum eða 

endur- 

hæfingar- 

lífey ri

Fjöldi

sv ara

Hjúskaparstaða **

Í hjónabandi/sambúð 15% 15% 12% 27% 27% 5% 41

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 40% 11% 7% 11% 16% 15% 279

Þjónustumiðstöð óg

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 34% 17% 10% 7% 24% 7% 29

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 24% 10% 10% 14% 31% 12% 42

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 36% 14% 7% 16% 20% 6% 69

Þjónustumiðstöð Breiðholts 42% 12% 7% 9% 9% 21% 89

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 38% 11% 7% 9% 20% 16% 45

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 39% 2% 7% 26% 13% 13% 46

Tungumál á heimili óg

Eingöngu íslenska 39% 11% 7% 11% 17% 14% 263

Íslenska og annað tungumál 24% 11% 2% 27% 22% 13% 45

Annað/önnur tungumál en íslenska 25% 8% 33% 25% 8% 0% 12

Fjöldi barna 

Eitt barn 38% 10% 7% 14% 19% 11% 181

Tv ö börn 39% 10% 7% 14% 17% 12% 98

Þrjú börn eða fleiri 21% 16% 11% 11% 13% 29% 38

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Svarendur, sem framfleyttu sér með fjárhagsaðstoð eða námsstyrk voru spurðir hve lengi þeir 

hafi fengið fjárhagsaðstoð. Tafla 5a sýnir að 43% höfðu fengið fjárhagsaðstoð í innan við ár og 

57% höfðu fengið fjárhagsaðstoð í eitt ár eða lengur. Í töflu 5b er spurningin um lengd 

fjárhagsaðstoðar greind eftir bakgrunni þátttakenda. Vegna fámennis er ekki hægt að segja til um 

hvort lengd fjárhagsaðstoðar hafi tölfræðilega marktæk tengsl við kyn, menntun, heimilistekjur, 

hjúskaparstöðu, þjónustumiðstöð og tungumál á heimili.  

 
Tafla 5a. Hve lengi hefur þú fengið fjárhagsaðstoð? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 
  

Fjöldi Hlutfall

Skemur en ár 38 43% 10,3%

Eitt ár eða lengur 50 57% 10,3%

Fjöldi 88 100%

Fæ ekki fjárhagsaðstoð 209

Veit ekki -

Vil ekki sv ara 29

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

43%

57%
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Tafla 5b. Hve lengi hefur þú fengið fjárhagsaðstoð? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 
 

 

 
 
  

Skemur en ár Eitt ár eða lengur

Fjöldi

sv ara

Heild 43% 57% 326 43%

Kyn óg

Karl 57% 43% 7 57%

Kona 42% 58% 81 42%

Aldur 

18 til 29 ára 38% 62% 53 38%

30 til 39 ára 55% 45% 22 55%

40 og eldri 46% 54% 13 46%

Menntun óg

Grunnskólapróf 35% 65% 49 35%

Framhaldsskólapróf 48% 52% 31 48%

Háskólapróf 75% 25% 8 75%

Heimilistekjur óg

Lægri en 200 þús. kr. 53% 47% 49 53%

200-399 þús. kr. 36% 64% 28 36%

400 þús. eða hærri 0% 0% 0 0%

Hlutfall sem hefur fengið 

fjárhagsaðstoð skemur en ár

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .

43%

57%

42%

38%

55%

46%

35%

48%

75%

53%

36%
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Tafla 5b, frh. Hve lengi hefur þú fengið fjárhagsaðstoð? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Skemur en ár Eitt ár eða lengur

Fjöldi

sv ara

Hjúskaparstaða óg

Í hjónabandi/sambúð 33% 67% 3 33%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 44% 56% 85 44%

Þjónustumiðstöð óg

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 57% 43% 7 57%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 14% 86% 7 14%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 53% 47% 19 53%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 53% 47% 30 53%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 23% 77% 13 23%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 33% 67% 12 33%

Tungumál á heimili óg

Eingöngu íslenska 45% 55% 80 45%

Íslenska og annað tungumál 17% 83% 6 17%

Annað/önnur tungumál en íslenska 50% 50% 2 50%

Fjöldi barna

Eitt barn 44% 56% 43 44%

Tv ö börn 47% 53% 34 47%

Þrjú börn eða fleiri 33% 67% 9 33%

Hlutfall sem hefur fengið 

fjárhagsaðstoð skemur en ár

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

33%

44%

57%

14%

53%

53%

23%

33%

45%

17%

50%
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33%
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Að meðaltali voru þátttakendur með 242 þúsund krónur í mánaðarlegar heimilistekjur. Tafla 6a 

sýnir að 39% þátttakenda voru með undir 200 þúsund krónum í heimilistekjur, fyrir skatta og 

önnur gjöld, ríflega helmingur var með á bilinu 200 til 399 þúsund krónur og einungis 10% voru 

með 400 þúsund krónur eða hærri tekjur. Meðalheimilistekjur fólks í fullu starfi voru hærri en 

annarra sem þáðu fjárhagsaðstoð á árinu 2011. Þá kom í ljós að fólk sem hafði þegið 

fjárhagsaðstoð í eitt ár eða lengur bjó á heimili með hærri meðaltekjur en fólk sem hafði fengið 

aðstoð í innan við ár. Loks þarf ekki að koma á óvart að heimilistekjur 

einhleypra/fráskildra/ekkla/ekkna voru að meðaltali lægri en heimilistekjur fólks sem var í sambúð 

eða hjónabandi (sjá töflu 6b).  

 

 
Tafla 6a. Hversu miklar voru heildartekjur heimilisins í síðasta mánuði, svona um það bil, 
fyrir skatt? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011   

 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Lægri en 200 þús. kr. 113 39% 5,6%

200-399 þús. kr. 149 51% 5,7%

400 þús eða hærri 29 10% 3,4%

Fjöldi 291 100%

Hef engar tekjur 2

Veit ekki 28

Vil ekki sv ara 5

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

39%

51%

10%
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Tafla 6b. Hversu miklar voru heildartekjur heimilisins í síðasta mánuði, svona um það bil, 
fyrir skatt? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Lægri en 

200 þús. 

kr.

200-399 

þús. kr.

400 þús eða 

hærri

Fjöldi

sv ara Meðaltekjur heimilisins í þús. kr

Heild 39% 51% 10% 291 242,0

Kyn 

Karl 26% 52% 22% 24 273,5

Kona 40% 51% 9% 277 239,3

Aldur 

18 til 29 ára 42% 47% 11% 147 243,9

30 til 39 ára 35% 56% 9% 104 245,8

40 og eldri 37% 54% 9% 50 228,1

Menntun 

Grunnskólapróf 42% 51% 7% 135 226,0

Framhaldsskólapróf 35% 52% 13% 120 259,3

Háskólapróf 39% 50% 11% 46 243,5

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 61% 38% 1% 103 185,7

Í launaðri v innu, fullu starfi 9% 53% 38% 36 369,7

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 30% 48% 22% 24 281,7

Á atv innuley sisbótum 41% 49% 11% 38 244,4

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 36% 56% 7% 55 243,5

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 13% 82% 5% 41 256,2

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? * 

Innan v ið ár 72% 28% 0% 37 165,5

Eitt ár eða lengur 56% 44% 0% 42 191,5

Marktækur munur er á meðaltölum hópa; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001 
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Tafla 6b, frh. Hversu miklar voru heildartekjur heimilisins í síðasta mánuði, svona um það 
bil, fyrir skatt? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 
Tafla 6c sýnir meðalheimilistekjur reykvískra foreldra sem þáðu fjárhagsaðstoð í desember, 

foreldra sem fengu atvinnuleysisbætur á sama tíma og heimilistekjur foreldra í launaðri vinnu. 

Munur var á meðalheimilistekjum reykvískra foreldra eftir því hvaðan þeir fengu tekjur til að 

framfleyta sér. Meðaltekjur á heimili foreldra í launaðri vinnu voru 944 þúsund krónur, fyrir skatt. 

Til samanburðar voru heimilistekjur foreldra á fjárhagsaðstoð 186 þúsund krónur, að meðaltali, 

og foreldra á atvinnuleysisbótum 361 þúsund krónur. Við samanburð á heimilistekjum var ekki 

tekið tillit til hjúskaparstöðu. Lægri heimilistekjur foreldra sem þáðu fjárhagsaðstoð skýrist að 

einhverju leiti af því að foreldrar sem voru í launaðri vinnu voru mun líklegri til að vera í 

hjónabandi eða sambúð en foreldrar sem nýttu sér fjárhagsaðstoð í desember 2011.  

 
  

Lægri en 

200 þús. 

kr.

200-399 

þús. kr.

400 þús eða 

hærri

Fjöldi

sv ara Meðaltekjur heimilisins í þús. kr

Hjúskaparstaða ***

Í hjónabandi/sambúð 11% 46% 43% 37 383,4

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 43% 52% 5% 264 221,4

Þjónustumiðstöð 

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 24% 62% 14% 30 254,1

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 41% 51% 8% 39 229,6

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 41% 51% 8% 68 228,6

Þjónustumiðstöð Breiðholts 39% 51% 10% 81 246,3

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 36% 49% 15% 40 257,3

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 45% 48% 7% 43 243,3

Tungumál á heimili 

Eingöngu íslenska 39% 51% 10% 251 238,4

Íslenska og annað tungumál 38% 51% 10% 39 263,9

Annað/önnur tungumál en íslenska 44% 44% 11% 11 246,7

Fjöldi barna 

Eitt barn 41% 50% 8% 169 235,1

Tv ö börn 40% 52% 8% 91 234,8

Þrjú börn eða fleiri 23% 57% 20% 39 288,5

Marktækur munur er á meðaltölum hópa; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001 
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Tafla 6c. Hversu miklar voru heildartekjur heimilisins í síðasta mánuði, svona um það bil, 
fyrir skatt? - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 
 
Tafla 7a sýnir að meirihluti þátttakenda var einhleypur. Fólk sem fékk fjárhagsaðstoð eða 

örorkubætur/endurhæfingarlífeyri var líklegra til að vera einhleypt eða fráskilið en fólk sem var 

komið í launaða vinnu eða á atvinnuleysisbótum. (sjá töflu 7b). 

 
Tafla 7a. Hver er hjúskaparstaða þín? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011  

 

 

  

Lægri en 200 

þús. kr.

200-399 þús. 

kr.

400 þús eða 

hærri

Fjöldi

sv ara Meðalheimilistekjur í þús. kr.

Heild 18% 29% 53% 878 473,7

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 53% 33% 15% 116 186,2

Á atv innuley sisbótum 21% 28% 51% 159 360,8

Í launaðri v innu 0% 2% 98% 125 943,6

Marktækur munur er á meðaltölum hópa; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001

473,7

186,2

360,8

943,6

0 250 500 750 1.000

Fjöldi Hlutfall

Einhley p(ur) 255 78% 4,5%

Gift/kv æntur/í staðfestri samv ist 18 6% 2,5%

Skráð sambúð 15 5% 2,3%

Óskráð sambúð 11 3% 2,0%

Er í sambandi en ekki í sambúð 15 5% 2,3%

Skilin/n að borði og sæng/fráskilin(n) 10 3% 1,9%

Ekkill/ekkja 2 1% 0,8%

Fjöldi 326 100%

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

78%

6%

5%

3%

5%

3%

1%
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Tafla 7b. Hver er hjúskaparstaða þín? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Einhley p(ur)

Gift/kv æntur/

í staðfestri 

samv ist

Skráð 

sambúð

Óskráð 

sambúð

Er í 

sambandi 

en ekki í 

sambúð

Skilin/n að 

borði og 

sæng/ 

fráskilin(n) Ekkill/ekkja

Fjöldi

sv ara

Heild 78% 6% 5% 3% 5% 3% 1% 326

Kyn óg  ( óg )

Karl 34% 45% 7% 0% 3% 7% 3% 29

Kona 82% 2% 4% 4% 5% 3% 0% 297

Aldur óg  (-)

18 til 29 ára 81% 2% 6% 4% 7% 0% 0% 164

30 til 39 ára 76% 6% 5% 5% 2% 6% 1% 109

40 og eldri 74% 15% 0% 0% 4% 6% 2% 53

Menntun óg  (-)

Grunnskólapróf 81% 4% 5% 2% 6% 0% 1% 149

Framhaldsskólapróf 79% 6% 3% 5% 2% 5% 0% 126

Háskólapróf 68% 8% 6% 4% 6% 8% 0% 50

Framfærsla óg  (**)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 89% 3% 2% 1% 4% 2% 0% 117

Í launaðri v innu, fullu starfi 67% 3% 6% 8% 14% 3% 0% 36

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 75% 8% 8% 4% 0% 4% 0% 24

Á atv innuley sisbótum 65% 14% 7% 5% 2% 5% 2% 43

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 72% 7% 7% 5% 5% 4% 0% 57

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 88% 2% 0% 2% 2% 5% 0% 43

Hversu lengi hefur þú verið á fj .aðst.? óg  ( óg )

Innan v ið ár 89% 3% 0% 0% 3% 5% 0% 38

Eitt ár eða lengur 96% 2% 0% 2% 0% 0% 0% 50

Heimilistekjur  óg  (***)

Lægri en 200 þús. kr. 88% 1% 2% 1% 4% 4% 1% 113

200-399 þús. kr. 83% 5% 5% 2% 3% 2% 1% 149

400 þús. eða hærri 31% 17% 17% 21% 10% 3% 0% 29

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 7b, frh. Hver er hjúskaparstaða þín? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 
2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 
Tafla 7c sýnir hópinn sem fékk fjárhagsaðstoð í desember 2011 (þegar gagnaöflun stóð yfir) í 

samanburði við þá svarendur sem tilheyrðu úrtakinu sem fékkst frá Vinnumálastofnun sem voru 

enn á atvinnuleysisbótum í desember og þá sem svöruðu netkönnuninni sem voru í launaðri 

vinnu. Taflan sýnir að foreldrar á fjárhagsaðstoð voru líklegri til að vera einhleypir/frá-

skildir/ekklar/ekkjur, en foreldrar á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu. 

 
  

Einhley p(ur)

Gift/kv æntur/

í staðfestri 

samv ist

Skráð 

sambúð

Óskráð 

sambúð

Er í 

sambandi 

en ekki í 

sambúð

Skilin/n að 

borði og 

sæng/ 

fráskilin(n) Ekkill/ekkja

Fjöldi

sv ara

Þjónustumiðstöð óg  (-)

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 73% 10% 10% 3% 0% 3% 0% 30

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 88% 2% 2% 0% 2% 5% 0% 42

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 79% 1% 7% 4% 6% 1% 1% 71

Þjónustumiðstöð Breiðholts 74% 7% 2% 3% 8% 6% 0% 90

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 78% 2% 9% 7% 2% 2% 0% 46

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 79% 13% 0% 2% 4% 0% 2% 47

Tungumál á heimili óg  ( - )

Eingöngu íslenska 80% 4% 5% 3% 5% 3% 1% 266

Íslenska og annað tungumál 69% 15% 2% 6% 6% 2% 0% 48

Annað/önnur tungumál en íslenska 67% 8% 0% 8% 0% 17% 0% 12

Fjöldi barna óg  (-)

Eitt barn 77% 3% 5% 4% 7% 3% 1% 184

Tv ö börn 82% 9% 2% 1% 3% 3% 0% 99

Þrjú börn eða fleiri 73% 8% 8% 8% 0% 5% 0% 40

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Einhleyp(ur), Í sambandi, Skilin() að borði og sæng og Ekkja/ekkill annars v egar og Giftur/kvæntur/í staðfestri samvist, Í skráðri 

sambúð og Í óskráðri sambúð hins v egar v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan sv iga.
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Tafla 7c. Hver er hjúskaparstaða þín? - Samanburður á foreldrum sem þáðu 
fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 
Tafla 8a sýnir að hlutfallslega flestir nýttu sér félagslega þjónustu í Breiðholti (28%) og næstflestir 

í Laugardal og Háaleiti (22%). Greining á því hvar þátttakendur sóttu þjónustu leiddi í ljós að 

hlutfall háskólamenntaðra var hæst í Laugardal og Háaleiti en hlutfall fólks með grunnskólapróf 

var hæst í Breiðholti (sjá töflu 8b).  

 
Tafla 8a. Þjónustumiðstöð þátttakenda sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 
 

 

 

  

Einhley p(ur)

Gift/kv æntur/

í staðfestri 

samv ist

Skráð 

sambúð

Óskráð 

sambúð

Er í 

sambandi 

en ekki í 

sambúð

Skilin/n að 

borði og 

sæng/

fráskilin(n) Ekkill/ekkja

Fjöldi

sv ara

Heild 28% 44% 21% 2% 1% 4% 0,2% 556

Framfærsla óg  (***)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 89% 3% 2% 1% 4% 2% 0,0% 117

Á atv innuley sisbótum 24% 38% 25% 6% 0% 7% 0,0% 158

Í launaðri v innu 5% 65% 26% 0% 1% 3% 0,4% 281

Flokkarnir Einhleyp(ur) , Í sambandi , Skilin(n) að borði og sæng  og Ekkja/ekkil l annars v egar og Giftur/kvæntur/í staðfestri samvist , Í 

skráðri sambúð  og Í óskráðri sambúð  hins v egar v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan sv iga.

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Fjöldi Hlutfall

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 30 9% 3,1%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 42 13% 3,6%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 71 22% 4,5%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 90 28% 4,9%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 46 14% 3,8%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 47 14% 3,8%

Fjöldi 326 100%

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

9%

13%

22%

28%

14%

14%
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Tafla 8b. Þjónustumiðstöð þátttakenda sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Vestur- 

bær

Miðborg 

og Hlíðar

Laugar- 

dalur og 

Háaleiti Breiðholt

Árbær og 

Grafarholt

Grafar- 

v ogur og 

Kjalarnes

Fjöldi

sv ara

Heild 9% 13% 22% 28% 14% 14% 326

Kyn óg 

Karl 17% 7% 21% 31% 7% 17% 29

Kona 8% 13% 22% 27% 15% 14% 297

Aldur 

18 til 29 ára 9% 10% 16% 33% 17% 15% 164

30 til 39 ára 11% 18% 23% 24% 12% 12% 109

40 og eldri 8% 11% 36% 19% 9% 17% 53

Menntun ***

Grunnskólapróf 5% 7% 20% 33% 17% 17% 149

Framhaldsskólapróf 11% 17% 18% 25% 14% 14% 126

Háskólapróf 18% 18% 36% 18% 4% 6% 50

Framfærsla óg 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 9% 9% 21% 32% 15% 15% 117

Í launaðri v innu, fullu starfi 14% 11% 28% 31% 14% 3% 36

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 13% 17% 21% 25% 13% 13% 24

Á atv innuley sisbótum 5% 14% 26% 19% 9% 28% 43

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 12% 23% 25% 14% 16% 11% 57

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 5% 12% 9% 44% 16% 14% 43

Hversu lengi hefur þú verið á fj.aðst.? Óg

Innan v ið ár 11% 3% 26% 42% 8% 11% 38

Eitt ár eða lengur 6% 12% 18% 28% 20% 16% 50

Heimilistekjur  óg 

Lægri en 200 þús. kr. 6% 14% 23% 27% 12% 17% 113

200-399 þús. kr. 12% 13% 21% 27% 13% 13% 149

400 þús. eða hærri 14% 10% 17% 28% 21% 10% 29

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 8b, frh. Þjónustumiðstöð þátttakenda sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 
 
Tafla 9a sýnir að á 82% heimilanna var eingöngu töluð íslenska, á 15% heimila var töluð íslenska 

og annað tungumál og á 4% heimila var eingöngu talað annað tungumál en íslenska. Ekki var 

unnt að segja til um hvort munur væri á því hvaða tungumál væru töluð á heimilum þátttakenda 

vegna fámennra hópa (sjá töflu 9b). 

 

Tafla 9a. Hvaða tungumál er talað á heimilinu? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 
2011 

 

 

  

Vestur- 

bær

Miðborg 

og Hlíðar

Laugar- 

dalur og 

Háaleiti Breiðholt

Árbær og 

Grafarholt

Grafar- 

v ogur og 

Kjalarnes

Fjöldi

sv ara

Hjúskaparstaða

Í hjónabandi/sambúð 16% 5% 20% 25% 18% 16% 44

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 8% 14% 22% 28% 13% 14% 282

Tungumál á heimili óg

Eingöngu íslenska 9% 12% 22% 27% 15% 15% 266

Íslenska og annað tungumál 8% 17% 21% 29% 10% 15% 48

Annað/önnur tungumál en íslenska 8% 25% 17% 33% 8% 8% 12

Fjöldi barna óg 

Eitt barn 11% 14% 20% 28% 15% 13% 184

Tv ö börn 9% 15% 23% 23% 11% 18% 99

Þrjú börn eða fleiri 3% 5% 28% 38% 15% 13% 40

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Fjöldi Hlutfall

Eingöngu íslenska 266 82% 4,2%

Íslenska og annað mál 48 15% 3,8%

Annað/önnur tungumál en íslenska 12 4% 2,0%

Fjöldi 326

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

82%

15%

4%
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Tafla 9b. Hvaða tungumál er talað á heimilinu? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 
2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Eingöngu 

íslenska

Íslenska og 

annað mál

Annað/önnur 

tungumál en 

íslenska

Fjöldi

sv ara

Heild 82% 15% 4% 326

Kyn óg

Karl 69% 24% 7% 29

Kona 83% 14% 3% 297

Aldur óg

18 til 29 ára 84% 14% 2% 164

30 til 39 ára 81% 13% 6% 109

40 og eldri 75% 21% 4% 53

Menntun óg

Grunnskólapróf 85% 14% 1% 149

Framhaldsskólapróf 83% 13% 3% 126

Háskólapróf 68% 20% 12% 50

Framfærsla óg

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 88% 9% 3% 117

Í launaðri v innu, fullu starfi 83% 14% 3% 36

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 79% 4% 17% 24

Á atv innuley sisbótum 65% 28% 7% 43

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 81% 18% 2% 57

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 86% 14% 0% 43

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? óg

Innan v ið ár 95% 3% 3% 38

Eitt ár eða lengur 88% 10% 2% 50

Heimilistekjur óg

Lægri en 200 þús. kr. 83% 13% 4% 113

200-399 þús. kr. 84% 13% 3% 149

400 þús. eða hærri 83% 14% 3% 29

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 9b, frh. Hvaða tungumál er talað á heimilinu? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð 
árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

Í töflu 9c er að finna samanburð á því hvaða tungumál er talað á heimili þátttakenda eftir því 

hvort um reykvískra foreldra á fjárhagsaðstoð, foreldra á atvinnuleysisbótum eða foreldra í vinnu 

var að ræða. Taflan sýnir að foreldrar á atvinnuleysisbótum tala frekar erlent tungumál á 

heimilinu en foreldrar á fjárhagsaðstoð og vinnumarkaði. 

 
Tafla 9c. Hvaða tungumál er talað á heimilinu? - Samanburður á foreldrum sem þáðu 
fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

  

Eingöngu 

íslenska

Íslenska og 

annað mál

Annað/önnur 

tungumál en 

íslenska

Fjöldi

sv ara

Hjúskaparstaða

Í hjónabandi/sambúð 70% 25% 5% 44

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 83% 13% 4% 282

Þjónustumiðstöð óg

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 83% 13% 3% 30

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 74% 19% 7% 42

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 83% 14% 3% 71

Þjónustumiðstöð Breiðholts 80% 16% 4% 90

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 87% 11% 2% 46

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 83% 15% 2% 47

Fjöldi barna óg

Eitt barn 80% 17% 3% 184

Tv ö börn 85% 10% 5% 99

Þrjú börn eða fleiri 80% 15% 5% 40

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Eingöngu 

íslenska

Íslenska og 

annað mál

Annað/önnur 

tungumál en 

íslenska

Fjöldi

sv ara

Heild 88% 8% 4% 550

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 88% 9% 3% 117

Á atv innuley sisbótum 73% 15% 11% 158

Í launaðri v innu 96% 4% 0% 275

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Ríflega helmingur þátttakenda átti eitt barn (56%) og tæplega þriðjungur átti tvö börn (30%). 

Athygli vekur að þrír svarendur sögðu ekkert barn búa á heimilinu (sjá töflu 10a). Úrtakið náði til 

fólks sem var með barn á framfæri sínu. Vera má að þessir svarendur hafi haft fyrir barni/börnum 

að sjá þótt barnið/börnin búi annars staðar. Í töflu 10b má sjá að tveir af hverjum þremur á 

aldrinum 18 til 29 ára áttu eitt barn. Hið sama átt við um 43 til 53% þeirra sem voru 30 ára eða 

eldri.  

 

Tafla 10a. Hversu mörg börn, 18 ára eða yngri, búa á heimili þínu? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 
 
  

Fjöldi Hlutfall

Ekkert barn 3 1% 1,0%

Eitt barn 184 56% 5,4%

Tv ö börn 99 30% 5,0%

Þrjú börn 33 10% 3,3%

Fjögur börn 6 2% 1,5%

Fimm börn 1 0% 0,6%

Fjöldi 326 100%

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

1%

56%

30%

10%

2%

0%
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Tafla 10b. Hversu mörg börn, 18 ára eða yngri, búa á heimili þínu? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Eitt barn Tv ö börn

Þrjú börn 

eða fleiri

Fjöldi

sv ara Meðalfjöldi barna

Heild 56% 30% 12% 323 1,6

Kyn 

Karl 45% 45% 7% 28 1,6

Kona 58% 29% 13% 295 1,6

Aldur ***

18 til 29 ára 66% 25% 7% 162 1,4

30 til 39 ára 43% 36% 20% 108 1,8

40 og eldri 53% 36% 11% 53 1,6

Menntun 

Grunnskólapróf 62% 23% 13% 147 1,5

Framhaldsskólapróf 52% 36% 12% 125 1,6

Háskólapróf 54% 36% 10% 50 1,6

Framfærsla

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 59% 32% 7% 115 1,5

Í launaðri v innu, fullu starfi 53% 28% 17% 35 1,6

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 54% 29% 17% 24 1,6

Á atv innuley sisbótum 58% 33% 9% 43 1,5

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 61% 30% 9% 57 1,5

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 47% 28% 26% 43 1,8

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? 

Innan v ið ár 50% 42% 8% 38 1,6

Eitt ár eða lengur 48% 36% 12% 48 1,6

Heimilistekjur  

Lægri en 200 þús. kr. 60% 32% 7% 112 1,5

200-399 þús. kr. 56% 31% 13% 149 1,6

400 þús. eða hærri 48% 24% 24% 28 1,7

Marktækur munur er á meðaltölum hópa; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001 
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Tafla 10b, frh. Hversu mörg börn, 18 ára eða yngri, búa á heimili þínu? Þátttakendur sem 
þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

Tafla 10c sýnir samanburð á fjölda barna á heimili eftir stöðu reykvískra foreldra á vinnumarkaði. 

Taflan sýnir að reykvískir foreldrar í launaðri vinnu bjuggu á heimilum með fleiri börnum, að 

meðaltali en foreldrar sem framfleyttu sér með fjárhagsaðstoð frá Reykavíkurborg í desember 

2011. 

 
Tafla 10c. Hversu mörg börn, 18 ára eða yngri, búa á heimili þínu? - Samanburður á 
foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. 
desember 2011 

  

Eitt barn Tv ö börn Þrjú börn Fjöldi Meðalfjöldi barna

Hjúskaparstaða 

Í hjónabandi/sambúð 52% 27% 20% 44 1,7

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 57% 31% 11% 279 1,5

Þjónustumiðstöð 

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 67% 30% 3% 30 1,4

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 60% 36% 5% 42 1,5

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 51% 32% 15% 70 1,6

Þjónustumiðstöð Breiðholts 57% 26% 17% 89 1,6

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 61% 24% 13% 45 1,5

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 51% 38% 11% 47 1,6

Tungumál á heimili 

Eingöngu íslenska 55% 32% 12% 263 1,6

Íslenska og annað tungumál 67% 21% 13% 48 1,5

Annað/önnur tungumál en íslenska 42% 42% 17% 12 1,8

Marktækur munur er á meðaltölum hópa; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001 
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Eitt barn Tv ö börn

Þrjú börn eða 

fleiri Meðaltal

Fjöldi

sv ara Meðalfjöldi barna

Heild 43% 38% 19% 1,8 532 1,8

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 60% 33% 7% 1,5 115 1,5

Á atv innuley sisbótum 44% 40% 16% 1,8 143 1,8

Í launaðri v innu 35% 40% 25% 2,0 274 2,0

Marktækur munur er á meðaltölum hópa; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001
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Einkenni barnsins 

Auk þess að greina spurningar könnunarinnar eftir ofantöldum bakgrunnsþáttum (þ.e. kyni, aldri, 

menntun, hvaðan fólk fær tekjur til að framfleyta sér, lengd fjárhagsaðstoðar, hjúskaparstöðu, 

þjónustumiðstöð, tungumáli á heimili og fjölda barna), voru þær spurningar könnunarinnar sem 

snéru að barni þátttakenda greindar eftir kyni og aldri barnsins. Nokkuð var um að foreldrar sem 

fengu fjárhagsaðstoð á árinu 2011 ættu fleiri en eitt barn og í þeim tilvikum var fólk beðið um að 

svara spurningum um barnið út frá því barni sem átti síðast afmæli. Tafla 11a sýnir 

kynjaskiptingu barnanna (sem áttu síðast afmæli). Athygli vekur að drengir voru fjölmennari en 

stúlkur í Breiðholti og á heimilum þar sem talað var annað tungumál en íslenska voru stúlkur í 

meirihluta (sjá töflu 11b). 

 

Tafla 11a. Kyn barnsins (þess barns sem átti síðast afmæli) 
 

 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Drengur 176 54% 5,4%

Stúlka 150 46% 5,4%

Fjöldi 326 100%

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

54%

46%



 
 

 
   

 
 

   
 

58 
 

Tafla 11b. Kyn barnsins – Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Drengur Stúlka

Fjöldi

sv ara

Heild 54% 46% 326

Kyn 

Karl 66% 34% 29

Kona 53% 47% 297

Aldur 

18 til 29 ára 55% 45% 164

30 til 39 ára 50% 50% 109

40 og eldri 58% 42% 53

Menntun

Grunnskólapróf 54% 46% 149

Framhaldsskólapróf 56% 44% 126

Háskólapróf 50% 50% 50

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 50% 50% 117

Í launaðri v innu, fullu starfi 58% 42% 36

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 42% 58% 24

Á atv innuley sisbótum 56% 44% 43

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 65% 35% 57

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 47% 53% 43

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? 

Innan v ið ár 47% 53% 38

Eitt ár eða lengur 52% 48% 50

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 52% 48% 113

200-399 þús. kr. 56% 44% 149

400 þús. eða hærri 55% 45% 29

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 11b, frh. Kyn barnsins – Bakgrunnsgreining 

 

 

Tafla 11c sýnir samanburð á svörum foreldra sem þáðu fjárhagsaðstoð í desember, foreldra á 

atvinnuleysisskrá og foreldra í launaðri vinnu á því hvort barnið sem átti síðast afmæli sé drengur 

eða stúlka. Ekki var munur á kyni barns eftir því hvaðan reykvískir foreldrar fá tekjur til að 

framfleyta sér. 

 
  

Drengur Stúlka

Fjöldi

sv ara

Hjúskaparstaða

Í hjónabandi/sambúð 64% 36% 44

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 52% 48% 282

Þjónustumiðstöð *

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 50% 50% 30

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 60% 40% 42

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 41% 59% 71

Þjónustumiðstöð Breiðholts 63% 37% 90

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 46% 54% 46

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 62% 38% 47

Tungumál á heimili *

Eingöngu íslenska 52% 48% 266

Íslenska og annað tungumál 71% 29% 48

Annað/önnur tungumál en íslenska 33% 67% 12

Fjöldi barna 

Eitt barn 57% 43% 184

Tv ö börn 53% 47% 99

Þrjú börn eða fleiri 50% 50% 40

Aldur barns 

5 ára og y ngri 55% 45% 178

6 til 9 ára 51% 49% 68

10 til 14 ára 55% 45% 42

15 ára og eldri 53% 47% 38

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 11c. Kyn barnsins – Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 

 
Tafla 12a sýnir að 55% barnanna voru 5 ára og yngri, 21% var á aldrinum sex til níu ára, 13% á 

aldrinum 10 til 14 ára og 12% voru 15 til 18 ára.  Tafla 12b sýnir að meðalaldur þeirra barna sem 

karlar áttu var hærri en aldur barna sem konur áttu. Helgast þetta af því að karlar sem fengu 

fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg á árinu 2011 voru eldri en konurnar. Ekki þarf að koma á 

óvart að með hækkandi aldri þátttakenda, þeim mun eldri voru börn þeirra, að meðaltali. Þá kom 

einnig fram munur á aldri barnsins eftir menntun. Meðalaldur barna foreldra með grunnskólapróf 

var lægri en foreldra með framhaldsskóla eða háskólapróf. Einnig reyndist meðalaldur barna vera 

lægri meðal foreldra sem fengu fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg í desember 2011, foreldra í 

fullu starfi og foreldra á námslánum eða í fæðingarorlofi en þeirra sem voru í hlutastarfi, á 

atvinnuleysisbótum eða á örorkubótum eða endurhæfingarlífeyri. Loks kom fram munur á aldri 

barnsins eftir því hvar í Reykjavík fjölskyldan bjó. Meðalaldur barna í Árbæ og Grafarholti var 

lægri en meðalaldur barna í öðrum hverfum Reykjavíkur. 

 

Tafla 12a. Aldur barnsins (sem átti síðast afmæli) 

 

 

 

Drengur Stúlka

Fjöldi

sv ara

Heild 49% 51% 556

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 50% 50% 117

Á atv innuley sisbótum 49% 51% 159

Í launaðri v innu 48% 52% 280

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Fjöldi Hlutfall

5 ára og y ngri 178 55% 5,4%

6 til 9 ára 68 21% 4,4%

10 til 14 ára 42 13% 3,6%

15 ára og eldri 38 12% 3,5%

Fjöldi 326 100%

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

55%

21%

13%

12%
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Tafla 12b. Aldur barnsins - Bakgrunnsgreining 

 

 

  

5 ára og 

y ngri 6 til 9 ára 10 til 14 ára

15 ára og 

eldri

Fjöldi

sv ara Meðalaldur barns

Heild 55% 21% 13% 12% 326 6,2

Kyn **

Karl 34% 24% 14% 28% 29 8,6

Kona 57% 21% 13% 10% 297 6,0

Aldur ***

18 til 29 ára 81% 16% 2% 0% 164 3,2

30 til 39 ára 33% 29% 26% 12% 109 8,1

40 og eldri 17% 17% 19% 47% 53 11,8

Menntun ***

Grunnskólapróf 69% 16% 11% 4% 149 4,6

Framhaldsskólapróf 46% 21% 14% 18% 126 7,4

Háskólapróf 34% 32% 16% 18% 50 7,9

Framfærsla **

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 68% 11% 9% 11% 117 5,2

Í launaðri v innu, fullu starfi 61% 25% 11% 3% 36 5,3

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 33% 33% 21% 13% 24 8,0

Á atv innuley sisbótum 40% 28% 9% 23% 43 7,7

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 60% 23% 9% 9% 57 5,6

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 33% 28% 26% 14% 43 8,0

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? 

Innan v ið ár 58% 13% 5% 24% 38 6,4

Eitt ár eða lengur 58% 18% 14% 10% 50 5,8

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 61% 13% 13% 12% 113 5,8

200-399 þús. kr. 50% 23% 15% 12% 149 6,8

400 þús. eða hærri 45% 41% 7% 7% 29 5,9

Marktækur munur er á meðaltölum hópa; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001 
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Tafla 12b, frh. Aldur barnsins - Bakgrunnsgreining 

 
 

 
Tafla 12c sýnir samanburð á svörum foreldra sem fengu fjárhagsaðstoð í desember, foreldra á 

atvinnuleysisskrá og foreldra í launaðri vinnu við spurningunni um aldur barnsins. Taflan sýnir að 

foreldrar á fjárhagsaðstoð voru líklegri til að eiga barn undir sex ára aldri en foreldrar á 

atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu.  

 
  

5 ára og 

y ngri 6 til 9 ára 10 til 14 ára

15 ára og 

eldri

Fjöldi

sv ara Meðalaldur barns

Hjúskaparstaða

Í hjónabandi/sambúð 57% 27% 9% 7% 44 5,2

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 54% 20% 13% 12% 282 6,4

Þjónustumiðstöð * 

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 57% 23% 13% 7% 30 6,0

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 48% 21% 19% 12% 42 6,8

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 44% 24% 18% 14% 71 7,4

Þjónustumiðstöð Breiðholts 58% 21% 9% 12% 90 5,8

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 72% 15% 9% 4% 46 4,5

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 53% 19% 11% 17% 47 6,6

Tungumál á heimili 

Eingöngu íslenska 56% 18% 14% 11% 266 6,2

Íslenska og annað tungumál 48% 31% 8% 13% 48 6,3

Annað/önnur tungumál en íslenska 50% 33% 0% 17% 12 6,4

Fjöldi barna *** 7,1

Eitt barn 66% 15% 10% 9% 184 5,2

Tv ö börn 43% 30% 12% 14% 99 7,1

Þrjú börn eða fleiri 30% 28% 28% 15% 40 8,8

Kyn barns 

Drengur 56% 20% 13% 11% 176 6,2

Stúlka 53% 22% 13% 12% 150 6,3

Marktækur munur er á meðaltölum hópa; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001 

5,2

6,4

6,0

6,8

7,4

5,8

4,5

6,6

6,2

6,3

6,4

7,1

5,2

7,1

8,8

6,2

6,3

0 5 10 15



 
 

 
   

 
 

   
 

63 
 

Tafla 12c. Aldur barnsins – Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 

 
  

5 ára og y ngri 6 til 9 ára 10 til 14 ára 15 ára og eldri

Fjöldi

sv ara

Heild 43% 17% 22% 18% 553

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 68% 11% 9% 11% 117

Á atv innuley sisbótum 46% 22% 15% 17% 158

Í launaðri v innu 31% 17% 32% 21% 278

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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NIÐURSTÖÐUR 

Í þessum kafla eru svör fólks sem fékk fjárhagsaðstoð árið 2011 greind eftir bakgrunni þeirra. 

Fyrir hverja spurningu könnunarinnar er birt tíðnitafla sem sýnir vikmörk, með súluriti sem sýnir 

hlutfallslega skiptingu svara (töflur a). Á eftir hverri tíðnitöflu er svo tafla sem sýnir hvernig svör 

þátttakenda skiptust eftir bakgrunni þeirra (töflur b). Einnig eru svör þeirra sem þáðu enn 

fjárhagsaðstoð í desember 2011 borin saman við svör foreldra sem tilheyrðu úrtaki 

Vinnumálastofnunar og fengu enn atvinnuleysisbætur í desember og svör reykvískra foreldra í 

launaðri vinnu (töflur c). 

 

Stuðningsnet forsjáraðila 

Þátttakendur í könnuninni voru spurðir hversu oft þeir hittu vini, ættingja eða vinnufélaga sér til 

ánægju. Mikill meirihluti þátttakenda (69%) hitti vini eða ættingja vikulega eða oftar (sjá töflu 

13a). Athygli vekur að fólk sem átti tvö börn var líklegra til að hitta ættingja eða vini vikulega eða 

oftar en fólk sem átti eitt barn eða þrjú eða fleiri börn (sjá töflu 13b).   

 

Tafla 13a. Hve oft hittirðu vini/ættingja/vinnufélaga þér til ánægju? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011  

 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Á hv erjum degi 61 19% 4,2%

Nokkrum sinnum í v iku 105 32% 5,1%

Einu sinni í v iku 57 18% 4,1%

Nokkrum sinnum í mánuði 63 19% 4,3%

Einu sinni í mánuði 21 6% 2,7%

Sjaldnar en einu sinni í mánuði 14 4% 2,2%

Aldrei 4 1% 1,2%

Fjöldi 325 100%

Veit ekki 1

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Hlutfall

Vikmörk 

+/-

19%

32%

18%

19%

6%

4%

1%
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Tafla 13b. Hve oft hittirðu vini/ættingja/vinnufélaga þér til ánægju? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Á hverjum 

degi

Nokkrum 

sinnum í 

viku

Einu sinni í 

viku

Nokkrum 

sinnum í 

mánuði

Einu sinni 

í mánuði

Sjaldnar 

en einu 

sinni í 

mánuði Aldrei

Fjöldi

svara

Hlutfall sem hittir vini á hverjum 

degi

Heild 19% 32% 18% 19% 6% 4% 1% 325 19%

Kyn 
óg

 (-)

Karl 7% 41% 14% 21% 10% 3% 3% 29 7%

Kona 20% 31% 18% 19% 6% 4% 1% 296 20%

Aldur 
óg

 (-)

18 til 29 ára 21% 31% 18% 18% 6% 4% 1% 163 21%

30 til 39 ára 17% 32% 17% 25% 5% 4% 1% 109 17%

40 og eldri 13% 36% 17% 11% 11% 8% 4% 53 13%

Menntun 
óg

 (-)

Grunnskólapróf 19% 30% 16% 23% 6% 5% 1% 149 19%

Framhaldsskólapróf 19% 30% 21% 13% 9% 5% 2% 126 19%

Háskólapróf 18% 43% 12% 24% 2% 0% 0% 49 18%

Framfærsla 
óg

 (-)

Fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg 20% 39% 16% 17% 5% 3% 1% 116 20%

Í launaðri vinnu, fullu starfi 25% 28% 19% 17% 6% 6% 0% 36 25%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 21% 33% 17% 8% 13% 8% 0% 24 21%

Á atvinnuleysisbótum 19% 35% 19% 14% 9% 5% 0% 43 19%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 16% 26% 21% 26% 5% 4% 2% 57 16%

Á örorkubótum/endurhæfingalífeyri 16% 21% 16% 33% 5% 7% 2% 43 16%

Hversu lengi hefur þú verið á fj.aðst.? 
óg

 (-)

Innan við ár 24% 24% 18% 18% 8% 8% 0% 38 24%

Eitt ár eða lengur 24% 34% 14% 22% 6% 0% 0% 50 24%

Heimilistekjur  
óg

 (-)

Lægri en 200 þús. kr. 23% 32% 16% 20% 6% 3% 0% 112 23%

200-399 þús. kr. 14% 32% 23% 18% 6% 5% 2% 149 14%

400 þús. eða hærri 31% 28% 7% 14% 10% 10% 0% 29 31%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfylltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Á hverjum degi og Nokkrum sinnum í viku , flokkarnir Einu sinni í viku  og Nokkrum sinnum í mánuði  og flokkarnir Einu sinni í 

mánuði, sjaldnar en einu sinni í mánuði  og aldrei voru sameinaðir í tölfræðiúrvinnslu og er marktekt táknuð innan sviga.
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7%

20%

21%

17%

13%

19%
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20%

25%

21%

19%
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24%
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14%

31%
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Tafla 13b, frh. Hve oft hittirðu vini/ættingja/vinnufélaga þér til ánægju? Þátttakendur sem 
þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 
Tafla 13c sýnir samanburð á svörum hópanna þriggja við spurningunni. Taflan sýnir að fólk í 

launaðri vinnu hitti vini/ættingja/vinnufélaga mun sjaldnar en fólk á fjárhagsaðstoð eða 

atvinnuleysisbótum. 

 
  

Á 

hv erjum 

degi

Nokkrum 

sinnum í 

v iku

Einu sinni 

í v iku

Nokkrum 

sinnum í 

mánuði

Einu 

sinni í 

mánuði

Sjaldnar 

en einu 

sinni í 

mánuði Aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem hittir v ini á 

hv erjum degi

Hjúskaparstaða óg  (-)

Í hjónabandi/sambúð 16% 36% 7% 25% 5% 9% 2% 44 16%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 19% 32% 19% 19% 7% 4% 1% 281 19%

Þjónustumiðstöð óg  (-)

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 20% 53% 7% 10% 3% 7% 0% 30 20%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 17% 40% 24% 14% 2% 0% 2% 42 17%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 16% 37% 20% 19% 6% 3% 0% 70 16%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 21% 28% 18% 19% 7% 7% 1% 90 21%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 15% 17% 22% 26% 13% 4% 2% 46 15%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 23% 28% 11% 26% 6% 4% 2% 47 23%

Tungumál á heimili óg  ( óg )

Eingöngu íslenska 18% 32% 19% 20% 6% 5% 1% 266 18%

Íslenska og annað tungumál 23% 35% 10% 19% 8% 2% 2% 48 23%

Annað/önnur tungumál en íslenska 18% 27% 18% 9% 18% 9% 0% 11 18%

Fjöldi barna óg  (*)

Eitt barn 18% 30% 20% 21% 6% 4% 1% 184 18%

Tv ö börn 16% 41% 11% 14% 7% 7% 3% 98 16%

Þrjú börn eða fleiri 25% 20% 23% 25% 8% 0% 0% 40 25%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Á hverjum degi og Nokkrum sinnum í viku , flokkarnir Einu sinni í viku  og Nokkrum sinnum í mánuði  og flokkarnir 

Einu sinni í mánuði, sjaldnar en einu sinni í mánuði  og aldrei v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan 

sv iga.
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Tafla 13c. Hve oft hittirðu vini/ættingja/vinnufélaga þér til ánægju? - Samanburður á 
foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. 
desember 2011 
 

 
 

Tafla 14a sýnir að einungis 12% þátttakenda sátu í foreldraráði í skóla, leikskóla, íþrótta- eða 

æskulýðsfélagi barna sinna. Athygli vekur að foreldrar sem bjuggu á heimili þar sem talað var 

annað tungumál/önnur tungumál en íslenska voru líklegri til að sitja í foreldraráði en foreldrar 

sem töluðu íslensku á heimili sínu eða foreldrar sem bjuggu á heimilum þar sem íslenska var 

töluð ásamt öðru tungumáli (sjá töflu 14b). 

 

Tafla 14a. Situr þú í foreldraráði í skóla eða leikskóla, íþrótta- eða æskulýðsfélagi barna 
þinna? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

 
 
 
 
  

Á 

hv erjum 

degi

Nokkrum 

sinnum í 

v iku

Einu 

sinni í 

v iku

Nokkrum 

sinnum í 

mánuði

Einu sinni 

í mánuði

Sjaldnar 

en einu 

sinni í 

mánuði Aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem hittir v ini á 

hv erjum degi

Heild 13% 31% 16% 23% 10% 6% 1% 555 13%

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 20% 39% 16% 17% 5% 3% 1% 116 20%

Á atv innuley sisbótum 21% 36% 18% 11% 8% 4% 3% 159 21%

Í launaðri v innu 5% 24% 16% 32% 14% 8% 1% 280 5%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

13%

20%

21%

5%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Já 39 12% 3,5%

Nei 285 88% 3,5%

Fjöldi 324 100%

Veit ekki 2

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

12%

88%
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Tafla 14b. Situr þú í foreldraráði í skóla eða leikskóla, íþrótta- eða æskulýðsfélagi barna 
þinna? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 12% 88% 324 12%

Kyn óg

Karl 14% 86% 29 14%

Kona 12% 88% 295 12%

Aldur 

18 til 29 ára 9% 91% 163 9%

30 til 39 ára 16% 84% 108 16%

40 og eldri 13% 87% 53 13%

Menntun

Grunnskólapróf 10% 90% 148 10%

Framhaldsskólapróf 11% 89% 126 11%

Háskólapróf 18% 82% 49 18%

Framfærsla óg

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 12% 88% 116 12%

Í launaðri v innu, fullu starfi 14% 86% 36 14%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 13% 88% 24 13%

Á atv innuley sisbótum 10% 90% 42 10%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 12% 88% 57 12%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 9% 91% 43 9%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? óg

Innan v ið ár 5% 95% 38 5%

Eitt ár eða lengur 12% 88% 50 12%

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 11% 89% 112 11%

200-399 þús. kr. 11% 89% 148 11%

400 þús. eða hærri 10% 90% 29 10%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 14b, frh. Situr þú í foreldraráði í skóla eða leikskóla, íþrótta- eða æskulýðsfélagi 
barna þinna? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 
Tafla 14c sýnir að reykvískir foreldrar sem fengu fjárhagsaðstoð í desember 2011 voru ólíklegri til 

að sitja í foreldraráðum en fólk sem fékk greiddar atvinnuelsysisbætur á sama tíma. Foreldrar í 

launaðri vinnu voru aftur á móti líklegastir til að sitja í foreldraráði í skóla eða leikskóla barna 

sinna. 

 
  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Hjúskaparstaða

Í hjónabandi/sambúð 20% 80% 44 20%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 11% 89% 280 11%

Þjónustumiðstöð

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 10% 90% 30 10%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 14% 86% 42 14%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 7% 93% 69 7%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 17% 83% 90 17%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 13% 87% 46 13%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 9% 91% 47 9%

Tungumál á heimili ***

Eingöngu íslenska 9% 91% 266 9%

Íslenska og annað tungumál 23% 77% 48 23%

Annað/önnur tungumál en íslenska 50% 50% 10 50%

Fjöldi barna

Eitt barn 10% 90% 184 10%

Tv ö börn 12% 88% 97 12%

Þrjú börn eða fleiri 23% 78% 40 23%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 14c. Situr þú í foreldraráði í skóla eða leikskóla, íþrótta- eða æskulýðsfélagi barna 
þinna? - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum 
eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 
Meirihluti þátttakenda (73%) kvaðst geta reitt sig á aðstoð einhvers sem ekki bjó á heimilinu (sjá 

töflu 15a). Tafla 15b sýnir að með hækkandi aldri var fólk ólíklegra til að geta reitt sig á aðstoð 

annarra. Sömuleiðis var munur á svörum fólks við spurningunni eftir því hvaða tungumál var 

talað á heimilinu. Fólk sem bjó á heimili þar sem eingöngu var töluð íslenska var hvað líklegast til 

að geta reitt sig á aðstoð utanaðkomandi aðila en fólk sem sem bjó á heimili þar sem talað var 

annað tungumál/önnur tungumál en íslenska var hvað ólíklegast til að geta reitt sig á slíka 

aðstoð. 

 

Tafla 15a. Ef þig vantar aðstoð, er einhver sem ekki býr á heimili þínu sem þú getur reitt 
þig á að aðstoði þig við umönnun barna, heimilisstörf eða viðhald húsnæðis, án þess að 
þú þurfir að greiða fyrir það? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 20% 80% 555 20%

Framfærsla *

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 12% 88% 116 12%

Á atv innuley sisbótum 18% 82% 158 18%

Í launaðri v innu 24% 76% 281 24%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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18%

24%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Já 237 73% 4,8%

Nei 86 27% 4,8%

Fjöldi 323 100%

Veit ekki 2

Vil ekki sv ara 1

Alls 323

Vikmörk 

+/- Hlutfall

73%

27%
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Tafla 15b. Ef þig vantar aðstoð, er einhver sem ekki býr á heimili þínu sem þú getur reitt 
þig á að aðstoði þig við umönnun barna, heimilisstörf eða viðhald húsnæðis, án þess að 
þú þurfir að greiða fyrir það? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 73% 27% 323 73%

Kyn 

Karl 66% 34% 29 66%

Kona 74% 26% 294 74%

Aldur *

18 til 29 ára 79% 21% 164 79%

30 til 39 ára 72% 28% 108 72%

40 og eldri 59% 41% 51 59%

Menntun

Grunnskólapróf 71% 29% 149 71%

Framhaldsskólapróf 73% 27% 124 73%

Háskólapróf 82% 18% 49 82%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 74% 26% 115 74%

Í launaðri v innu, fullu starfi 83% 17% 36 83%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 79% 21% 24 79%

Á atv innuley sisbótum 67% 33% 43 67%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 81% 19% 57 81%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 62% 38% 42 62%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? 

Innan v ið ár 74% 26% 38 74%

Eitt ár eða lengur 76% 24% 50 76%

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 70% 30% 112 70%

200-399 þús. kr. 75% 25% 148 75%

400 þús. eða hærri 90% 10% 29 90%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .

73%

66%

74%

79%

72%

59%

71%

73%

82%

74%

83%

79%

67%

81%

62%

74%

76%

70%

75%

90%

0% 25% 50% 75% 100%



 
 

 
   

 
 

   
 

72 
 

Tafla 15b, frh. Ef þig vantar aðstoð, er einhver sem ekki býr á heimili þínu sem þú getur 
reitt þig á að aðstoði þig við umönnun barna, heimilisstörf eða viðhald húsnæðis, án þess 
að þú þurfir að greiða fyrir það? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 

Tafla 15c sýnir samanburð á svörum foreldra sem þiggja fjárhagsaðstoð, foreldra á 

atvinnuleysisbótum og foreldra í launavinnu við spurningunni. Taflan sýnir að reykvískir foreldrar í 

launaðri vinnu voru líklegri en foreldrar sem þiggja fjárhagsaðstoð eða sem eru á 

atvinnuleysisbótum til að geta reitt sig á aðstoð utanaðkomandi aðila þegar kemur að umönnun 

barna, heimilisstörfum eða viðhaldi húsnæðis. 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Hjúskaparstaða

Í hjónabandi/sambúð 75% 25% 44 75%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 73% 27% 279 73%

Þjónustumiðstöð

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 76% 24% 29 76%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 80% 20% 41 80%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 73% 27% 70 73%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 68% 32% 90 68%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 76% 24% 46 76%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 74% 26% 47 74%

Tungumál á heimili **

Eingöngu íslenska 76% 24% 264 76%

Íslenska og annað tungumál 67% 33% 48 67%

Annað/önnur tungumál en íslenska 36% 64% 11 36%

Fjöldi barna

Eitt barn 78% 22% 181 78%

Tv ö börn 67% 33% 99 67%

Þrjú börn eða fleiri 70% 30% 40 70%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 15c. Ef þig vantar aðstoð, er einhver sem ekki býr á heimili þínu sem þú getur reitt 
þig á að aðstoði þig við umönnun barna, heimilisstörf eða viðhald húsnæðis, án þess að 
þú þurfir að greiða fyrir það? - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 
 

 
 

 
  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 81% 19% 543 81%

Framfærsla **

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 74% 26% 115 74%

Á atv innuley sisbótum 77% 23% 155 77%

Í launaðri v innu 87% 13% 273 87%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Aðstæður fjölskyldunnar 

Eins og þegar hefur komið fram, þáðu innan við 40% þátttakenda í könnuninni fjárhagsaðstoð á 

þeim tíma sem könnunin fór fram, þó svo allir þátttakendur ættu það sameiginlegt að hafa fengið 

aðstoð á árinu 2011. Fólk sem nýtti fjárhagsaðstoð í desember 2011, þegar gagnaöflun stóð yfir, 

var spurt hvers vegna það fékk fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg. Tafla 16a sýnir að 41% 

sögðu að um námsstyrk væri að ræða, 33% þáðu fjárhagsaðstoð vegna atvinnuleysis eða 

atvinnumissis og 20% fengu aðstoð vegna veikinda, slysa eða fötlunar. Í töflu 16b sést að 

foreldrar sem höfðu fengið fjárhagsaðstoð í eitt ár eða lengur voru líkegri til að vera í námi en þeir 

sem höfðu fengið fjárhagsaðstoð skemur. Aftur á móti voru foreldrar sem höfðu fengið 

fjárhagsaðstoð í innan við ár líklegri en þeir sem höfðu verið lengur á fjárhagsaðstoð til að nefna 

atvinnuleysi sem meginástæðu fyrir aðstoðinni.  

 
Tafla 16a. Hvers vegna færð þú fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg? Þátttakendur sem 
þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Vegna náms (er á námssty rk) 46 41% 8,8%

Vegna atv innuley sis/atv innumissis 37 33% 8,9%

Vegna v eikinda/sly sa/fötlunar 22 20% 7,8%

Vegna v eikinda barna 3 3% 4,2%

Átti ekki rétt á fæðingarorlofsgreiðslum 3 3% 3,3%

Önnur ástæða 2 2% 3,3%

Fjöldi 113 102%

Fæ ekki lengur fjárhagsaðstoð 209

Veit ekki -

Vil ekki sv ara 4

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

41%

33%

20%

3%

3%

2%
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Tafla 16b. Hvers vegna færð þú fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg? Þátttakendur sem 
þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Vegna 

náms

Vegna 

atv innu- 

ley sis

Vegna 

v eikinda

Vegna 

v eikinda 

barna

Átti ekki rétt á 

fæðingarorlofs

greiðslum

Önnur 

ástæða

Fjöldi

sv arenda

Heild 41% 33% 20% 3% 3% 2% 113

Kyn óg ( óg )

Karl 14% 86% 0% 0% 0% 0% 7

Kona 42% 29% 21% 3% 3% 2% 106

Aldur óg ( óg )

18 til 29 ára 51% 27% 12% 4% 3% 3% 73

30 til 39 ára 28% 28% 40% 0% 4% 0% 25

40 og eldri 13% 67% 20% 0% 0% 0% 15

Menntun óg ( óg )

Grunnskólapróf 47% 24% 21% 3% 1% 3% 70

Framhaldsskólapróf 31% 46% 20% 3% 0% 0% 35

Háskólapróf 25% 50% 0% 0% 25% 0% 8

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? óg (**)

Innan v ið ár 5% 68% 18% 5% 8% 8% 38

Eitt ár eða lengur 47% 35% 21% 2% 0% 5% 43

Heimilistekjur óg  ( óg )

Lægri en 200 þús. kr. 38% 36% 20% 2% 2% 3% 61

200-399 þús. kr. 37% 29% 26% 3% 6% 0% 35

400 þús. eða hærri 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Vegna veikinda , Vegna veikinda barna, Átti ekki rétt á fæðingarorlofsgreiðslum og Önnur ástæða v oru sameinaðir í 

tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan sv iga.



 
 

 
   

 
 

   
 

76 
 

Tafla 16b, frh. Hvers vegna færð þú fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg? Þátttakendur 
sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Vegna 

náms

Vegna 

atv innu- 

ley sis

Vegna 

v eikinda

Vegna 

v eikinda 

barna

Átti ekki rétt á 

fæðingarorlofs

greiðslum

Önnur 

ástæða

Fjöldi

sv ara

Hjúskaparstaða óg ( óg )

Í hjónabandi/sambúð 40% 20% 40% 0% 0% 0% 5

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 41% 33% 19% 3% 3% 2% 108

Þjónustumiðstöð óg ( óg )

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 50% 20% 0% 10% 20% 0% 10

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 38% 50% 13% 0% 0% 0% 8

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 52% 30% 11% 0% 4% 4% 27

Þjónustumiðstöð Breiðholts 32% 43% 24% 0% 0% 0% 37

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 29% 29% 29% 7% 0% 7% 14

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 47% 18% 29% 6% 0% 0% 17

Tungumál á heimili óg ( óg )

Eingöngu íslenska 39% 34% 20% 3% 3% 2% 101

Íslenska og annað tungumál 67% 11% 22% 0% 0% 0% 9

Annað/önnur tungumál en íslenska 33% 67% 0% 0% 0% 0% 3

Fjöldi barna óg ( óg )

Eitt barn 45% 30% 15% 2% 5% 3% 66

Tv ö börn 33% 44% 17% 6% 0% 0% 36

Þrjú börn eða fleiri 33% 11% 56% 0% 0% 0% 9

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Vegna veikinda, Vegna veikinda barna, Átti ekki rétt á fæðingarorlofsgreiðslum  og Önnur ástæða  v oru sameinaðir í 

tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan sv iga.
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Í kaflanum um bakgrunn þátttakenda, hér að ofan, kom fram að einungis 14% þeirra sem fengu 

fjárhagsaðstoð á árinu 2011 voru í sambúð eða hjónabandi. Þátttakendur sem voru í hjónabandi 

eða sambúð voru spurðir hvaðan maki þeirra eða sambúðaraðili fengi tekjur til að framfleyta sér. 

Tæplega helmingur átti maka/sambúðaraðila í fullu starfi (sjá töflu 17a). Vegna fárra svara og 

einsleitni í svörum voru svör við spurningunni ekki greind eftir bakgrunni þátttakenda. 

 

Tafla 17a. Hvaðan fær maki/sambúðaraðili þinn tekjur til að framfleyta sér? Þátttakendur 
sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011  

 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Er í launaðri v innu, fullu starfi 22 49% 14,3%

Er í launaðri v innu, hlutastarfi 7 16% 10,4%

Er atv innulaus á bótum frá VMST 6 13% 9,7%

Er nemi á námslánum 5 11% 9,0%

Fær fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 2 4% 5,9%

Fær örorkubætur frá TR 2 4% 5,9%

Er nemi á námssty rk frá Rey kjav íkurborg 1 2% 4,2%

Fær fæðingarorlofsgreiðslur 1 2% 4,2%

Fær tekjur annars staðar frá 1 2% 4,2%

Fjöldi svara 47 104%

Fjöldi svarenda 44

Á ekki maka/sambúðaraðila 282

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

Nefna mátti fleiri en eitt atriði. Þess v egna er hlutfall sv arenda 

alls y fir 100%

49%

16%

13%

11%

4%

4%

2%

2%

2%
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Í töflum 17ci og 17cii er að finna samanburð á framfærslu maka eftir því hvort foreldrið sem sat 

fyrir svörum var á fjárhagsaðstoð í desembermánuði, á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu. Í 

þessum samanburði eru einungis teknir fyrir tveir fjölmennustu hópar maka/sambúðaraðila, þ.e. 

þá maka sem voru í fullu starfi annars vegar og hlutastarfi hins vegar. Tafla 17ci sýnir að foreldrar 

í hjónabandi eða sambúð sem fengu fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg voru ólíklegri til að segja 

makann vera í fullu starfi en foreldrar sem voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu. Aftur á 

móti var ekki munur á hlutfalli maka í hlutastarfi eftir því hvort svarendur fengu fjárhagsaðstoð, 

atvinnuleysisbætur eða laun (sjá töflu 17ci). 

 

Tafla 17ci. Hvaðan fær maki/sambúðaraðili þinn tekjur til að framfleyta sér? – Makar í fullu 
starfi - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum 
eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011  

 

 
Tafla 17cii. Hvaðan fær maki/sambúðaraðili þinn tekjur til að framfleyta sér? – Er í 
hlutastarfi - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

  

  

Er í launaðri 

v innu, fullu starfi

Er ekki í fullu 

starfi

Fjöldi

sv ara Hlutfall í fullu starfi

Heild 71% 29% 369 71%

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 15% 85% 13 15%

Á atv innuley sisbótum 70% 30% 109 70%

Í launaðri v innu 75% 25% 247 75%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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15%

70%

75%

0% 25% 50% 75% 100%

Er í launaðri 

v innu, hlutastarfi

Er ekki í 

hlutastarfi

Fjöldi

sv ara Hlutfall í fullu starfi

Heild 12% 88% 369 12%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 23% 77% 13 23%

Á atv innuley sisbótum 13% 87% 109 13%

Í launaðri v innu 12% 88% 247 12%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tæplega helmingur þátttakanda sem naut fjárhagsaðstoðar árið 2011 leigði húsnæði á frjálsum 

markaði, 21% bjó í félagslegu húsnæði og 18% bjuggu í eigin húsnæði (sjá töflu 18a). Í töflu 18b 

er búið að sameina í einn flokk þá sem bjuggu í leiguhúsnæði á frjálsum markaði og þá sem 

bjuggu í leiguhúsnæði á stúdentagörðum. Sömuleiðis er sá eða sú sem bjó í húsnæði á vegum 

Öryrkjabandalagsins flokkaður/flokkuð með þeim sem leigðu félagslegt húsnæði á vegum 

Reykjavíkurborgar. Karlar voru líklegri til að búa í eigin húsnæði en konur. Því eldra sem fólk var, 

því líklegra var að það byggi í eigin húsnæði. Þá var fólk með háskólapróf líklegra til að búa í 

eigin húsnæði en fólk sem var með grunnskólapróf eða hafði lokið framhaldsskólaprófi. Loks kom 

fram munur á búsetufyrirkomulagi eftir því hvar í Reykjavík fólk bjó. Fólk, sem hafði á árinu 2011 

þegið fjárhagsaðstoð og bjó í Breiðholti, Árbæ og Grafarholti eða Grafarvogi og Kjalarnesi var 

líklegra til að búa í félagslegu húsnæði en fólk sem bjó í öðrum hverfum borgarinnar. 

 
Tafla 18a. Hvernig er búsetu fjölskyldunnar háttað í dag? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011  

 

 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Í leiguhúsnæði á frjálsum markaði 153 47% 5,4%

Í félagslegu húsnæði (á v egum borgarinnar) 68 21% 4,4%

Í eigin húsnæði 59 18% 4,2%

Í endurgjaldslausu eða fríu húsnæði 26 8% 2,9%

Í leiguhúsnæði á stúdentagörðum 14 4% 2,2%

Annars konar búsetufy rirkomulag 4 1% 1,2%

Í húsnæði á v egum Öry rkjabandalagsins 1 0% 0,6%

Fjöldi 325 100%

Veit ekki 1

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

47%

21%

18%

8%

4%

1%

0%
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Tafla 18b. Hvernig er búsetu fjölskyldunnar háttað í dag? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Í eigin 

húsnæði Í leiguhúsnæði

Í félagslegu 

húsnæði Í fríu húsnæði

Fjöldi

sv ara

Heild 18% 51% 21% 9% 325

Kyn **

Karl 41% 38% 14% 7% 29

Kona 16% 53% 22% 9% 296

Aldur ***

18 til 29 ára 9% 60% 18% 13% 164

30 til 39 ára 19% 46% 28% 6% 108

40 og eldri 45% 34% 19% 2% 53

Menntun ***

Grunnskólapróf 11% 45% 30% 13% 148

Framhaldsskólapróf 19% 58% 15% 8% 126

Háskólapróf 36% 52% 10% 2% 50

Framfærsla óg

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 16% 46% 26% 11% 117

Í launaðri v innu, fullu starfi 14% 67% 11% 8% 36

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 21% 63% 13% 4% 24

Á atv innuley sisbótum 28% 37% 23% 12% 43

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 21% 65% 9% 5% 57

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 12% 45% 33% 10% 42

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? 

Innan v ið ár 21% 45% 29% 5% 38

Eitt ár eða lengur 12% 42% 32% 14% 50

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 19% 50% 23% 8% 113

200-399 þús. kr. 14% 57% 23% 6% 148

400 þús. eða hærri 24% 62% 10% 3% 29

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 18b, frh. Hvernig er búsetu fjölskyldunnar háttað í dag? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 
Tafla 18c sýnir að reykvísir foreldrar í launaðri vinnu og foreldrar sem fengu atvinnuleysisbætur í 

lok árs 2011 voru líklegri til að búa í eigin húsnæði en reykvískir foreldrar sem fengu 

fjárhagsaðstoð í desember 2011. Foreldrar sem þáðu fjárhagsaðstoð voru aftur á móti mun 

líklegri en hinir hóparnir til að búa í félagslegu húsnæði. 

 
Tafla 18c. Hvernig er búsetu fjölskyldunnar háttað í dag? - Samanburður á foreldrum sem 
þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 

Í eigin 

húsnæði Í leiguhúsnæði

Í félagslegu 

húsnæði Í fríu húsnæði

Fjöldi

sv ara

Hjúskaparstaða

Í hjónabandi/sambúð 30% 52% 14% 5% 44

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 16% 51% 22% 10% 281

Þjónustumiðstöð *

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 23% 53% 13% 10% 30

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 19% 74% 2% 5% 42

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 25% 52% 15% 7% 71

Þjónustumiðstöð Breiðholts 15% 46% 30% 9% 89

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 11% 46% 30% 13% 46

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 17% 45% 26% 13% 47

Tungumál á heimili 

Eingöngu íslenska 17% 53% 20% 9% 265

Íslenska og annað tungumál 23% 44% 23% 10% 48

Annað/önnur tungumál en íslenska 25% 42% 33% 0% 12

Fjöldi barna

Eitt barn 14% 57% 20% 9% 184

Tv ö börn 27% 44% 18% 11% 98

Þrjú börn eða fleiri 18% 43% 33% 8% 40

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Í eigin 

húsnæði Í leiguhúsnæði

Í félagslegu 

húsnæði Í fríu húsnæði

Fjöldi

sv ara

Heild 65% 24% 7% 4% 553

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 16% 47% 27% 10% 116

Á atv innuley sisbótum 64% 30% 3% 4% 158

Í launaðri v innu 87% 11% 1% 1% 279

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.



 
 

 
   

 
 

   
 

82 
 

Um 40% þátttakenda bjuggu einir með barni sínu. Þrír þátttakendur kváðust búa einir á heimili. 

Ríflega þriðjungur bjó á heimili með tveimur öðrum, 14% bjuggu á fjögurra manna heimili og 11% 

sögðu fimm eða fleiri einstaklinga búa á heimilinu (sjá töflu 19a). Tafla 19b sýnir að meðalfjöldi í 

heimili var hæstur á þeim heimilum þar sem heimilistekjur voru hæstar.  

 
Tafla 19a. Hversu margir búa á heimilinu að þér meðtöldum/meðtalinni? Þátttakendur sem 
þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011  

 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Einn eða tv eir 131 40% 5,3%

Þrír 114 35% 5,2%

Fjórir 46 14% 3,8%

Fimm eða fleiri 35 11% 3,4%

Fjöldi 326 100%

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

40%

35%

14%

11%
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Tafla 19b. Hversu margir búa á heimilinu að þér meðtöldum/meðtalinni? Þátttakendur sem 
þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining  

 

 

  

Einn eða 

tv eir Þrír Fjórir

Fimm eða 

fleiri

Fjöldi

sv ara Meðalfjöldi á heimili

Heild 40% 35% 14% 11% 326 3,0

Kyn 

Karl 24% 34% 34% 7% 29 3,2

Kona 42% 35% 12% 11% 297 3,0

Aldur 

18 til 29 ára 49% 29% 9% 13% 164 2,9

30 til 39 ára 32% 41% 20% 6% 109 3,0

40 og eldri 30% 40% 17% 13% 53 3,2

Menntun 

Grunnskólapróf 44% 31% 14% 11% 149 2,9

Framhaldsskólapróf 37% 37% 14% 12% 126 3,1

Háskólapróf 36% 44% 12% 8% 50 3,0

Framfærsla

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 45% 35% 9% 11% 117 2,9

Í launaðri v innu, fullu starfi 33% 42% 14% 11% 36 3,1

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 33% 38% 25% 4% 24 3,0

Á atv innuley sisbótum 33% 40% 9% 19% 43 3,1

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 47% 30% 14% 9% 57 2,9

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 37% 30% 26% 7% 43 3,0

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? 

Innan v ið ár 39% 39% 13% 8% 38 3,0

Eitt ár eða lengur 38% 34% 12% 16% 50 3,1

Heimilistekjur *** 

Lægri en 200 þús. kr. 53% 30% 10% 7% 113 2,8

200-399 þús. kr. 42% 36% 14% 7% 149 2,9

400 þús. eða hærri 7% 48% 21% 24% 29 3,7

Marktækur munur er á meðaltölum hópa; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001 
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Tafla 19b, frh. Hversu margir búa á heimilinu að þér meðtöldum/meðtalinni? Þátttakendur 
sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining  

 

 
Tafla 19c sýnir að foreldrar sem þáðu fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg í desembermánuði 

2011 voru mun líklegri en reykvískir foreldrar sem fengu atvinnuleysisbætur í desember 2011 og 

reykvískir foreldrar í launaðri vinnu til að búa á fámennum heimilum sem samanstóðu einungis af 

einni eða tveimur manneskjum. 

 

  

Einn eða 

tv eir Þrír Fjórir

Fimm eða 

fleiri

Fjöldi

sv ara Meðalfjöldi á heimili

Hjúskaparstaða ***

Í hjónabandi/sambúð 0% 50% 30% 20% 44 3,8

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 46% 33% 12% 9% 282 2,9

Þjónustumiðstöð ***

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 43% 47% 7% 3% 30 2,7

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 45% 48% 5% 2% 42 2,6

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 35% 38% 14% 13% 71 3,1

Þjónustumiðstöð Breiðholts 42% 29% 16% 13% 90 3,1

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 41% 33% 13% 13% 46 3,0

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 36% 26% 26% 13% 47 3,2

Tungumál á heimili  

Eingöngu íslenska 41% 35% 13% 11% 266 3,0

Íslenska og annað tungumál 40% 35% 17% 8% 48 3,0

Annað/önnur tungumál en íslenska 25% 42% 25% 8% 12 3,3

Fjöldi barna ***

Eitt barn 70% 23% 2% 5% 184 2,4

Tv ö börn 0% 72% 18% 10% 99 3,4

Þrjú börn eða fleiri 0% 0% 60% 40% 40 4,6

Marktækur munur er á meðaltölum hópa; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001 
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Tafla 19c. Hversu margir búa á heimilinu að þér meðtöldum/meðtalinni? Þátttakendur sem 
þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining  

 
 
Þátttakendur sem voru í hjónabandi eða sambúð voru spurðir hvort þau hjónin/sambúðarfólkið 

ætti barn eða börn úr fyrra sambandi. Yfir helmingur svarenda (58%) sagði svo vera (sjá töflu 

20a). Vegna fárra svara voru svör við spurningunni ekki greind eftir bakgrunni þátttakenda. 

 

Tafla 20a. Átt þú eða maki/sambúðaraðili barn/börn úr fyrra sambandi? Þátttakendur sem 
þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 
Í töflu 20c má sjá samanburð á svörum við spurningunni eftir því hvort um var að ræða reykvíska 

foreldra í launaðri vinnu, reykvíska foreldra á atvinnuleysisbótum eða reykvíska foreldra sem 

þáðu fjárhagsaðstoð. Þar sem mjög lítill hópur þeirra sem fengu fjárhagsaðstoð í desember 2011 

voru í hjónabandi eða sambúð, var þessi hópur foreldra sameinaður þeim sem fengu 

atvinnuleysisbætur í desember. Taflan sýnir að ekki var munur á því hvort reykvískir foreldrar í 

hjónabandi eða sambúð ættu börn úr fyrra sambandi eftir því hvort þeir framfleyttu sér með 

fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg, með atvinnuleysisbótum eða með launaðri vinnu. 

  

Einn eða tv eir Þrír Fjórir

Fimm eða 

fleiri

Fjöldi

sv ara

Heild 17% 30% 31% 23% 551

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 45% 35% 9% 11% 117

Á atv innuley sisbótum 14% 34% 34% 18% 159

Í launaðri v innu 6% 25% 39% 31% 275

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Fjöldi Hlutfall

Já 26 58% 14,4%

Nei 19 42% 14,4%

Fjöldi 45 100%

Er ekki í hjónabandi/sambúð 281

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

58%

42%



 
 

 
   

 
 

   
 

86 
 

Tafla 20c. Átt þú eða maki/sambúðaraðili barn/börn úr fyrra sambandi? 

 

 

Tafla 21a sýnir að í flestum tilvikum komu börnin sem hjónin/sambúðarfólkið átti úr fyrra 

sambandi reglulega til dvalar á heimilinu. Vegna fárra svara eru svör við spurningunni ekki greind 

eftir bakgrunni. Þátttakendur sem sögðu börn úr fyrra sambandi sínu eða fyrra sambandi maka 

koma til dvalar á heimilinu voru spurðir um hversu mörg börn var að ræða. Í sjö af 15 tilfellum var 

um að ræða eitt barn, sex svarendur sögðu tvö börn koma reglulega til dvalar, einn sagði að um 

væri að ræða þrjú börn og annar sagði að um fjögur börn væri að ræða. 

 

Tafla 21a. Koma börn úr ykkar fyrri samböndum reglulega til dvalar á heimilinu? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

Einungis eitt foreldri af 21 sem fékk spurninguna um hvort börn úr fyrri samböndum kæmu til 

dvalar á heimilinu þáði fjárhagsaðstoð þegar könnunin var framkvæmd í desember. Þess vegna 

eru svör þessa eina sameinuð svörum reykvískra foreldra sem fengu greiddar atvinnuleysisbætur 

í töflu 21c. Taflan sýnir að ekki var munur á því hvort börn úr fyrri samböndum kæmu reglulega til 

Já Nei

Fjöldi

sv ara

Heild 32% 68% 351

Framfærsla óg  (-)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 17% 83% 6

Á atv innuley sisbótum 37% 63% 109

Í launaðri v innu 30% 70% 236

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg og Á atvinnuleysisbótum  v oru sameinaðir í 

tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan sv iga.

Fjöldi Hlutfall

Já 15 58% 21,1%

Nei 6 23% 18,0%

Fjöldi 21 81%

Á ekki v ið, börnin búa á heimilinu 5

Eigum engin börn úr fy rra sambandi 19

Er ekki í hjónabandi/sambúð 281

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

58%

23%
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dvalar á heimilum reykvískra foreldra í hjónabandi eða sambúð eftir því hvaðan foreldrar fengu 

tekjur til að framfleyta sér. 

 
Tafla 21c. Koma börn úr ykkar fyrri samböndum reglulega til dvalar á heimilinu? – 
Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í 
launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 

 

Sem fyrr segir, voru þátttakendur sem áttu fleiri en eitt barn, beðnir um að svara spurningum um 

börn sín út frá því barni sem átti síðast afmæli. Þátttakendur í hjónabandi og sambúð voru 

spurðir hvort maki þeirra eða sambúðaraðili væri blóðforeldri barnsins. Í ljós kom að meirihluta 

tilfella (71%) var maki eða sambúðaraðili þátttakenda blóðforeldri þess barns sem átti síðast 

afmæli (sjá töflu 22a). 

 

Tafla 22a. Er maki þinn/sambúðaraðili blóðforeldri barnsins (sem átti síðast afmæli)? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 
Tafla 22c sýnir að ekki var munur á því hvort maki eða sambúðaraðili reykvískra foreldra væri 

blóðforeldri þess barns sem síðast átti afmæli eftir því hvort foreldrarnir framfleyttu sér með 

aðstoð frá Reykjavíkurborg, atvinnuleysisbótum frá Vinnumálastofnun eða með launaðri vinnu. 

 

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 63% 37% 75 63%

Framfærsla óg  (-)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 0% 100% 1 0%

Á atv innuley sisbótum 65% 35% 31 65%

Í launaðri v innu 63% 37% 43 63%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg og Á atvinnuleysisbótum  v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og er 

marktekt táknuð innan sv iga.

63%

0%

65%

63%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Já 32 71% 13,2%

Nei 13 29% 13,2%

Fjöldi 45 100%

Er einhley p(ur)/fráskilin(n) 281

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

71%

29%



 
 

 
   

 
 

   
 

88 
 

 
Tafla 22c. Er maki þinn/sambúðaraðili blóðforeldri barnsins (sem átti síðast afmæli)? – 
Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í 
launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 

 
Einhleypir og fráskildir þátttakendur og þátttakendur í hjónabandi eða sambúð sem bjuggu ekki 

með blóðforeldri barnsins voru spurðir hve marga daga í mánuði barnið dveldi hjá hinu foreldrinu. 

Töluvert var um að barnið dveldi ekkert hjá hinu foreldrinu (37%) (sjá töflu 23a). Yfir helmingur 

foreldra barna á aldrinum 15 til 18 ára sögðu barnið aldrei dvelja hjá hinu foreldrinu. Hið sama átti 

við um 31 til 37% foreldra yngri barna (sjá töflu 23b). 

 

Tafla 23a. Hversu marga daga í mánuði dvelur barnið hjá hinu foreldrinu, að jafnaði? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 
  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 91% 9% 352 91%

Framfærsla óg  (-)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 100% 0% 7 100%

Á atv innuley sisbótum 87% 13% 109 87%

Í launaðri v innu 93% 7% 236 93%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg og Á atvinnuleysisbótum  v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og er 

marktekt táknuð innan sv iga.

91%

100%

87%

93%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Aldrei 99 37% 5,8%

1-5 daga í mánuði 74 28% 5,4%

6-10 daga í mánuði 54 20% 4,8%

11-15 daga í mánuði 35 13% 4,1%

Fleiri en 15 daga í mánuði 4 2% 1,5%

Fjöldi 266 100%

Í hjónabandi/sambúð með blóðforeldri 58

Veit ekki 2

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

37%

28%

20%

13%

2%
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Tafla 23b. Hversu marga daga í mánuði dvelur barnið hjá hinu foreldrinu, að jafnaði? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Aldrei

1-5 daga 

í mánuði

6-10 daga 

í mánuði

11-15 

daga í 

mánuði

Fleiri en 

15 daga í 

mánuði

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir aldrei

Heild 37% 28% 20% 13% 2% 266 37%

Kyn óg  ( óg )

Karl 9% 27% 27% 27% 9% 11 9%

Kona 38% 28% 20% 13% 1% 255 38%

Aldur óg  (-)

18 til 29 ára 33% 28% 24% 13% 2% 138 33%

30 til 39 ára 36% 29% 18% 16% 1% 91 36%

40 og eldri 54% 27% 14% 5% 0% 37 54%

Menntun óg (-)

Grunnskólapróf 40% 27% 21% 11% 2% 121 40%

Framhaldsskólapróf 31% 30% 24% 13% 2% 108 31%

Háskólapróf 46% 24% 8% 22% 0% 37 46%

Framfærsla óg (-)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 36% 28% 20% 16% 0% 103 36%

Í launaðri v innu, fullu starfi 36% 36% 18% 7% 4% 28 36%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 28% 11% 28% 28% 6% 18 28%

Á atv innuley sisbótum 41% 28% 21% 10% 0% 29 41%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 30% 24% 30% 13% 2% 46 30%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 50% 33% 8% 8% 3% 40 50%

Hversu lengi hefur þú verið á fj .aðst.? óg (-)

Innan v ið ár 48% 21% 21% 9% 0% 33 48%

Eitt ár eða lengur 37% 26% 17% 20% 0% 46 37%

Heimilistekjur óg (-)

Lægri en 200 þús. kr. 38% 25% 22% 15% 1% 101 38%

200-399 þús. kr. 41% 25% 21% 11% 1% 126 41%

400 þús. eða hærri 19% 38% 25% 13% 6% 16 19%

Flokkarnir 6-10 daga, 11-15 daga og fleiri en 15 daga  v oru sameinaðir v ið tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan sv iga.

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 23b, frh. Hversu marga daga í mánuði dvelur barnið hjá hinu foreldrinu, að jafnaði? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 
Þegar borin voru saman svör þeirra sem fengu fjárhagsaðstoð í desember og svör reykvískra 

foreldra sem fengu atvinnuleysisbætur eða tekjur af launaðri vinnu kom í ljós að börn foreldra á 

atvinnuleysisbótum dvöldu oftar hjá hinu foreldrinu en börn fólks á fjárhagsaðstoð og í launaðri 

vinnu (sjá töflu 23c). 

  

Aldrei

1-5 daga 

í mánuði

6-10 daga 

í mánuði

11-15 

daga í 

mánuði

Fleiri en 

15 daga í 

mánuði

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir aldrei

Hjúskaparstaða óg ( óg )

Í hjónabandi/sambúð 15% 54% 0% 23% 8% 13 15%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 38% 26% 21% 13% 1% 253 38%

Þjónustumiðstöð óg (-)

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 40% 28% 16% 12% 4% 25 40%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 32% 21% 24% 24% 0% 38 32%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 32% 32% 21% 16% 0% 57 32%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 49% 25% 15% 10% 0% 71 49%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 37% 29% 26% 3% 5% 38 37%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 27% 32% 22% 16% 3% 37 27%

Tungumál á heimili óg ( óg )

Eingöngu íslenska 35% 29% 22% 13% 2% 221 35%

Íslenska og annað tungumál 40% 26% 14% 20% 0% 35 40%

Annað/önnur tungumál en íslenska 80% 20% 0% 0% 0% 10 80%

Fjöldi barna óg (-)

Eitt barn 37% 28% 21% 12% 1% 145 37%

Tv ö börn 35% 29% 21% 14% 0% 85 35%

Þrjú börn eða fleiri 45% 24% 12% 15% 3% 33 45%

Kyn barns (-)

Drengur 35% 33% 19% 13% 0% 144 35%

Stúlka 40% 21% 21% 14% 3% 122 40%

Aldur barns (*)

5 ára og y ngri 35% 24% 24% 14% 2% 147 35%

6 til 9 ára 37% 37% 15% 10% 2% 52 37%

10 til 14 ára 31% 22% 22% 25% 0% 36 31%

15 ára og eldri 55% 35% 10% 0% 0% 31 55%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir 6-10 daga, 11-15 daga og fleiri en 15 daga  v oru sameinaðir v ið tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan sv iga.
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40%
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35%

40%

35%

37%

31%

55%

0% 25% 50% 75% 100%



 
 

 
   

 
 

   
 

91 
 

Tafla 23c. Hversu marga daga í mánuði dvelur barnið hjá hinu foreldrinu, að jafnaði? - 
Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í 
launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 

 
  

Aldrei

1-5 daga 

í mánuði

6-10 daga 

í mánuði

11-15 

daga í 

mánuði

Fleiri en 

15 daga í 

mánuði

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir aldrei

Heild 31% 26% 19% 17% 8% 193 31%

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 35% 28% 21% 16% 0% 102 35%

Á atv innuley sisbótum 22% 21% 14% 16% 28% 58 22%

Í launaðri v innu 30% 27% 21% 21% 0% 33 30%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Efnahagsleg staða forsjáraðila 

Tafla 24a sýnir að 67% svarenda fannst ganga frekar eða mjög illa hjá fjölskyldunni að ná endum 

saman með þeim tekjum sem heimilið hefur til ráðstöfunar. Tafla 24b sýnir að því eldri sem 

þátttakendur voru, þeim mun verr fannst þeim ganga að ná endum saman. Ekki þarf að koma á 

óvart að þátttakendum sem voru í fullu starfi fannst ganga betur að ná endum saman en þeim 

sem fengu fjárhagsaðstoð, voru í hlutastarfi, á atvinnuleysisbótum, á námslánum eða 

fæðingarorlofi eða bótum frá Tryggingastofnun ríkisins. Loks voru tengsl á milli heimilistekna og 

þess hvernig fólki gekk á ná endum saman. Ríflega þriðjungur þeirra sem voru með 400 þúsund 

krónur eða meira í heimilistekjur sögðu það ganga mjög eða frekar vel að láta enda ná saman en 

á sömu skoðun voru níu til 11% þeirra sem voru með tekjur undir 400 þúsund krónum. 

 

Tafla 24a. Hversu vel eða illa gengur fjölskyldunni að ná endum saman með þeim tekjum 
sem heimilið hefur til ráðstöfunar? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Mjög v el 12 4% 2,1%

Frekar v el 34 10% 3,3%

Hv orki v el né illa 61 19% 4,3%

Frekar illa 89 27% 4,9%

Mjög illa 128 40% 5,3%

Fjöldi 324 100%

Veit ekki 2

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

4%

10%

19%

27%

40%
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Tafla 24b. Hversu vel eða illa gengur fjölskyldunni að ná endum saman með þeim tekjum 
sem heimilið hefur til ráðstöfunar? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Mjög 

v el

Frekar 

v el

Hv orki 

v el né illa

Frekar 

illa

Mjög 

illa

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mjög/frekar 

v el

Heild 4% 10% 19% 27% 40% 324 14%

Kyn óg  (-)

Karl 4% 4% 18% 25% 50% 28 7%

Kona 4% 11% 19% 28% 39% 296 15%

Aldur *** (***)

18 til 29 ára 7% 15% 24% 26% 28% 163 22%

30 til 39 ára 1% 7% 14% 35% 43% 109 8%

40 og eldri 0% 2% 13% 15% 69% 52 2%

Menntun (-)

Grunnskólapróf 5% 11% 21% 23% 40% 149 16%

Framhaldsskólapróf 3% 10% 13% 34% 40% 125 14%

Háskólapróf 2% 8% 26% 26% 38% 50 10%

Framfærsla óg (*)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 5% 10% 20% 20% 45% 117 15%

Í launaðri v innu, fullu starfi 6% 28% 25% 14% 28% 36 33%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 0% 4% 17% 43% 35% 23 4%

Á atv innuley sisbótum 2% 7% 12% 35% 44% 43 9%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 4% 9% 21% 35% 32% 57 12%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 2% 5% 19% 36% 38% 42 7%

Hversu lengi hefur þú verið á fj .aðstoð? óg  (*)

Innan v ið ár 0% 0% 11% 18% 71% 38 0%

Eitt ár eða lengur 6% 12% 16% 20% 46% 50 18%

Heimilistekjur óg  (***)

Lægri en 200 þús. kr. 2% 7% 15% 22% 54% 113 9%

200-399 þús. kr. 3% 8% 19% 34% 36% 148 11%

400 þús. eða hærri 7% 28% 34% 21% 10% 29 34%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .

Flokkarnir Mjög vel og Frekar vel, annars v egar og Frekar illa og Mjög illa, hins v egar v oru sameinaðir v ið tölfræðiúrv innslu og er marktekt 

táknuð innan sv iga.

14%

7%

15%

22%

8%

2%

16%

14%

10%

15%

33%

4%

9%

12%

7%

0%

18%

9%

11%

34%
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Tafla 24b, frh. Hversu vel eða illa gengur fjölskyldunni að ná endum saman með þeim 
tekjum sem heimilið hefur til ráðstöfunar? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 
2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

Þegar einungis eru tekin svör þeirra sem fengu fjárhagsaðstoð í desember og þau borin saman 

við svör reykvískra foreldra á atvinnuleysisbótum og reykvískra foreldra í launaðri vinnu kom í 

ljós að foreldrum í launaðri vinnu gekk betur að ná endum saman en foreldrum á fjárhagsaðstoð 

og atvinnuleysisbótum (sjá töflu 24c). 

 

  

Mjög 

v el

Frekar 

v el

Hv orki 

v el né illa

Frekar 

illa

Mjög 

illa

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mjög/frekar 

v el

Hjúskaparstaða óg (-)

Í hjónabandi/sambúð 2% 9% 28% 28% 33% 43 12%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 4% 11% 17% 27% 41% 281 15%

Þjónustumiðstöð óg (-)

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 0% 7% 28% 38% 28% 29 7%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 0% 14% 21% 38% 26% 42 14%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 4% 10% 15% 24% 46% 71 14%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 4% 12% 17% 28% 38% 89 17%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 7% 9% 15% 28% 41% 46 15%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 4% 9% 23% 15% 49% 47 13%

Tungumál á heimili óg ( óg )

Eingöngu íslenska 4% 10% 20% 28% 38% 265 14%

Íslenska og annað tungumál 2% 15% 17% 27% 40% 48 17%

Annað/önnur tungumál en íslenska 9% 9% 9% 9% 64% 11 18%

Fjöldi barna óg (-)

Eitt barn 4% 13% 20% 32% 31% 183 17%

Tv ö börn 0% 10% 17% 20% 52% 98 10%

Þrjú börn eða fleiri 8% 0% 18% 25% 50% 40 8%

Flokkarnir Mjög vel og Frekar vel, annars v egar og Frekar illa og Mjög illa, hins v egar v oru sameinaðir v ið tölfræðiúrv innslu og er marktekt 

táknuð innan sv iga.

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 24c. Hversu vel eða illa gengur fjölskyldunni að ná endum saman með þeim tekjum 
sem heimilið hefur til ráðstöfunar? - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, 
voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 

 

Yfir helmingur þátttakenda sagðist einhvern tíma á undangengnum 12 mánuðum hafa lent í  

vanskilum með húsaleigu eða afborganir af húsnæðisláni (sjá töflu 25a). Karlar voru líklegri til að 

hafa lent í vanskilum en konur. Þá hafði fólk á aldrinum 18 til 29 ára síður lent í vanskilum en þeir 

sem eldri voru (sjá töflu 25b).  

 

Tafla 25a. Hefur einhvern tíma staðið þannig á síðustu 12 mánuði að þú hefur ekki getað 
greitt á eindaga og þannig orðið í vanskilum með húsaleigu eða afborganir af 
húsnæðisláni? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

 

  

Mjög v el

Frekar 

v el

Hv orki 

v el né illa

Frekar 

illa Mjög illa

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mjög/frekar 

v el

Heild 8% 19% 29% 23% 22% 552 27%

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 5% 10% 20% 20% 45% 117 15%

Á atv innuley sisbótum 4% 12% 27% 26% 31% 156 16%

Í launaðri v innu 11% 27% 34% 23% 6% 279 37%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

27%

15%

16%

37%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Já 160 57% 5,8%

Nei 123 43% 5,8%

Fjöldi 283 100%

Þarf ekki að greiða fy rir leigu/húsnæðislán 42

Veit ekki 1

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

57%

43%
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Tafla 25b. Hefur einhvern tíma staðið þannig á síðustu 12 mánuði að þú hefur ekki getað 
greitt á eindaga og þannig orðið í vanskilum með húsaleigu eða afborganir af 
húsnæðisláni? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 57% 43% 283 57%

Kyn **

Karl 84% 16% 25 84%

Kona 54% 46% 258 54%

Aldur ***

18 til 29 ára 45% 55% 138 45%

30 til 39 ára 69% 31% 98 69%

40 og eldri 64% 36% 47 64%

Menntun

Grunnskólapróf 56% 44% 125 56%

Framhaldsskólapróf 52% 48% 111 52%

Háskólapróf 70% 30% 46 70%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 50% 50% 98 50%

Í launaðri v innu, fullu starfi 64% 36% 33 64%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 70% 30% 23 70%

Á atv innuley sisbótum 59% 41% 34 59%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 51% 49% 53 51%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 62% 38% 37 62%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? 

Innan v ið ár 61% 39% 33 61%

Eitt ár eða lengur 56% 44% 41 56%

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 64% 36% 98 64%

200-399 þús. kr. 53% 47% 134 53%

400 þús. eða hærri 50% 50% 28 50%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 25b, frh. Hefur einhvern tíma staðið þannig á síðustu 12 mánuði að þú hefur ekki 
getað greitt á eindaga og þannig orðið í vanskilum með húsaleigu eða afborganir af 
húsnæðisláni? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

Samanburður á svörum reykvískra foreldra eftir því hvaðan þeir fá tekjur til að framfleyta sér 

leiddi í ljós að foreldrar á atvinnuleysisbótum og foreldrar sem þáðu fjárhagsaðstoð höfðu frekar 

lent í því en foreldrar í launaðri vinnu að geta ekki greitt húsaleigu eða afborganir af húsnæðisláni 

á síðustu 12 mánuðum (sjá töflu 25c). 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Hjúskaparstaða

Í hjónabandi/sambúð 63% 37% 41 63%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 55% 45% 242 55%

Þjónustumiðstöð

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 64% 36% 25 64%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 51% 49% 39 51%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 51% 49% 63 51%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 63% 37% 78 63%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 59% 41% 39 59%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 51% 49% 39 51%

Tungumál á heimili 

Eingöngu íslenska 56% 44% 231 56%

Íslenska og annað tungumál 56% 44% 41 56%

Annað/önnur tungumál en íslenska 64% 36% 11 64%

Fjöldi barna

Eitt barn 52% 48% 161 52%

Tv ö börn 58% 42% 83 58%

Þrjú börn eða fleiri 73% 27% 37 73%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 25c. Hefur einhvern tíma staðið þannig á síðustu 12 mánuði að þú hefur ekki getað 
greitt á eindaga og þannig orðið í vanskilum með húsaleigu eða afborganir af 
húsnæðisláni? - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 
 

 
  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 32% 68% 517 32%

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 50% 50% 98 50%

Á atv innuley sisbótum 46% 54% 149 46%

Í launaðri v innu 17% 83% 270 17%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Íþrótta- og tómstundaiðkun barna 

Spurt var hve oft það barn sem síðast átti afmæli stundaði hreyfingu utan skóla þar sem það 

mæddist eða svitnaði. Spurningunni var einungis beint til foreldra barna sex ára og eldri. Mikill 

meirihluti barnanna (72%) stundaði hreyfingu að minnsta kosti einu sinni í viku (sjá töflu 26a). Í 

ljós kom að munur var á því hve oft börnin stunduðu hreyfingu eftir aldri þeirra. Foreldrar barna, 

15 ára og eldri, töldu þau ólíklegri til að stunda hreyfingu í hverri viku en þau sem yngri voru (sjá 

töflu 26b). 

 

Tafla 26a. Hve oft stundar barnið hreyfingu utan skóla þar sem barnið mæðist og svitnar? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Þrisv ar sinnum í v iku eða oftar 58 40% 8,0%

Einu sinni til tv isv ar í v iku 46 32% 7,6%

Nokkrum sinnum í mánuði 5 3% 3,0%

Nokkrum sinnum á ári 5 3% 2,8%

Nær aldrei 30 3% 2,8%

Fjöldi 144 81%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Veit ekki 3

Vil ekki sv ara 1

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

40%

32%

3%

3%

3%
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Tafla 26b. Hve oft stundar barnið hreyfingu utan skóla þar sem barnið mæðist og svitnar? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Þrisv ar 

sinnum í v iku 

eða oftar

Einu sinni 

til tv isv ar í 

v iku

Nokkrum 

sinnum í 

mánuði

Nokkrum 

sinnum á 

ári

Nær 

aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir þrisv ar í v iku 

eða oftar

Heild 40% 32% 3% 3% 21% 144 40%

Kyn óg  ( óg )

Karl 28% 28% 6% 17% 22% 18 28%

Kona 42% 33% 3% 2% 21% 126 42%

Aldur óg  (-)

18 til 29 ára 43% 40% 7% 3% 7% 30 43%

30 til 39 ára 44% 31% 3% 3% 19% 72 44%

40 og eldri 31% 29% 2% 5% 33% 42 31%

Menntun óg (-)

Grunnskólapróf 30% 39% 2% 2% 26% 46 30%

Framhaldsskólapróf 41% 31% 5% 5% 19% 64 41%

Háskólapróf 55% 24% 3% 0% 18% 33 55%

Framfærsla óg (-)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 34% 31% 3% 0% 31% 35 34%

Í launaðri v innu, fullu starfi 50% 21% 14% 0% 14% 14 50%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 44% 38% 0% 6% 13% 16 44%

Á atv innuley sisbótum 33% 42% 4% 4% 17% 24 33%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 39% 30% 4% 9% 17% 23 39%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 52% 28% 0% 0% 21% 29 52%

Hversu lengi hefur þú verið á fj.aðst.? óg (-)

Innan v ið ár 20% 33% 0% 0% 47% 15 20%

Eitt ár eða lengur 35% 40% 5% 0% 20% 20 35%

Heimilistekjur óg (-)

Lægri en 200 þús. kr. 30% 33% 5% 5% 28% 43 30%

200-399 þús. kr. 49% 27% 3% 3% 18% 73 49%

400 þús. eða hærri 31% 50% 6% 0% 13% 16 31%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Einu sinni - tvisvar í viku og Þrisvar sinnum í viku eða oftar, annars v egar og Nær aldrei , Nokkrum sinnum á ári og Nokkrum sinnum í 

mánuði , hins v egar v oru sameinaðir v ið tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan sv iga.
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Tafla 26b, frh. Hve oft stundar barnið hreyfingu utan skóla þar sem barnið mæðist og 
svitnar? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 
Í töflu 26c eru einungis tekin svör þeirra sem fengu fjárhagsaðstoð í desember og þau borin 

saman við svör reykvískra foreldra sem fengu atvinnuleysisbætur og foreldra í launaðri vinnu. 

Taflan sýnir að ekki var munur á því hve oft barnið stundaði hreyfingu eftir því hvaðan foreldrarnir 

fengu tekjur til að framfleyta sér. Þegar svör þeirra sem voru á atvinnuleysisbótum var sleppt úr 

greiningu kom aftur á móti í ljós að tengsl milli hreyfingar barnsins og þess hvort foreldrið þáði 

fjárhagsaðstoð eða var í launaðri vinnu voru á mörkum þess að vera tölfræðilega marktæk 

(p=0,053). 

  

Þrisv ar 

sinnum í v iku 

eða oftar

Einu sinni 

til tv isv ar í 

v iku

Nokkrum 

sinnum í 

mánuði

Nokkrum 

sinnum á 

ári

Nær 

aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir þrisv ar í v iku 

eða oftar

Hjúskaparstaða óg ( óg )

Í hjónabandi/sambúð 33% 39% 11% 6% 11% 18 33%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 41% 31% 2% 3% 22% 126 41%

Þjónustumiðstöð óg (-)

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 31% 31% 8% 0% 31% 13 31%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 24% 43% 0% 5% 29% 21 24%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 37% 34% 8% 5% 16% 38 37%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 46% 22% 3% 5% 24% 37 46%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 31% 54% 0% 0% 15% 13 31%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 64% 23% 0% 0% 14% 22 64%

Tungumál á heimili óg ( óg )

Eingöngu íslenska 39% 31% 4% 4% 24% 114 39%

Íslenska og annað tungumál 50% 33% 4% 0% 13% 24 50%

Annað/önnur tungumál en íslenska 33% 50% 0% 17% 0% 6 33%

Fjöldi barna óg (-)

Eitt barn 39% 35% 2% 6% 18% 62 39%

Tv ö börn 38% 32% 0% 2% 28% 53 38%

Þrjú börn eða fleiri 50% 25% 14% 0% 11% 28 50%

Kyn barns óg (-)

Drengur 43% 24% 5% 7% 21% 76 43%

Stúlka 37% 41% 1% 0% 21% 68 37%

Aldur barns óg  (*)

5 ára og y ngri - - - - - -

6 til 9 ára 38% 43% 3% 3% 12% 65 38%

10 til 14 ára 49% 22% 5% 5% 20% 41 49%

15 ára og eldri 34% 24% 3% 3% 37% 38 34%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Einu sinni - tvisvar í viku og Þrisvar sinnum í viku eða oftar, annars v egar og Nær aldrei , Nokkrum sinnum á ári og Nokkrum sinnum í 

mánuði , hins v egar v oru sameinaðir v ið tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan sv iga.
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Tafla 26c. Hve oft stundar barnið hreyfingu utan skóla þar sem barnið mæðist og svitnar? 
- Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í 
launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 

 
Þátttakendur sem áttu barn sem stundaði hreyfingu nokkrum sinnum í mánuði eða oftar, voru 

spurðir hvers konar hreyfingu barnið stundaði. Tafla 27a sýnir að algengast var að börnin 

stunduðu fótbolta (27%).  

 
  

Þrisv ar 

sinnum í v iku 

eða oftar

Einu sinni til 

tiv sv ar í 

v iku

Nokkrum 

sinnum í 

mánuði

Nokkrum 

sinnum á ári Nær aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir þrisv ar í v iku 

eða oftar

Heild 53% 24% 6% 5% 13% 305 53%

Framfærsla óg  (-)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 34% 31% 3% 0% 31% 35 34%

Á atv innuley sisbótum 43% 31% 5% 2% 19% 81 43%

Í launaðri v innu 61% 20% 6% 6% 7% 189 61%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Einu sinni til tvisvar í viku og Þrisvar sinnum í viku eða oftar annars v egar og flokkarnir Nær aldrei, Nokkrum sinnum á ári og Nokkrum 

sinnum í mánuði  hins v egar v oru sameinaðir v ið tölfræðiv innslu og er marktekt táknuð innan sv iga.
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Tafla 27a. Hvers konar hreyfingu stundar barnið? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð 
árið 2011    

 

 
  

Fjöldi Hlutfall

Fótbolta 30 27% 8,3%

Líkamsrækt á líkamsræktarstöð 13 12% 6,0%

Fimleika 12 11% 5,8%

Sund 12 11% 5,8%

Handbolta 11 10% 5,6%

Körfubolta 10 9% 5,4%

Hlaup 7 6% 4,6%

Almenna útiv eru/útileiki 7 6% 4,6%

Karate 4 4% 3,5%

Listskauta 4 4% 3,5%

Ballett 4 4% 3,5%

Hjólreiðar 4 4% 3,5%

Frjálsar íþróttir 3 3% 3,0%

Íshokkí 3 3% 3,0%

Jassballett 3 3% 3,0%

Samkv æmisdans 3 3% 3,0%

Göngu 3 3% 3,0%

Hnefaleika 3 3% 3,0%

Annars konar dans 3 3% 3,0%

Hestaíþróttir 2 2% 2,5%

Taikv andó 2 2% 2,5%

Keilu 2 2% 2,5%

Borðtennis 2 2% 2,5%

Break eða freesty le dans 2 2% 2,5%

Golf 1 1% 1,8%

Júdó 1 1% 1,8%

Skíði 1 1% 1,8%

Hjólabretti 1 1% 1,8%

Þrekæfingar/Bootcamp 1 1% 1,8%

Snjóbretti 1 1% 1,8%

Klifur 1 1% 1,8%

Annað 1 1% 1,8%

Fjöldi svara 157 143%

Fjöldi svarenda 110

Barn stundar ekki hrey fingu 35

Barn er y ngra en 6 ára 178

Veit ekki 1

Vil ekki sv ara 2

Alls 326

Nefna mátti fleiri en eitt atriði. Þess v egna er hlutfall sv arenda 

alls y fir 100%

Vikmörk 

+/- Hlutfall

27%

12%

11%

11%

10%

9%

6%

6%

4%

4%

4%

4%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%
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Foreldrar sem fengu fjárhagsaðstoð á árinu 2011 voru spurðir ýmissa spurninga um þátttöku 

barnsins í tómstundastarfi, bæði skipulögðu og óskipulögðu. Tafla 28a sýnir að 38% foreldra 

sögðu barnið að jafnaði fara einu sinni í mánuði í bíó eða oftar. Bakgrunnsgreining leiddi í ljós að 

börn foreldra í fullu starfi fóru oftar í bíó en önnur. Þá fóru börn einhleypra, fráskildra, ekkla og 

ekkna oftar í bíó en börn fólks í hjónabandi eða sambúð. Loks kom fram samband á milli fjölda 

bíóferða og aldurs barnsins. Því eldra sem barnið var, því líklegra var að það færi mánaðarlega 

eða oftar í bíó (sjá töflu 28b). 

 

Tafla 28a. Hve oft fer barnið í bíó? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011    

 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Mánaðarlega eða oftar 56 38% 7,9%

Sjaldnar en einu sinni í mánuði 90 62% 7,9%

Fjöldi 146 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Veit ekki 1

Vil ekki sv ara 1

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

38%

62%
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Tafla 28b. Hve oft fer barnið í bíó? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Mánaðarlega 

eða oftar

Sjaldnar en einu 

sinni í mánuði

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mánaðarlega eða 

oftar

Heild 38% 62% 146 38%

Kyn 

Karl 32% 68% 19 32%

Kona 39% 61% 127 39%

Aldur 

18 til 29 ára 26% 74% 31 26%

30 til 39 ára 39% 61% 72 39%

40 og eldri 47% 53% 43 47%

Menntun 

Grunnskólapróf 38% 62% 45 38%

Framhaldsskólapróf 34% 66% 67 34%

Háskólapróf 48% 52% 33 48%

Framfærsla * 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 39% 61% 36 39%

Í launaðri v innu, fullu starfi 71% 29% 14 71%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 25% 75% 16 25%

Á atv innuley sisbótum 50% 50% 26 50%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 22% 78% 23 22%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 32% 68% 28 32%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð?  óg

Innan v ið ár 33% 67% 15 33%

Eitt ár eða lengur 33% 67% 21 33%

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 37% 63% 43 37%

200-399 þús. kr. 41% 59% 75 41%

400 þús. eða hærri 38% 63% 16 38%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 28b, frh. Hve oft fer barnið í bíó? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 

Tafla 28c sýnir að 39% foreldra sem þáðu fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg í desember 2011 

sögðu barnið fara mánaðarlega eða oftar í bíó. Hið sama átti við um 29% foreldra á 

atvinnuleysisbótum og 15% foreldra í launaðri vinnu. 

 

 

  

Mánaðarlega 

eða oftar

Sjaldnar en einu 

sinni í mánuði

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mánaðarlega eða 

oftar

Hjúskaparstaða *

Í hjónabandi/sambúð 16% 84% 19 16%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 42% 58% 127 42%

Þjónustumiðstöð 

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 54% 46% 13 54%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 32% 68% 22 32%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 38% 62% 39 38%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 27% 73% 37 27%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 69% 31% 13 69%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 36% 64% 22 36%

Tungumál á heimili óg

Eingöngu íslenska 43% 57% 116 43%

Íslenska og annað tungumál 21% 79% 24 21%

Annað/önnur tungumál en íslenska 17% 83% 6 17%

Fjöldi barna 

Eitt barn 44% 56% 63 44%

Tv ö börn 33% 67% 55 33%

Þrjú börn eða fleiri 37% 63% 27 37%

Kyn barns 

Drengur 36% 64% 77 36%

Stúlka 41% 59% 69 41%

Aldur barns *

5 ára og y ngri - - -

6 til 9 ára 28% 72% 68 28%

10 til 14 ára 45% 55% 42 45%

15 ára og eldri 50% 50% 36 50%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 28c. Hve oft fer barnið í bíó? – Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, 
voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 

 

Alls sögðu 40% foreldra sem fengu fjárhagsaðstoð á árinu 2011 barnið fara mánaðarlega eða 

oftar í partý eða boð hjá vinum eða bekknum (sjá töflu 29a). Foreldrar sem nýttu félagslega 

þjónustu í Breiðholti voru mun ólíklegri til að segja barnið fara mánaðarlega eða oftar í partý eða 

boð en foreldrar sem nýttu þjónustunna annars staðar í Reykjavík (sjá töflu 29b). 

 

Tafla 29a. Hve oft fer barnið í partý/boð hjá vinum/bekknum? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011    

 

 

  

Mánaðarlega 

eða oftar

Sjaldnar en einu 

sinni í mánuði

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mánaðarlega 

eða oftar

Heild 21% 79% 309 21%

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 39% 61% 36 39%

Á atv innuley sisbótum 29% 71% 84 29%

Í launaðri v innu 15% 85% 189 15%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

21%

39%

29%

15%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Mánaðarlega eða oftar 58 40% 8,0%

Sjaldnar en einu sinni í mánuði 87 60% 8,0%

Fjöldi 145 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Veit ekki 2

Vil ekki sv ara 1

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall
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Tafla 29b. Hve oft fer barnið í partý/boð hjá vinum/bekknum? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining    

 

  

Mánaðarlega 

eða oftar

Sjaldnar en einu 

sinni í mánuði

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mánaðarlega eða 

oftar

Heild 40% 60% 145 40%

Kyn 

Karl 37% 63% 19 37%

Kona 40% 60% 126 40%

Aldur 

18 til 29 ára 29% 71% 31 29%

30 til 39 ára 39% 61% 71 39%

40 og eldri 49% 51% 43 49%

Menntun 

Grunnskólapróf 33% 67% 45 33%

Framhaldsskólapróf 41% 59% 66 41%

Háskólapróf 48% 52% 33 48%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 36% 64% 36 36%

Í launaðri v innu, fullu starfi 64% 36% 14 64%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 38% 63% 16 38%

Á atv innuley sisbótum 52% 48% 25 52%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 35% 65% 23 35%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 32% 68% 28 32%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð?  óg

Innan v ið ár 27% 73% 15 27%

Eitt ár eða lengur 33% 67% 21 33%

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 38% 62% 42 38%

200-399 þús. kr. 40% 60% 75 40%

400 þús. eða hærri 56% 44% 16 56%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 29b, frh. Hve oft fer barnið í partý/boð hjá vinum/bekknum? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining    

 

 
Tafla 29c sýnir að börn reykvískra foreldra í launaðri vinnu voru ólíklegri til að fara mánaðarlega 

eða oftar í partý eða boð hjá vinum eða bekknum en börn foreldra sem fengu fjárhagsaðstoð eða 

atvinnuleysisbætur í desember 2011. 

 
 
  

Mánaðarlega 

eða oftar

Sjaldnar en einu 

sinni í mánuði

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mánaðarlega eða 

oftar

Hjúskaparstaða 

Í hjónabandi/sambúð 32% 68% 19 32%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 41% 59% 126 41%

Þjónustumiðstöð * 

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 54% 46% 13 54%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 38% 62% 21 38%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 46% 54% 39 46%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 19% 81% 37 19%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 62% 38% 13 62%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 45% 55% 22 45%

Tungumál á heimili óg

Eingöngu íslenska 41% 59% 116 41%

Íslenska og annað tungumál 35% 65% 23 35%

Annað/önnur tungumál en íslenska 50% 50% 6 50%

Fjöldi barna 

Eitt barn 35% 65% 62 35%

Tv ö börn 40% 60% 55 40%

Þrjú börn eða fleiri 52% 48% 27 52%

Kyn barns 

Drengur 36% 64% 77 36%

Stúlka 44% 56% 68 44%

Aldur barns 

5 ára og y ngri - - -

6 til 9 ára 40% 60% 68 40%

10 til 14 ára 37% 63% 41 37%

15 ára og eldri 44% 56% 36 44%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

32%

41%

54%

38%

46%

19%

62%

45%

41%

35%

50%

35%

40%

52%

36%

44%

40%

37%

44%

0% 25% 50% 75% 100%



 
 

 
   

 
 

   
 

110 
 

Tafla 29c. Hve oft fer barnið í partý/boð hjá vinum/bekknum? - Samanburður á foreldrum 
sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 
2011    

 
 
Mikill meirihluti foreldra sem fengu fjárhagsaðstoð á árinu 2011 (86%) sagði barnið fara 

mánaðarlega eða oftar út með vinum sínum (sjá töflu 30a). Ekki kom fram munur á svörum eftir 

aldri foreldra, menntun, heimilistekjum, fjölda barna, kyni og aldri barns og ekki var unnt að 

greina hvort munur væri á svörum eftir kyni foreldra, hvaðan þeir fá tekjur til að framfleyta sér, 

lengd á fjárhagsaðstoð, hjúskaparstöðu, þjónustumiðstöð og tungumáli á heimili, vegna 

fámennra hópa (sjá töflu 30b). 

 

Tafla 30a. Hve oft er barnið úti með vinum sínum (utan heimilis)? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011    

 

 

  

Mánaðarlega 

eða oftar

Sjaldnar en einu 

sinni í mánuði

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mánaðarlega 

eða oftar

Heild 27% 73% 307 27%

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 36% 64% 36 36%

Á atv innuley sisbótum 47% 53% 83 47%

Í launaðri v innu 17% 83% 188 17%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

27%
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47%

17%
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Fjöldi Hlutfall

Mánaðarlega eða oftar 127 86% 5,6%

Sjaldnar en einu sinni í mánuði 21 14% 5,6%

Fjöldi 148 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

86%

14%
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Tafla 30b. Hve oft er barnið úti með vinum sínum (utan heimilis)? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining   

 

  

Mánaðarlega 

eða oftar

Sjaldnar en einu 

sinni í mánuði

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mánaðarlega eða 

oftar

Heild 86% 14% 148 86%

Kyn óg

Karl 79% 21% 19 79%

Kona 87% 13% 129 87%

Aldur 

18 til 29 ára 84% 16% 31 84%

30 til 39 ára 86% 14% 73 86%

40 og eldri 86% 14% 44 86%

Menntun 

Grunnskólapróf 89% 11% 46 89%

Framhaldsskólapróf 84% 16% 68 84%

Háskólapróf 88% 12% 33 88%

Framfærsla óg

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 89% 11% 37 89%

Í launaðri v innu, fullu starfi 93% 7% 14 93%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 88% 13% 16 88%

Á atv innuley sisbótum 92% 8% 26 92%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 70% 30% 23 70%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 86% 14% 29 86%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð?  óg

Innan v ið ár 88% 13% 16 88%

Eitt ár eða lengur 90% 10% 21 90%

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 86% 14% 44 86%

200-399 þús. kr. 88% 12% 75 88%

400 þús. eða hærri 81% 19% 16 81%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 30b, frh. Hve oft er barnið úti með vinum sínum (utan heimilis)? Þátttakendur sem 
þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining   
 

 

 

Í töflu 30c er að finna samanburð á svörum reykvískra foreldra sem fengu fjárhagsaðstoð í 

desember 2011, foreldra á atvinnuleysisbótum og foreldra í launaðri vinnu. Ekki kom fram munur 

á því hve oft það barn sem átti síðast afmæli er úti með vinum sínum eftir því hvaðan foreldrar 

fengu tekjur til að framfleyta sér. 

  

Mánaðarlega 

eða oftar

Sjaldnar en einu 

sinni í mánuði

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mánaðarlega eða 

oftar

Hjúskaparstaða óg

Í hjónabandi/sambúð 74% 26% 19 74%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 88% 12% 129 88%

Þjónustumiðstöð  óg

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 77% 23% 13 77%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 77% 23% 22 77%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 85% 15% 40 85%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 92% 8% 38 92%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 92% 8% 13 92%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 86% 14% 22 86%

Tungumál á heimili óg

Eingöngu íslenska 87% 13% 117 87%

Íslenska og annað tungumál 80% 20% 25 80%

Annað/önnur tungumál en íslenska 83% 17% 6 83%

Fjöldi barna 

Eitt barn 84% 16% 63 84%

Tv ö börn 86% 14% 56 86%

Þrjú börn eða fleiri 93% 7% 28 93%

Kyn barns 

Drengur 83% 17% 78 83%

Stúlka 89% 11% 70 89%

Aldur barns 

5 ára og y ngri - - -

6 til 9 ára 81% 19% 68 81%

10 til 14 ára 93% 7% 42 93%

15 ára og eldri 87% 13% 38 87%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

74%

88%

77%

77%

85%

92%

92%

86%

87%

80%

83%

84%

86%

93%

83%

89%

81%

93%

87%
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Tafla 30c. Hve oft er barnið úti með vinum sínum (utan heimilis)? - Samanburður á 
foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. 
desember 2011  

 
 

Töflur 31a til 33a sýna dreifingu svara foreldra sem fengu fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg 

árið 2011 á spurningum um hve oft barnið fór í leikhús og tónleika og hve oft það tók þátt í 

æskulýðsstarfi á vegum kirkjunnar eða trúfélags. Mjög lítið var um þess háttar félagslega 

þátttöku. Þannig sögðu einungis 2% foreldra barnið fara mánaðarlega eða oftar í leikhús, 3% 

sögðu barnið fara mánaðarlega eða oftar á tónleika og 12% sögðu barnið taka mánaðarlega eða 

oftar þátt í æskulýðsstarfi kirkjunnar eða trúfélaga.  

 

Tafla 31a. Hve oft fer barnið í leikhús? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011    

 

 

  

Mánaðarlega 

eða oftar

Sjaldnar en einu 

sinni í mánuði

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mánaðarlega eða 

oftar

Heild 86% 14% 309 86%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 89% 11% 37 89%

Á atv innuley sisbótum 86% 14% 84 86%

Í launaðri v innu 85% 15% 188 85%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

86%

89%

86%

85%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Mánaðarlega eða oftar 3 2% 2,3%

Sjaldnar en einu sinni í mánuði 145 98% 2,3%

Fjöldi 148 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

2%

98%
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Tafla 32a. Hve oft fer barnið á tónleika? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011    

 

 

Tafla 33a. Hve oft tekur barnið þátt í æskulýðsstarfi á vegum kirkjunnar/trúfélags? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011    

 

 

Of lítil dreifing var á svörum við spurningum um leikhúsferðir og tónleika til að unnt væri að bera 

saman svör foreldra sem fengu fjárhagsaðstoð, foreldra á atvinnuleysisbótum og foreldra í 

launaðri vinnu. Tafla 33c sýnir aftur á móti að enginn munur var á svörum þessara þriggja hópa 

við spurningunni um þátttöku barnsins í æskulýðsstarfi á vegum kirkjunnar eða trúfélags. 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Mánaðarlega eða oftar 5 3% 2,9%

Sjaldnar en einu sinni í mánuði 143 97% 2,9%

Fjöldi 148 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

3%

97%

Fjöldi Hlutfall

Mánaðarlega eða oftar 18 12% 5,3%

Sjaldnar en einu sinni í mánuði 130 88% 5,3%

Fjöldi 148 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

12%

88%
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Tafla 33c. Hve oft tekur barnið þátt í æskulýðsstarfi á vegum kirkjunnar/trúfélags? – 
Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í 
launaðri vinnu, 1. desember 2011 

  

 

Töflur 34a til 38a sýna að einungis 5% foreldra barna, 6 ára og eldri, sem fengu fjárhagsaðstoð 

árið 2011, sögðu barnið vera í tónlistarskóla, 10% sögðu það syngja í kór eða spila í hljómsveit, 

7% sögðu það stunda leiklist, 4% nefndu að barnið væri í myndlistarskóla og þátttöku í skátum 

nefndu 5% foreldra. 

 

Tafla 34a. Er barnið í tónlistarskóla? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011    

 

 

  

Mánaðarlega 

eða oftar

Sjaldnar en einu 

sinni í mánuði

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mánaðarlega 

eða oftar

Heild 9% 91% 308 9%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 8% 92% 37 8%

Á atv innuley sisbótum 14% 86% 85 14%

Í launaðri v innu 7% 93% 186 7%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

9%

8%

14%

7%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Já 8 5% 3,6%

Nei 140 95% 3,6%

Fjöldi 148 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

5%

95%
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Tafla 35a. Syngur barnið í kór eða spilar í hljómsveit? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011    

 

 

Tafla 36a. Er barnið í leiklist? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

Tafla 37a. Er barnið í myndlistarskóla? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

    

 

  

Fjöldi Hlutfall

Já 15 10% 4,9%

Nei 133 90% 4,9%

Fjöldi 148 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

10%

90%

Fjöldi Hlutfall

Já 11 7% 4,2%

Nei 137 93% 4,2%

Fjöldi 148 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

7%

93%

Fjöldi Hlutfall

Já 6 4% 3,2%

Nei 142 96% 3,2%

Fjöldi 148 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

4%

96%
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Tafla 38a. Er barnið í skátunum? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

Þegar einungis eru tekin svör þeirra foreldra sem fengu fjárhagsaðstoð í desembermánuði og 

þau borin saman við svör foreldra sem fengu atvinnuleysisbætur eða voru í launaðri vinnu kom í 

ljós að hlutfall foreldra sem sögðu barnið vera í tónlistarnámi eða stunda leiklist var misjafnt eftir 

því hvaðan foreldrarnir fengu tekjur til að framfleyta sér. Þannig sögðu einungis 3% foreldra á 

fjárhagsaðstoð barnið vera í tónlistarskóla en hið sama átti við um 15% foreldra á 

atvinnuleysisbótum og fjórðung foreldra í launaðri vinnu (sjá töflu 34c). Leiklist var aftur á móti 

frekar stunduð meðal barna sem áttu foreldri á fjárhagsaðstoð en meðal barna fólks á 

atvinnuleysisbótum eða á vinnumarkaði (sjá töflu 36c). Ekki kom fram munur á svörum hópanna 

þriggja við því hvort barnið væri í kór eða spilaði í hljómsveit (sjá töflu 35c). Vegna einsleitni í 

svörum voru spurningar um hvort barnið væri í myndlistarskóla eða tæki þátt í skátastarfi ekki 

greindar eftir því hvort foreldrar þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða á 

vinnumarkaði. 

 
Tafla 34c. Er barnið í tónlistarskóla? – Samanburður á foreldrum sem þáðu 
fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

   

 

  

Fjöldi Hlutfall

Já 7 5% 3,4%

Nei 141 95% 3,4%

Fjöldi 148 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

5%

95%

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 19% 81% 307 19%

Framfærsla **

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 3% 97% 37 3%

Á atv innuley sisbótum 15% 85% 85 15%

Í launaðri v innu 24% 76% 185 24%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

19%

3%

15%

24%

0% 25% 50% 75% 100%
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Tafla 35c. Syngur barnið í kór eða spilar í hljómsveit? – Samanburður á foreldrum sem 
þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

   

 
 
Tafla 36c. Er barnið í leiklist? – Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru 
á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 

 
 
Auk ofangreindra spurninga voru foreldrar spurðir um þátttöku barna í félags- og tómstundastarfi 

sem sérstaklega er ætlað börnum á ákveðnum aldri. Þannig voru foreldrar barna á aldrinum 16 til 

18 ára spurðir hve oft barnið færi á kaffihús, um þátttöku í uppákomum á vegum nemendafélaga 

framhaldsskóla, skólaböll, þátttöku í ungliðastarfi björgunarsveita, hve oft barnið sækti Hitt húsið 

eða tæki þátt í ungmennastarfi RKÍ. Tafla 39a sýnir að af þessum atriðum var algengast að 

ungmennin færu á kaffihús, tækju þátt í uppákomum á vegum nemendafélaga framhalsskóla eða 

færu á skólaböll. Taflan sýnir svör foreldra sem fengu fjárhagsaðstoð á árinu 2011. Ekki var unnt 

að bera svör foreldra sem fengu fjárhagsaðstoð í desember saman við svör foreldra á 

atvinnuleysisbótum eða á vinnumarkaði vegna fárra svara. 

 
  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 9% 91% 308 9%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 8% 92% 37 8%

Á atv innuley sisbótum 8% 92% 85 8%

Í launaðri v innu 10% 90% 186 10%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

9%

8%

8%

10%

0% 25% 50% 75% 100%

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 10% 90% 305 10%

Framfærsla *

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 16% 84% 37 16%

Á atv innuley sisbótum 16% 84% 83 16%

Í launaðri v innu 7% 93% 185 7%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

10%

16%

16%

7%

0% 25% 50% 75% 100%
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Tafla 39a. Þátttaka barna á aldrinum 16 til 18 ára í öðru félags- og tómstundastarfi. 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

Foreldrar 10 til 15 ára barna voru sömuleiðis spurðir nokkurra spurninga um þátttöku barnsins í 

félags- og tómstundastarfi sem sérstaklega er ætlað þessum aldurshópi. Tafla 40a sýnir að 

rúmur þriðjungur foreldra sem fékk fjárhagsaðstoð á árinu 2011 sagði barnið taka þátt í 

klúbbastarfi eða opnum húsum í félagsmiðstöð mánaðarlega eða oftar og 28% sagði barnið fara 

á skólaböll eða böll í félagsmiðstöð mánaðarlega eða oftar. 

 

Tafla 40a. Þátttaka barna á aldrinum 10 til 15 ára í öðru félags- og tómstundastarfi. 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 
 

Samanburður var gerður á þátttöku 10 til 15 ára barna í klúbbastarfi eða opnum húsum í 

félagsmiðstöð og þátttöku í böllum á vegum skóla eða félagsmiðstöðva eftir því hvaðan 

foreldrarnir fengu tekjur til að framfleyta sér. Tafla 40ci sýnir að yfir helmingur foreldra sem fékk 

fjárhagsaðstoð í desember 2011 sagði barn sitt taka mánaðarlega eða oftar þátt í starfi 

félagsmiðstöðvanna. Hið sama átti við um 40% foreldra á atvinnuleysisbótum og 28% foreldra í 

launaðri vinnu. Tafla 40cii  sýnir að börn Reykvíkinga í launaðri vinnu sóttu síður skólaböll og böll 

Fjöldi

Hve oft gerir barn þitt eftirfarandi…

Fer á kaffihús 35% 10% 55% 29

Fer á uppákomur á v egum nemendafélaga framhaldsskóla 14% 36% 50% 28

Fer á skólaböll 3% 59% 38% 29

Tekur þátt í ungliðastarfi björgunarsv eita 3% 0% 97% 29

Fer í Hitt húsið 0% 0% 100% 28

Tekur þátt í ungmennastarfi RKÍ 0% 0% 100% 29

Fjöldi barna á aldrinum 16 til 18 ára 29

Barn er y ngra en 16 ára 297

Alls 326

Mánaðar- 

lega eða 

oftar

Nokkrum 

sinnum á ári

Nær 

aldrei

Hlutfall sem segir mánaðarlega 

eða oftar

35%

14%

3%

3%

0%

0%

Fjöldi

Hve oft gerir barn þitt eftirfarandi…

Tekur þátt í klúbbastarfi eða opnum húsum í félagsmiðstöð 37% 16% 47% 51

Fer á skólaböll eða böll í félagsmiðstöð 28% 39% 33% 51

Tekur þátt í ungmennastarfi RKÍ 0% 6% 94% 51

Fjöldi barna á aldrinum 10 til 15 ára 51

Barn er y ngra en 10 ára og eldra en 15 ára 275

Alls 326

Mánaðar- 

lega eða 

oftar

Nokkrum 

sinnum á ári

Nær 

aldrei

Hlutfall sem segir mánaðarlega 

eða oftar

37%

28%

0%
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í félagsmiðstöð en börn Reykvíkinga sem þáðu fjárhagsaðstoð eða voru á atvinnuleysisbótum í 

desember 2011. 

 
Tafla 40ci. Þátttaka barna á aldrinum 10 til 15 ára í klúbbastarfi eða opnum húsum í 
félagsmiðstöð - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 

 
Tafla 40cii. Þátttaka barna á aldrinum 10 til 15 ára í skólaböllum eða böllum í 
félagsmiðstöð - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 

 

  

Mánaðarlega 

eða oftar

Nokkrum 

sinnum á ári Nær aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mánaðarlega 

eða oftar

Heild 33% 35% 33% 150 33%

Framfærsla óg  (**)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 53% 7% 40% 15 53%

Á atv innuley sisbótum 40% 17% 43% 30 40%

Í launaðri v innu 28% 44% 29% 105 28%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg og Á atvinnuleysisbótum  v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan 

sv iga.

33%

53%

40%

28%

0% 25% 50% 75% 100%

Mánaðarlega 

eða oftar

Nokkrum 

sinnum á ári Nær aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mánaðarlega 

eða oftar

Heild 12% 63% 25% 150 12%

Framfærsla óg  (***)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 40% 53% 7% 15 40%

Á atv innuley sisbótum 20% 43% 37% 30 20%

Í launaðri v innu 6% 70% 25% 105 6%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg og Á atvinnuleysisbótum  v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan 

sv iga.

12%

40%

20%

6%

0% 25% 50% 75% 100%
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Tafla 41a sýnir þátttöku barna á aldrinum 0 til 5 ára í íþrótta- og tómstundastarfi. Taflan sýnir að 

16% foreldra barna á þessum aldri sögðu barnið fara mánaðarlega eða oftar í íþróttaskóla eða á 

íþróttanámskeið og 10% sögðu barnið fara á sundnámskeið einu sinni í mánuði eða oftar. Taflan 

sýnir svör foreldra sem nýttu fjárhagsaðstoð á árinu 2011 en í töflum 41ci til 41ciii er þessi hópur 

þrengdur þannig að hann tekur einungis mið af svörum þeirra sem fengu fjárhagsaðstoð í 

desember og eru þessi svör borin saman við svör reykvískra foreldra á atvinnuleysisbótum og á 

vinnumarkaði. 

 
Tafla 41a. Þátttaka barna á aldrinum 0 til 5 ára í félags- og tómstundastarfi. Þátttakendur 
sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

Tafla 41ci sýnir að ekki var munur á svörum foreldra um þátttöku ungra barna í sundnámskeiðum 

eftir því hvaðan þeir fengu tekjur til að framfleyta sér. Aftur á móti var mun algengara að börn 

fólks í launaðri vinnu væru í íþróttaskóla en börn fólks sem þáði fjárhagsaðstoð eða var á 

atvinnuleysisbótum (sjá töflu 41cii). Loks sýnir tafla 41iii  að ekki var munur á svörum reykvískra 

foreldra á því hvort ungt barn þeirra væri í dansskóla eftir því hvort tekjur þeirra væru í formi 

fjárhagsaðstoðar, atvinnuleysisbóta eða launa. 

 
  

Fjöldi

Hve oft gerir barn þitt eftirfarandi…

Fer í íþróttaskóla/íþróttanámskeið 16% 3% 81% 177

Fer á sundnámskeið 10% 5% 85% 177

Fer í dansskóla/námskeið 6% 0% 94% 176

Fer á my ndlistarnámskeið 2% 0% 98% 177

Stundar tónlistarnám/námskeið 2% 0% 98% 177

Fjöldi barna á aldrinum 0 til 5 ára 178

Barn er eldra en 5 ára 148

Alls 326

Mánaðar- 

lega eða 

oftar

Nokkrum 

sinnum á ári

Nær 

aldrei

Hlutfall sem segir mánaðarlega 

eða oftar

16%

10%

6%

2%

2%
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Tafla 41ci. Þátttaka barna á aldrinum 0 til 5 ára í sundnámskeiðum - Samanburður á 
foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. 
desember 2011 

 

 

Tafla 41cii. Þátttaka barna á aldrinum 0 til 5 ára í íþróttanámskeiðum/íþróttaskóla - 
Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í 
launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 

 

  

Mánaðarlega 

eða oftar

Nokkrum 

sinnum á ári Nær aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mánaðarlega 

eða oftar

Heild 12% 7% 82% 229 12%

Framfærsla

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 10% 3% 88% 80 10%

Á atv innuley sisbótum 11% 6% 83% 70 11%

Í launaðri v innu 14% 11% 75% 79 14%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

12%

10%

11%

14%

0% 25% 50% 75% 100%

Mánaðarlega 

eða oftar

Nokkrum 

sinnum á ári Nær aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mánaðarlega 

eða oftar

Heild 26% 3% 71% 230 26%

Framfærsla óg  (***)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 15% 3% 83% 80 15%

Á atv innuley sisbótum 13% 3% 85% 71 13%

Í launaðri v innu 48% 5% 47% 79 48%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Nokkrum sinnum á ári og Nær aldrei  v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan sv iga.
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Tafla 41ciii. Þátttaka barna á aldrinum 0 til 5 ára í dansi - Samanburður á foreldrum sem 
þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 

 

Þeir foreldrar sem nýttu fjárhagsaðstoð á árinu 2011 sem áttu börn sem stunduðu hreyfingu eða 

skipulagt tómstundastarf nokkrum sinnum í mánuði eða oftar voru spurðir hve miklum fjármunum 

þeir hefðu varið í íþrótta- og tómstundastarf barnsins á haustönninni. Um helmingur sagðist hafa 

varið undir 25 þúsund krónum, fjórðungur varði á bilinu 26 til 50 þúsund krónum í tómstundastarf 

og 13% eyddu 51 þúsund krónum eða meira í íþrótta- og tómstundastarf barnsins (sjá töflu 42a). 

Tafla 42b sýnir að fólk á aldrinum 30 til 39 ára var líklegra til að hafa varið meira en 25 þúsund 

krónum í íþrótta- og tómstundastarf barnsins en fólk á aldrinum 18 til 29 ára eða 40 ára og eldra.  

 

Tafla 42a. Hversu miklum fjármunum varðir þú í íþrótta- og tómstundastarf barnsins þessa 
haustönn? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

  

Mánaðarlega 

eða oftar

Nokkrum 

sinnum á ári Nær aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mánaðarlega 

eða oftar

Heild 8% 1% 91% 227 8%

Framfærsla óg  (-)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 4% 0% 96% 79 4%

Á atv innuley sisbótum 7% 0% 93% 71 7%

Í launaðri v innu 13% 3% 84% 77 13%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Nokkrum sinnum á ári og Nær aldrei  v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan sv iga.

8%

4%

7%

13%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Greiddi ekkert  v egna þess að félögsfjöldin v oru felld niður 7 4% 3,2%

Greiddi ekkert v egna þess að þátttaka er ókey pis 8 5% 3,4%

Undir 25 þús. kr. 81 51% 7,8%

26 til 50 þús. kr. 42 26% 6,9%

51 þús. krónur eða meira 21 13% 5,3%

Fjöldi 159 100%

Barn stundar hrey fingu og tómstundir sjaldnar en nokkrum sinnum í mánuði 155

Veit ekki 11

Vil ekki sv ara 1

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

4%

5%

51%

26%

13%
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Tafla 42b. Hversu miklum fjármunum varðir þú í íþrótta- og tómstundastarf barnsins þessa 
haustönn? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Greiddi 

ekkert

Undir 25 þús. 

kr

26 til 50 

þús. kr.

51 þús. kr 

eða meira

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem greiddi ekkert

Heild 9% 51% 26% 13% 159 9%

Kyn óg  (-)

Karl 13% 33% 33% 20% 15 13%

Kona 9% 53% 26% 13% 144 9%

Aldur * (**)

18 til 29 ára 9% 65% 16% 9% 55 9%

30 til 39 ára 6% 42% 32% 21% 72 6%

40 og eldri 19% 47% 31% 3% 32 19%

Menntun óg (-)

Grunnskólapróf 10% 63% 13% 13% 52 10%

Framhaldsskólapróf 12% 44% 29% 15% 68 12%

Háskólapróf 5% 45% 39% 11% 38 5%

Framfærsla óg (-)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 17% 59% 15% 9% 46 17%

Í launaðri v innu, fullu starfi 0% 53% 35% 12% 17 0%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 6% 44% 44% 6% 16 6%

Á atv innuley sisbótum 23% 36% 27% 14% 22 23%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 0% 50% 30% 20% 30 0%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 4% 54% 23% 19% 26 4%

Hversu lengi hefur þú verið á fj .aðst.? óg ( óg )

Innan v ið ár 7% 71% 21% 0% 14 7%

Eitt ár eða lengur 21% 54% 8% 17% 24 21%

Heimilistekjur  óg (-)

Lægri en 200 þús. kr. 9% 61% 22% 9% 46 9%

200-399 þús. kr. 10% 51% 23% 16% 80 10%

400 þús. eða hærri 11% 33% 39% 17% 18 11%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .

Flokkarnir Greiddi ekkert og Undir 25 þús. kr., annars v egar og 26 til 50 þús. kr og 51 þús. kr. eða meira, hins v egar v oru sameinaðir v ið 

tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan sv iga.
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Tafla 42b, frh. Hversu miklum fjármunum varðir þú í íþrótta- og tómstundastarf barnsins 
þessa haustönn? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 
Tafla 42c sýnir að reykvískir foreldrar í launaðri vinnu voru ólíklegri en foreldrar sem þáðu 

fjárhagsaðstoð eða voru á atvinnuleysisbótum til að hafa ekki greitt neitt fyrir íþrótta- og 

tómstundastarf barnsins. 

  

Greiddi 

ekkert

Undir 25 þús. 

kr

26 til 50 

þús. kr.

51 þús. kr 

eða meira

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem greiddi ekkert

Hjúskaparstaða óg (-)

Í hjónabandi/sambúð 19% 48% 14% 19% 21 19%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 8% 51% 28% 12% 138 8%

Þjónustumiðstöð óg (-)

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 6% 31% 50% 13% 16 6%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 17% 42% 25% 17% 24 17%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 0% 50% 37% 13% 38 0%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 7% 68% 20% 5% 41 7%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 6% 65% 12% 18% 17 6%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 26% 35% 17% 22% 23 26%

Tungumál á heimili óg ( óg )

Eingöngu íslenska 8% 54% 24% 14% 125 8%

Íslenska og annað tungumál 15% 41% 30% 15% 27 15%

Annað/önnur tungumál en íslenska 14% 29% 57% 0% 7 14%

Fjöldi barna óg (-)

Eitt barn 14% 43% 30% 13% 79 14%

Tv ö börn 4% 62% 20% 15% 55 4%

Þrjú börn eða fleiri 8% 52% 28% 12% 25 8%

Kyn barns óg (-)

Drengur 12% 48% 27% 12% 81 12%

Stúlka 6% 54% 26% 14% 78 6%

Aldur barns óg  (-)

5 ára og y ngri - - - - -

6 til 9 ára 7% 41% 32% 20% 56 7%

10 til 14 ára 9% 41% 31% 19% 32 9%

15 ára og eldri 18% 45% 27% 9% 22 18%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Greiddi ekkert og Undir 25 þús. kr., annars v egar og 26 til 50 þús. kr og 51 þús. kr. eða meira, hins v egar v oru sameinaðir v ið 

tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan sv iga.
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Tafla 42c. Hversu miklum fjármunum varðir þú í íþrótta- og tómstundastarf barnsins þessa 
haustönn? - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 
Tafla 43a sýnir að 44% svarenda sem þáðu fjárhagsaðstoð á síðasta ári sögðust einhvern tíma 

hafa lent í vandræðum með að greiða fyrir íþrótta- og tómstundastarf barnsins. Allir voru spurðir 

þessarar spurningar, óháð því hvort barnið stundaði reglubundna hreyfingu eða tók þátt í 

tómstundastarfi. Alls sögðu 65 foreldrar spurninguna ekki eiga við um sig, sem gæti þýtt að barn 

þeirra hafi aldrei tekið þátt í íþrótta- eða tómstundastarfi. Tafla 43b sýnir að með auknum aldri 

jukust líkurnar á því að fólk hafi einhvern tíma lent í vandræðum með að greiða fyrir íþrótta- og 

tómstundastarf barnsins.  Með auknum fjölda barna, jukust einnig líkurnar á að fólk hafi átt í 

vandræðum með greiðslur. Loks voru foreldrar barna, fimm ára og yngri síður líklegir til að hafa 

átt í vandræðum með að greiða fyrir íþrótta- og tómstundastarf barnsins en foreldrar eldri barna. 

 
Tafla 43a. Hefur þú einhvern tíman lent í vandræðum með að greiða fyrir íþrótta- og 
tómstundastarf barnsins? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

  

Greiddi 

ekkert

Undir 25 

þús. kr.

26 til 50 

þús. kr.

51 þús. kr. 

eða meira

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem greiddi ekkert

Heild 7% 37% 33% 23% 342 7%

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 17% 59% 15% 9% 46 17%

Á atv innuley sisbótum 10% 39% 30% 21% 80 10%

Í launaðri v innu 3% 32% 38% 26% 216 3%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

7%

17%

10%

3%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Já 114 44% 6,1%

Nei 143 56% 6,1%

Fjöldi 257 100%

Á ekki v ið 65

Veit ekki 4

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

44%

56%
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Tafla 43b. Hefur þú einhvern tíman lent í vandræðum með að greiða fyrir íþrótta- og 
tómstundastarf barnsins? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 44% 56% 257 44%

Kyn 

Karl 59% 41% 22 59%

Kona 43% 57% 235 43%

Aldur ***

18 til 29 ára 25% 75% 114 25%

30 til 39 ára 54% 46% 99 54%

40 og eldri 73% 27% 44 73%

Menntun

Grunnskólapróf 40% 60% 110 40%

Framhaldsskólapróf 48% 52% 101 48%

Háskólapróf 48% 52% 46 48%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 45% 55% 86 45%

Í launaðri v innu, fullu starfi 31% 69% 29 31%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 41% 59% 22 41%

Á atv innuley sisbótum 50% 50% 34 50%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 40% 60% 45 40%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 54% 46% 39 54%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? 

Innan v ið ár 41% 59% 29 41%

Eitt ár eða lengur 49% 51% 39 49%

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 40% 60% 81 40%

200-399 þús. kr. 52% 48% 124 52%

400 þús. eða hærri 36% 64% 25 36%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 43b, frh. Hefur þú einhvern tíman lent í vandræðum með að greiða fyrir íþrótta- og 
tómstundastarf barnsins? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 
 
Í töflu 43c eru svör þeirra sem þáðu fjárhagsaðstoð í desember borin saman við svör reykvískra 

foreldra á atvinnuleysisskrá og foreldra í launaðri vinnu. Þar sést að foreldrar sem voru á 

fjárhagsaðstoð voru líklegri en foreldrar á atvinnuleysisbótum og foreldrar í launaðri vinnu til að 

hafa einhvern tíman lent í vandræðum með að greiða fyrir íþrótta- og tómstundastarf barnsins. 

 
  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Hjúskaparstaða

Í hjónabandi/sambúð 41% 59% 32 41%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 45% 55% 225 45%

Þjónustumiðstöð

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 41% 59% 27 41%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 41% 59% 37 41%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 45% 55% 55 45%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 48% 52% 65 48%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 44% 56% 34 44%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 44% 56% 39 44%

Tungumál á heimili 

Eingöngu íslenska 44% 56% 209 44%

Íslenska og annað tungumál 49% 51% 39 49%

Annað/önnur tungumál en íslenska 44% 56% 9 44%

Fjöldi barna **

Eitt barn 34% 66% 137 34%

Tv ö börn 51% 49% 84 51%

Þrjú börn eða fleiri 68% 32% 34 68%

Kyn barns 

Drengur 46% 54% 138 46%

Stúlka 43% 57% 119 43%

Aldur barns ***

5 ára og y ngri 23% 77% 122 23%

6 til 9 ára 63% 38% 64 63%

10 til 14 ára 66% 34% 38 66%

15 ára og eldri 64% 36% 33 64%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 43c. Hefur þú einhvern tíman lent í vandræðum með að greiða fyrir íþrótta- og 
tómstundastarf barnsins? - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 
Tæplega helmingur svarenda (46%) fékk aðstoð frá ættingjum eða vinum við að greiða fyrir 

íþrótta- og tómstundastarf barnsins (sjá töflu 44a). Spurningunni var beint til þeirra sem áttu barn 

sem stundaði hreyfingu eða tók þátt í skipulögðum tómstundum nokkrum sinnum í mánuði eða 

oftar. Ekki kom fram munur á svörum við spurningunni eftir bakgrunni foreldra sem fengu 

fjárhagsaðstoð á árinu 2011 (sjá töflu 44b). 

 
Tafla 44a. Færðu aðstoð frá ættingjum og/eða vinum við að greiða fyrir íþrótta- og 
tómstundastarf barnsins? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 29% 71% 478 29%

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 45% 55% 86 45%

Á atv innuley sisbótum 29% 71% 136 29%

Í launaðri v innu 24% 76% 256 24%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Fjöldi Hlutfall

Já 66 46% 8,1%

Nei 79 54% 8,1%

Fjöldi 145 100%

Barn stundar hrey fingu og tómst. sjaldnar en nokkrum sinnum í mán. 181

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

46%

54%
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Tafla 44b. Færðu aðstoð frá ættingjum og/eða vinum við að greiða fyrir íþrótta- og 
tómstundastarf barnsins? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 46% 54% 145 46%

Kyn 

Karl 69% 31% 13 69%

Kona 43% 57% 132 43%

Aldur 

18 til 29 ára 50% 50% 50 50%

30 til 39 ára 46% 54% 69 46%

40 og eldri 35% 65% 26 35%

Menntun

Grunnskólapróf 45% 55% 47 45%

Framhaldsskólapróf 48% 52% 61 48%

Háskólapróf 44% 56% 36 44%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 45% 55% 38 45%

Í launaðri v innu, fullu starfi 33% 67% 18 33%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 47% 53% 15 47%

Á atv innuley sisbótum 47% 53% 17 47%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 53% 47% 30 53%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 44% 56% 25 44%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? 

Innan v ið ár 54% 46% 13 54%

Eitt ár eða lengur 53% 47% 19 53%

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 52% 48% 42 52%

200-399 þús. kr. 44% 56% 73 44%

400 þús. eða hærri 50% 50% 16 50%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 44b, frh. Færðu aðstoð frá ættingjum og/eða vinum við að greiða fyrir íþrótta- og 
tómstundastarf barnsins? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 

Í töflu 44c eru svör foreldra sem þáðu fjárhagsaðstoð í desember borin saman við svör 

reykvískra foreldra á atvinnuleysisbótum og foreldra í launaðri vinnu. Samanburðurinn sýnir að 

foreldrar á fjárhagsaðstoð voru líklegastir til að fá aðstoð frá ættingjum og vinum, foreldrar á 

atvinnuleysisbótum næst líklegastir en foreldrar í launaðri vinnu ólíklegastir. 

 
  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Hjúskaparstaða

Í hjónabandi/sambúð 47% 53% 17 47%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 45% 55% 128 45%

Þjónustumiðstöð

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 60% 40% 15 60%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 45% 55% 20 45%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 45% 55% 38 45%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 42% 58% 38 42%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 31% 69% 16 31%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 56% 44% 18 56%

Tungumál á heimili óg

Eingöngu íslenska 48% 52% 116 48%

Íslenska og annað tungumál 39% 61% 23 39%

Annað/önnur tungumál en íslenska 17% 83% 6 17%

Fjöldi barna 

Eitt barn 45% 55% 69 45%

Tv ö börn 51% 49% 53 51%

Þrjú börn eða fleiri 35% 65% 23 35%

Kyn barns 

Drengur 51% 49% 71 51%

Stúlka 41% 59% 74 41%

Aldur barns 

5 ára og y ngri 50% 50% 46 50%

6 til 9 ára 38% 62% 52 38%

10 til 14 ára 52% 48% 29 52%

15 ára og eldri 44% 56% 18 44%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 44c. Færðu aðstoð frá ættingjum og/eða vinum við að greiða fyrir íþrótta- og 
tómstundastarf barnsins? - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 
Foreldrar barna 13 til 18 ára voru spurðir hvort þeir hafi einhvern tíma þurf að vera í samskiptum 

við skóla eða félagsmálayfirvöld vegna langrar útivistar barnsins, eineltis, reykinga, áfengis- 

og/eða fíkniefnaneyslu eða afbrota. Tafla 45a sýnir að 30% foreldra barna á umræddum aldri 

höfðu verið í samskiptum við skóla eða félagsmálayfirvöld vegna eineltismáls þar sem barnið var 

þolandi. Hér ber þó að hafa í huga að um fá svör er að ræða. Vegna fárra svara eru 

spurningarnar ekki greindar eftir bakgrunni og ekki var gerður samanburður á svörum foreldra 

sem þáðu fjárhagsaðstoð, foreldra á atvinnuleysisbótum og foreldra í launaðri vinnu. 

 
Tafla 45a. Hefur þú þurft að hafa samskipti við skóla eða félagsmálayfirvöld vegna langrar 
útivistar, eineltis eða áhættuhegðunar barnsins? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð 
árið 2011 

 

 
  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 19% 81% 317 19%

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 45% 55% 38 45%

Á atv innuley sisbótum 27% 73% 70 27%

Í launaðri v innu 12% 88% 209 12%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

19%

45%

27%

12%

0% 25% 50% 75% 100%

Hefur þú þurft að hafa samskipti við skóla eða félagsmálayfirvöld vegna…

…langrar útiv istar? 57 18% 83%

…eineltismáls þar sem barnið er þolandi? 57 30% 70%

…eineltismáls þar sem barnið er gerandi? 57 5% 95%

…rey kinga barnsins? 57 11% 90%

…áfengisney slu barnsins? 57 12% 88%

…fíkniefnaney slu barnsins? 57 7% 93%

…afbrota barnsins 57 12% 88%

Barn er y ngra en 12 ára 269

Alls 326

Hlutfall 

sem 

segir neiFjöldi

Hlutfall 

sem 

segir já Hlutfall sem segir já

18%

30%
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11%
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Kannað var hvort foreldrar barna, sex til 18 ára, settu reglur um netnotkun barnsins. Mikill 

meirihluti (74%) kvaðst setja þess háttar reglur (sjá töflu 46a). Tafla 46b sýnir að munur var á því 

hvort foreldrar settu reglur um netnotkun barnsins eða ekki, eftir aldri barnsins. Innan við 

helmingur foreldra barna á aldrinum 15 til 18 ára settu reglur um netnotkun barnsins. Það gerðu 

aftur á móti 85% foreldra barna á aldrinum sex til níu ára og 81% foreldra barna á aldrinum 10 til 

14 ára. 

 
Tafla 46a. Setur þú reglur um tölvu- og netnotkun barnsins? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011   

  

 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Já 110 74% 7,0%

Nei 38 26% 7,0%

Fjöldi 148 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

74%

26%
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Tafla 46b. Setur þú reglur um tölvu- og netnotkun barnsins? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 74% 26% 148 74%

Kyn óg

Karl 68% 32% 19 68%

Kona 75% 25% 129 75%

Aldur 

18 til 29 ára 84% 16% 31 84%

30 til 39 ára 74% 26% 73 74%

40 og eldri 68% 32% 44 68%

Menntun

Grunnskólapróf 76% 24% 46 76%

Framhaldsskólapróf 71% 29% 68 71%

Háskólapróf 82% 18% 33 82%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 73% 27% 37 73%

Í launaðri v innu, fullu starfi 79% 21% 14 79%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 75% 25% 16 75%

Á atv innuley sisbótum 73% 27% 26 73%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 70% 30% 23 70%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 76% 24% 29 76%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? óg

Innan v ið ár 44% 56% 16 44%

Eitt ár eða lengur 90% 10% 21 90%

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 77% 23% 44 77%

200-399 þús. kr. 72% 28% 75 72%

400 þús. eða hærri 69% 31% 16 69%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 46b, frh. Setur þú reglur um tölvu- og netnotkun barnsins? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 
Tafla 46c sýnir að ekki var munur á því hvort reykvískir foreldrar settu reglur um netnotkun 

barnsins eftir því hvort tekjur þeirra voru í formi fjárhagsaðstoðar frá Reykjavíkurborg, 

atvinnleysisbóta eða launa. 

 
  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Hjúskaparstaða óg

Í hjónabandi/sambúð 79% 21% 19 79%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 74% 26% 129 74%

Þjónustumiðstöð

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 77% 23% 13 77%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 82% 18% 22 82%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 85% 15% 40 85%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 61% 39% 38 61%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 77% 23% 13 77%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 68% 32% 22 68%

Tungumál á heimili óg

Eingöngu íslenska 72% 28% 117 72%

Íslenska og annað tungumál 84% 16% 25 84%

Annað/önnur tungumál en íslenska 83% 17% 6 83%

Fjöldi barna 

Eitt barn 73% 27% 63 73%

Tv ö börn 71% 29% 56 71%

Þrjú börn eða fleiri 86% 14% 28 86%

Kyn barns 

Drengur 76% 24% 78 76%

Stúlka 73% 27% 70 73%

Aldur barns ***

5 ára og y ngri - - -

6 til 9 ára 85% 15% 68 85%

10 til 14 ára 81% 19% 42 81%

15 ára og eldri 47% 53% 38 47%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 46c. Setur þú reglur um tölvu- og netnotkun barnsins? - Samanburður á foreldrum 
sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 
2011 

 
 
Þátttakendur sem sögðust setja reglur um netnotkun barnsins voru spurðir hvort það væri auvelt 

eða erfitt að fá barnið til að framfylgja reglunum. Í heild sögðu 65% svarenda það vera mjög eða 

frekar auðvelt að fá barnið til að framfylgja reglunum (sjá töflu 47a). Ekki kom fram munur á 

svörum við spurningunni eftir aldri foreldra, menntun, framfærslu, heimilistekjum, 

þjónustumiðstöð, kyni eða aldri barnsins. Ekki vart unnt að greina hvort munur væri á svörum 

eftir kyni foreldris, lengd á fjárhagsaðstoð, hjúskaparstöðu, tungumáls sem talað var á heimilinu 

og fjölda barna, vegna fámennra hópa (sjá töflu 47b).  

 
Tafla 47a. Hversu auðvelt eða erfitt er að fá barnið til að framfylgja reglunum? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 67% 33% 312 67%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 73% 27% 37 73%

Á atv innuley sisbótum 62% 38% 85 62%

Í launaðri v innu 68% 32% 190 68%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

67%

73%

62%

68%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Mjög auðv elt 45 41% 9,2%

Frekar auðv elt 26 24% 8,0%

Hv orki auðv elt né erfitt 14 13% 6,3%

Frekar erfitt 14 13% 6,3%

Mjög erfitt 10 9% 5,4%

Fjöldi 109 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Set ekki reglur um netnotkun barns 38

Veit ekki 1

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

41%

24%

13%

13%

9%
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Tafla 47b. Hversu auðvelt eða erfitt er að fá barnið til að framfylgja reglunum? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Mjög 

auðv elt

Frekar 

auðv elt

Hv orki 

auðv elt 

né erfitt

Frekar 

erfitt

Mjög 

erfitt

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mjög/frekar 

auðv elt

Heild 41% 24% 13% 13% 9% 109 65%

Kyn óg ( óg )

Karl 31% 15% 15% 31% 8% 13 46%

Kona 43% 25% 13% 10% 9% 96 68%

Aldur óg (-)

18 til 29 ára 52% 12% 12% 16% 8% 25 64%

30 til 39 ára 35% 31% 17% 9% 7% 54 67%

40 og eldri 43% 20% 7% 17% 13% 30 63%

Menntun óg (-)

Grunnskólapróf 47% 18% 9% 12% 15% 34 65%

Framhaldsskólapróf 40% 21% 17% 17% 6% 48 60%

Háskólapróf 37% 37% 11% 7% 7% 27 74%

Framfærsla óg (-)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 44% 26% 0% 22% 7% 27 70%

Í launaðri v innu, fullu starfi 64% 9% 9% 0% 18% 11 73%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 17% 33% 33% 8% 8% 12 50%

Á atv innuley sisbótum 21% 32% 21% 21% 5% 19 53%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 56% 19% 19% 6% 0% 16 75%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 50% 23% 9% 5% 14% 22 73%

Hversu lengi hefur þú verið á fj.aðst.? óg  ( óg )

Innan v ið ár 14% 14% 29% 29% 14% 7 29%

Eitt ár eða lengur 42% 32% 0% 21% 5% 19 74%

Heimilistekjur  óg  (-)

Lægri en 200 þús. kr. 47% 26% 9% 6% 12% 34 74%

200-399 þús. kr. 42% 19% 11% 17% 11% 53 60%

400 þús. eða hærri 36% 36% 18% 9% 0% 11 73%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Mjög auðvelt  og Frekar auðvelt , annars v egar og Hvorki né, Frekar erfitt og Mjög erfitt , hins v egar v oru sameinaðir í 

tölfræðiúrv innslu og marktekt táknuð innan sv iga.
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Tafla 47b, frh. Hversu auðvelt eða erfitt er að fá barnið til að framfylgja reglunum? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 
  

Mjög 

auðv elt

Frekar 

auðv elt

Hv orki 

auðv elt 

né erfitt

Frekar 

erfitt

Mjög 

erfitt

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mjög/frekar 

auðv elt

Hjúskaparstaða óg ( óg )

Í hjónabandi/sambúð 29% 21% 29% 21% 0% 14 50%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 43% 24% 11% 12% 11% 95 67%

Þjónustumiðstöð óg (-)

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 40% 20% 0% 30% 10% 10 60%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 56% 28% 6% 11% 0% 18 83%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 29% 29% 15% 12% 15% 34 59%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 41% 18% 27% 5% 9% 22 59%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 60% 20% 10% 0% 10% 10 80%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 40% 20% 7% 27% 7% 15 60%

Tungumál á heimili óg  ( óg )

Eingöngu íslenska 41% 24% 13% 12% 10% 83 65%

Íslenska og annað tungumál 52% 24% 14% 10% 0% 21 76%

Annað/önnur tungumál en íslenska 0% 20% 0% 40% 40% 5 20%

Fjöldi barna óg (-)

Eitt barn 41% 26% 13% 11% 9% 46 67%

Tv ö börn 43% 23% 10% 20% 5% 40 65%

Þrjú börn eða fleiri 39% 22% 17% 4% 17% 23 61%

Kyn barns (-)

Drengur 37% 25% 15% 12% 10% 59 63%

Stúlka 46% 22% 10% 14% 8% 50 68%

Aldur barns óg  (-)

5 ára og y ngri - - - - - -

6 til 9 ára 48% 26% 9% 12% 5% 58 74%

10 til 14 ára 27% 27% 18% 12% 15% 33 55%

15 ára og eldri 44% 11% 17% 17% 11% 18 56%

Flokkarnir Mjög auðvelt og Frekar auðvelt , annars v egar og Hvorki né, Frekar erfitt  og Mjög erfitt , hins v egar v oru sameinaðir í 

tölfræðiúrv innslu og marktekt táknuð innan sv iga.

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

50%

67%

60%

83%

59%

59%

80%

60%

65%

76%

20%

67%

65%

61%

63%

68%

74%

55%

56%

0% 25% 50% 75% 100%



 
 

 
   

 
 

   
 

139 
 

Ekki var munur á svörum reykvískra foreldra sem þáðu fjárhagsaðstoð í desember 2011, foreldra 

á atvinnuleysisbótum og foreldra í launaðri vinnu á því hvort þeim reyndist auðvelt eða erfitt að fá 

barnið til að framfylgja reglum um tölvu- og netnotkun (sjá töflu 47c). 

 
Tafla 47c. Hversu auðvelt eða erfitt er að fá barnið til að framfylgja reglunum? - 
Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í 
launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 
Tafla 48a sýnir að fjórðungur barnanna horfði á sjónvarp eða sjónvarpsefni í innan við þrjár 

klukkustundir í undangenginni viku, 18% vörðu þremur til fjórum klukkustundum í áhorf, 42% 

fimm til níu klukkustundum og 30% 10 eða fleiri klukkustundum. Tafla 48b sýnir að meðalfjöldi 

klukkustunda sem barnið varði í sjónvarpsáhorf jókst með auknum aldri foreldris og barnanna 

sjálfra. 

 

Tafla 48a. Hversu margar klukkustundir telur þú að barnið hafi horft á sjónvarp eða 
sjónvarpsefni í síðustu viku? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011    

 

 

Mjög 

auðv elt

Frekar 

auðv elt

Hv orki 

auðv elt 

né erfitt

Frekar 

erfitt Mjög erfitt

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mjög/frekar 

auðv elt

Heild 29% 34% 20% 13% 4% 209 63%

Framfærsla óg  (-)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 44% 26% 0% 22% 7% 27 70%

Á atv innuley sisbótum 42% 25% 8% 21% 6% 53 66%

Í launaðri v innu 20% 40% 29% 9% 2% 129 60%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Mjög auðvelt og Frekar auðvelt annars v egar og flokkarnir Hvorki né, Frekar erfitt  og Mjög erfitt hins v egar v oru sameinaðir í 

tölfræðiv innslu og marktekt táknuð innan sv iga.

63%

70%

66%

60%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Eina til tv ær klst. 26 9% 3,4%

Þrjár til fjórar klst. 51 18% 4,6%

Fimm til níu klst. 117 42% 5,8%

10 eða fleiri klst. 83 30% 5,4%

Fjöldi 277 100%

Barnið er á fy rsta ári 39

Veit ekki 10

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

9%

18%

42%

30%
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Tafla 48b. Hversu margar klukkustundir telur þú að barnið hafi horft á sjónvarp eða 
sjónvarpsefni í síðustu viku? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining   

 

 

 

  

Eina til 

tv ær klst.

Þrjár til 

fjórar klst.

Fimm til 

níu klst.

10 eða 

fleiri klst.

Fjöldi

sv ara Meðalfjöldi klst. 

Heild 9% 18% 42% 30% 277 8,2

Kyn 

Karl 12% 19% 42% 27% 28 7,4

Kona 9% 18% 42% 30% 295 8,2

Aldur **

18 til 29 ára 13% 21% 43% 23% 162 6,6

30 til 39 ára 7% 17% 41% 35% 108 8,9

40 og eldri 4% 13% 45% 38% 53 10,6

Menntun 

Grunnskólapróf 11% 23% 42% 25% 147 7,4

Framhaldsskólapróf 9% 14% 42% 35% 125 8,8

Háskólapróf 7% 18% 45% 30% 50 8,2

Framfærsla

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 13% 17% 40% 30% 115 8,1

Í launaðri v innu, fullu starfi 6% 26% 45% 23% 35 7,0

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 18% 14% 32% 36% 24 8,6

Á atv innuley sisbótum 6% 20% 43% 31% 43 7,9

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 8% 19% 52% 21% 57 7,4

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 5% 13% 41% 41% 43 10,2

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? 

Innan v ið ár 11% 21% 32% 36% 38 8,9

Eitt ár eða lengur 18% 10% 35% 38% 48 9,4

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 9% 22% 36% 33% 112 8,3

200-399 þús. kr. 7% 17% 49% 27% 149 8,0

400 þús. eða hærri 8% 13% 42% 38% 28 8,9

Marktækur munur er á meðaltölum hópa; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001 
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7,4

8,2

6,6

8,9

10,6

7,4

8,8

8,2

8,1

7,0

8,6

7,9

7,4

10,2

8,9

9,4

8,3

8,0

8,9

0 5 10 15



 
 

 
   

 
 

   
 

141 
 

Tafla 48b, frh. Hversu margar klukkustundir telur þú að barnið hafi horft á sjónvarp eða 
sjónvarpsefni í síðustu viku? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining   

 

  

Eina til 

tv ær klst.

Þrjár til 

fjórar klst.

Fimm til 

níu klst.

10 eða 

fleiri klst.

Fjöldi

sv ara Meðalfjöldi klst. 

Hjúskaparstaða 

Í hjónabandi/sambúð 8% 19% 41% 32% 44 8,0

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 10% 18% 43% 30% 279 8,2

Þjónustumiðstöð 

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 12% 16% 48% 24% 30 7,6

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 5% 19% 43% 32% 42 9,1

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 8% 20% 39% 33% 70 8,0

Þjónustumiðstöð Breiðholts 13% 14% 39% 34% 89 8,8

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 8% 23% 48% 23% 45 7,3

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 8% 22% 43% 27% 47 7,3

Tungumál á heimili  

Eingöngu íslenska 10% 17% 42% 31% 263 8,3

Íslenska og annað tungumál 5% 26% 45% 24% 48 7,3

Annað/önnur tungumál en íslenska 9% 9% 45% 36% 12 8,4

Fjöldi barna 

Eitt barn 13% 19% 46% 22% 184 7,5

Tv ö börn 5% 17% 37% 41% 99 9,1

Þrjú börn eða fleiri 5% 18% 42% 34% 40 7,6

Kyn barns 

Drengur 5% 20% 46% 30% 176 8,4

Stúlka 15% 17% 38% 30% 147 7,9

Aldur barns ***

5 ára og y ngri 14% 22% 49% 15% 176 6,1

6 til 9 ára 3% 18% 40% 38% 68 8,7

10 til 14 ára 5% 10% 36% 49% 42 10,6

15 ára og eldri 6% 15% 26% 53% 37 12,8

Marktækur munur er á meðaltölum hópa; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001 
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Tafla 48c sýnir að ekki var munur á mati reykvískra foreldra á því hve oft barn þeirra horfir á 

sjónvarp eftir því hvort tekjur þeirra eru í formi fjárhagsaðstoðar, atvinnuleysisbóta eða launa. 

 
Tafla 48c. Hversu margar klukkustundir telur þú að barnið hafi horft á sjónvarp eða 
sjónvarpsefni í síðustu viku? - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011  
 

 
 

  

Eina til tv ær 

klst.

Þrjár til fjórar 

klst.

Fimm til níu 

klst.

10 eða fleiri 

klst.

Fjöldi

sv ara Meðalfjöldi klst.

Heild 9% 14% 34% 43% 452 9,2

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 12% 17% 40% 30% 92 8,1

Á atv innuley sisbótum 13% 17% 31% 40% 131 9,1

Í launaðri v innu 5% 10% 34% 51% 229 9,8

Marktækur munur er á meðaltölum hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001
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Félagstengsl barns 

Kannað var hvort börn, sex ára og eldri, ættu vini eða vinkonur sem þau verja tíma með í 

frístundum sínum. Mikill meirihluti þátttakenda í könnuninni meðal fólks sem fékk fjárhagsaðstoð 

árið 2011 sagði barnið eiga að minnsta kosti einn slíkan vin eða vinkonu. Alls sögðu 38% foreldra 

barnið eiga fimm eða fleiri vini/vinkonur, ríflega helmingur sagði barnið eiga tvo til fjóra vini eða 

tvær til fjórar vinkonur og 6% sögðu barnið eiga einn vin eða eina vinkonu (sjá töflu 49a). Munur 

var á fjölda vina/vinkvenna barnsins eftir aldri þess. Yfir 60% barna á aldrinum 15 til 18 ára áttu 

fimm eða fleiri vini/vinkonur. Hið sama átti við um þriðjung barna á aldrinum sex til níu ára og 

fjórðung barna á aldrinum 10 til 14 ára (sjá töflu 49b). 

 

Tafla 49a. Á barnið vini/vinkonur sem það ver tíma með utan skóla- eða vinnutíma? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011   

 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Já, fimm eða v ini/v inkonur 56 38% 7,8%

Já, tv o til fjóra v ini/v inkonur 75 51% 8,1%

Já, einn v in/eina v inkonu 9 6% 3,9%

Nei 8 5% 3,6%

Fjöldi 148 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

38%

51%

6%

5%
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Tafla 49b. Á barnið vini/vinkonur sem það ver tíma með utan skóla- eða vinnutíma? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining   

 

 

  

Já, fimm eða 

v ini/v inkonur

Já, tv o til 

fjóra 

v ini/v inkonur

Einn 

v in/v inkonu 

eða enga(n)

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir fimm eða fleiri 

v ini/v inkonur

Heild 38% 51% 11% 148 38%

Kyn (-)

Karl 26% 68% 5% 19 26%

Kona 40% 48% 12% 129 40%

Aldur (-)

18 til 29 ára 32% 55% 13% 31 32%

30 til 39 ára 36% 52% 12% 73 36%

40 og eldri 45% 45% 9% 44 45%

Menntun (-)

Grunnskólapróf 33% 57% 11% 46 33%

Framhaldsskólapróf 40% 50% 10% 68 40%

Háskólapróf 42% 42% 15% 33 42%

Framfærsla óg (-)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 41% 57% 3% 37 41%

Í launaðri v innu, fullu starfi 57% 29% 14% 14 57%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 31% 50% 19% 16 31%

Á atv innuley sisbótum 46% 42% 12% 26 46%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 22% 65% 13% 23 22%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 34% 52% 14% 29 34%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? ó g (-)

Innan v ið ár 31% 63% 6% 16 31%

Eitt ár eða lengur 43% 52% 5% 21 43%

Heimilistekjur  óg  (-)

Lægri en 200 þús. kr. 50% 41% 9% 44 50%

200-399 þús. kr. 31% 59% 11% 75 31%

400 þús. eða hærri 38% 44% 19% 16 38%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Tvo til fjóra vini/vikkonur , Einn vin/eina vinkonu  og Nei, enga(n) vin/vinkonu  v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og marktekt táknuð 

innan sv iga.
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Tafla 49b, frh. Á barnið vini/vinkonur sem það ver tíma með utan skóla- eða vinnutíma? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining   

 

 
Tafla 49c sýnir að ekki var munur á svörum reykvískra foreldra á fjárhagsaðstoð, foreldra á 

atvinnuleysisbótum og foreldra í launaðri vinnu við því hvort barnið ætti vini eða vinkonur. 

  

Já, fimm eða 

v ini/v inkonur

Já, tv o til 

fjóra 

v ini/v inkonur

Einn 

v in/v inkonu 

eða enga(n)

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir fimm eða fleiri 

v ini/v inkonur

Hjúskaparstaða (-)

Í hjónabandi/sambúð 21% 58% 21% 19 21%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 40% 50% 10% 129 40%

Þjónustumiðstöð óg (-)

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 38% 46% 15% 13 38%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 32% 55% 14% 22 32%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 40% 45% 15% 40 40%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 26% 66% 8% 38 26%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 46% 46% 8% 13 46%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 55% 36% 9% 22 55%

Tungumál á heimili óg  ( óg )

Eingöngu íslenska 35% 54% 11% 117 35%

Íslenska og annað tungumál 44% 40% 16% 25 44%

Annað/önnur tungumál en íslenska 67% 33% 0% 6 67%

Fjöldi barna (-)

Eitt barn 43% 44% 13% 63 43%

Tv ö börn 27% 61% 13% 56 27%

Þrjú börn eða fleiri 50% 46% 4% 28 50%

Kyn barns (-)

Drengur 38% 47% 14% 78 38%

Stúlka 37% 54% 9% 70 37%

Aldur barns óg  (**)

5 ára og y ngri - - - -

6 til 9 ára 32% 56% 12% 68 32%

10 til 14 ára 26% 60% 14% 42 26%

15 ára og eldri 61% 32% 8% 38 61%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Tvo til fjóra vini/vikkonur , Einn vin/eina vinkonu  og Nei, enga(n) vin/vinkonu  v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og marktekt táknuð 

innan sv iga.
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Tafla 49c. Á barnið vini/vinkonur sem það ver tíma með utan skóla- eða vinnutíma? - 
Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í 
launaðri vinnu, 1. desember 2011   

 
 
 
Kannað var hversu oft þau börn sem áttu vin eða vinkonu, vörðu tíma með jafnöldrum sínum. 

Þriðjungur foreldra á fjárhagsaðstoð árið 2011 sagði barnið verja tíma með jafnöldrum á hverjum 

degi, ríflega helmingur sagði það gerast nokkrum sinnum í viku og 13% sögðu barnið hitta 

jafnaldra einu sinni í viku eða sjaldnar (sjá töflu 50a). Tafla 50b sýnir að helmingur foreldra barna 

á aldrinum 15 til 18 ára kvað barnið hitta vini á hverjum degi. Hið sama átti við um fjórðung 

foreldra barna á aldrinum sex til níu ára og þriðjung foreldra barna á aldrinum 10 til 14 ára. 

 

Tafla 50a. Hversu oft að jafnaði, ver barnið tíma með jafnöldrum utan skóla- eða 
vinnutíma? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011  

 

  

Já, fimm eða 

fleiri 

v ini/v inkonu

Já, tv o til fjóra 

v ini/v inkonur

Einn 

v in/v inkonu 

eða enga(n)

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir fimm eða fleiri 

v ini/v inkonur

Heild 36% 58% 7% 309 36%

Framfærsla

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 41% 57% 3% 37 41%

Á atv innuley sisbótum 45% 45% 10% 84 45%

Í launaðri v innu 30% 63% 6% 188 30%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

36%

41%

45%

30%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Á hv erjum degi 46 33% 7,9%

Nokkrum sinnum í v iku 73 53% 8,3%

U.þ.b. einu sinni í v iku 13 9% 4,9%

Tv isv ar til þrisv ar í mánuði 5 4% 3,1%

Sjaldnar 1 1% 1,4%

Fjöldi 138 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Barn á ekki v in/v inkonu 8

Veit ekki 2

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

33%

53%

9%

4%

1%
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Tafla 50b. Hversu oft að jafnaði, ver barnið tíma með jafnöldrum utan skóla- eða 
vinnutíma? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011- Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Á hv erjum 

degi

Nokkrum 

sinnum í v iku

U.þ.b. einu 

sinni í v iku 

eða sjaldnar

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir á hv erjum 

degi

Heild 33% 53% 14% 138 33%

Kyn 

Karl 22% 72% 6% 18 22%

Kona 35% 50% 15% 120 35%

Aldur 

18 til 29 ára 18% 64% 18% 28 18%

30 til 39 ára 34% 49% 17% 70 34%

40 og eldri 43% 53% 5% 40 43%

Menntun 

Grunnskólapróf 34% 57% 9% 44 34%

Framhaldsskólapróf 35% 49% 16% 63 35%

Háskólapróf 30% 53% 17% 30 30%

Framfærsla óg 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 32% 54% 14% 37 32%

Í launaðri v innu, fullu starfi 21% 57% 21% 14 21%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 36% 57% 7% 14 36%

Á atv innuley sisbótum 48% 39% 13% 23 48%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 27% 41% 32% 22 27%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 35% 65% 0% 26 35%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? Óg

Innan v ið ár 31% 56% 13% 16 31%

Eitt ár eða lengur 29% 57% 14% 21 29%

Heimilistekjur óg

Lægri en 200 þús. kr. 40% 42% 19% 43 40%

200-399 þús. kr. 31% 58% 11% 71 31%

400 þús. eða hærri 23% 62% 15% 13 23%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 50b, frh. Hversu oft að jafnaði, ver barnið tíma með jafnöldrum utan skóla- eða 
vinnutíma? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011- Bakgrunnsgreining 

 

 
Ekki var munur á svörum foreldra sem nýttu fjárhagsaðstoð, atvinnulausum foreldrum og foreldra 

í launaðri vinnu á því hve oft barnið hitti jafnaldra utan skóla- eða vinnutíma (sjá töflu 50c). 

  

Á hv erjum 

degi

Nokkrum 

sinnum í v iku

U.þ.b. einu 

sinni í v iku 

eða sjaldnar

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir á hv erjum 

degi

Hjúskaparstaða 

Í hjónabandi/sambúð 12% 65% 24% 17 12%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 36% 51% 12% 121 36%

Þjónustumiðstöð óg 

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 33% 58% 8% 12 33%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 21% 53% 26% 19 21%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 28% 49% 23% 39 28%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 32% 62% 5% 37 32%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 55% 45% 0% 11 55%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 45% 45% 10% 20 45%

Tungumál á heimili óg 

Eingöngu íslenska 32% 56% 12% 111 32%

Íslenska og annað tungumál 36% 41% 23% 22 36%

Annað/önnur tungumál en íslenska 40% 40% 20% 5 40%

Fjöldi barna 

Eitt barn 29% 59% 13% 56 29%

Tv ö börn 28% 57% 15% 53 28%

Þrjú börn eða fleiri 54% 36% 11% 28 54%

Kyn barns

Drengur 40% 50% 10% 72 40%

Stúlka 26% 56% 18% 66 26%

Aldur barns *

5 ára og y ngri - - - -

6 til 9 ára 25% 52% 22% 63 25%

10 til 14 ára 30% 63% 8% 40 30%

15 ára og eldri 51% 43% 6% 35 51%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 50c. Hversu oft að jafnaði, ver barnið tíma með jafnöldrum utan skóla- eða 
vinnutíma? - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 
Á veturna er útivistatími barna, 12 ára og yngri til kl. 20:00 en eldri börn mega vera úti til kl. 

22:00. Tafla 51a sýnir að meirihluti barna foreldra sem þáðu fjárhagsaðstoð (64%) kom yfirleitt 

heim fyrir kl. 20:00 á virkum kvöldum eftir að hafa verið úti með vinum. Vegna fárra svara var ekki 

unnt að greina hvort munur eftir bakgrunni væri tölfræðilega marktækur (sjá töflu 51b).  

 

Tafla 51a. Hvenær kemur barnið yfirleitt heim á kvöldin eftir að hafa verið úti með vinum? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Á virkum dögum 

 

 

 

  

Á hv erjum degi

Nokkrum 

sinnum í v iku

U.þ.b. einu 

sinni í v iku 

eða sjaldnar

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir á hv erjum 

degi

Heild 32% 51% 17% 297 32%

Framfærsla

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 32% 54% 14% 37 32%

Á atv innuley sisbótum 39% 49% 12% 77 39%

Í launaðri v innu 30% 51% 20% 183 30%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

32%

32%

39%

30%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Kl. 20:00 eða fy rr 64 64% 9,4%

Á milli kl 20:30 og 22:00 20 20% 7,8%

Eftir kl. 22:00 16 16% 7,2%

Fjöldi 100 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Barn fer ekki út á kv öldin 25

Barn hittir v ini sjaldnar en einu sinni í v iku 14

Veit ekki 4

Vil ekki sv ara 5

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

64%

20%

16%
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Tafla 51b. Hvenær kemur barnið yfirleitt heim á kvöldin eftir að hafa verið úti með vinum? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Á virkum dögum - Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Kl. 20:00 

eða fy rr

Á milli kl 

20:30 og 

22:00

Eftir kl. 

22:00

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem kemur heim fy rir kl. 

20:00

Heild 64% 20% 16% 100 64%

Kyn óg 

Karl 46% 23% 31% 13 46%

Kona 67% 20% 14% 87 67%

Aldur óg 

18 til 29 ára 95% 5% 0% 21 95%

30 til 39 ára 71% 22% 8% 51 71%

40 og eldri 29% 29% 43% 28 29%

Menntun óg 

Grunnskólapróf 81% 13% 6% 31 81%

Framhaldsskólapróf 54% 22% 24% 46 54%

Háskólapróf 61% 26% 13% 23 61%

Framfærsla óg 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 56% 26% 19% 27 56%

Í launaðri v innu, fullu starfi 82% 9% 9% 11 82%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 67% 0% 33% 6 67%

Á atv innuley sisbótum 58% 21% 21% 19 58%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 73% 7% 20% 15 73%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 65% 30% 5% 20 65%

Hversu lengi hefur þú verið á fj.aðst.?  óg 

Innan v ið ár 30% 40% 30% 10 30%

Eitt ár eða lengur 76% 6% 18% 17 76%

Heimilistekjur  óg 

Lægri en 200 þús. kr. 57% 27% 17% 30 57%

200-399 þús. kr. 65% 17% 17% 52 65%

400 þús. eða hærri 78% 11% 11% 9 78%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 51b, frh. Hvenær kemur barnið yfirleitt heim á kvöldin eftir að hafa verið úti með 
vinum? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Á virkum dögum - 
Bakgrunnsgreining 

 

 
  

Kl. 20:00 

eða fy rr

Á milli kl 

20:30 og 

22:00

Eftir kl. 

22:00

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem kemur heim fy rir kl. 

20:00

Hjúskaparstaða óg 

Í hjónabandi/sambúð 80% 10% 10% 10 80%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 62% 21% 17% 90 62%

Þjónustumiðstöð óg 

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 67% 11% 22% 9 67%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 67% 25% 8% 12 67%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 54% 31% 15% 26 54%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 74% 7% 19% 27 74%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 70% 30% 0% 10 70%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 56% 19% 25% 16 56%

Tungumál á heimili óg 

Eingöngu íslenska 63% 22% 16% 83 63%

Íslenska og annað tungumál 71% 7% 21% 14 71%

Annað/önnur tungumál en íslenska 67% 33% 0% 3 67%

Fjöldi barna óg 

Eitt barn 58% 18% 25% 40 58%

Tv ö börn 66% 24% 10% 41 66%

Þrjú börn eða fleiri 74% 16% 11% 19 74%

Kyn barns 

Drengur 64% 15% 22% 55 64%

Stúlka 64% 27% 9% 45 64%

Aldur barns óg 

5 ára og y ngri - - - -

6 til 9 ára 98% 2% 0% 42 98%

10 til 14 ára 76% 24% 0% 29 76%

15 ára og eldri 3% 41% 55% 29 3%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 51c sýnir að ekki kom fram munur á svörum reykvískra foreldra við því hvenær barnið 

kemur heim á virkum dögum eftir því hvaðan þeir fá tekjur til að framfleyta sér. 

 
Tafla 51c. Hvenær kemur barnið yfirleitt heim á kvöldin eftir að hafa verið úti með vinum? - 
Á virkum dögum - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 
Tafla 52a sýnir að yfir fjórðungur barnanna kom heim eftir kl. 22:00 um helgar. 

Bakgrunnsgreining leidd í ljós að með hækkandi aldri foreldra, þeim mun meiri líkur voru á því að 

barnið kæmi heim eftir kl. 22:00. Þetta samband skýrist af því að eldri foreldrar áttu eldri börn og 

samband var á mili aldurs barna og þess hvenær þau kæmu heim um helgar. Þannig komu 83% 

barna, 15 ára og eldri heim eftir kl. 22:00 um helgar en hið sama átti við um einungis 7% barna á 

aldrinum 10 til 14 ára og ekkert barna yngri en sex ára (sjá töflu 52b).  

 

Tafla 52a. Hvenær kemur barnið yfirleitt heim á kvöldin eftir að hafa verið úti með vinum? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Um helgar 

 

 

 

Kl. 20:00 eða fy rr

Á milli kl 20:30 

og 22:00 Eftir kl. 22:00

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem kemur heim fy rir 

kl. 20:00

Heild 52% 27% 21% 192 52%

Framfærsla

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 56% 26% 19% 27 56%

Á atv innuley sisbótum 55% 24% 21% 58 55%

Í launaðri v innu 50% 29% 21% 107 50%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

52%

56%

55%

50%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Fy rir kl. 20:00 49 51% 9,9%

Á milli kl 20:30 og 22:00 22 23% 8,3%

Eftir kl. 22:00 26 27% 8,8%

Fjöldi 97 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Barn fer ekki út á kv öldin 25

Barn hittir v ini sjaldnar en einu sinni í v iku 14

Veit ekki 4

Vil ekki sv ara 5

Alls 323

Vikmörk 

+/- Hlutfall

51%

23%

27%
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Tafla 52b. Hvenær kemur barnið yfirleitt heim á kvöldin eftir að hafa verið úti með vinum? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Um helgar - Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Kl. 20:00 

eða fy rr

Á milli kl 

20:30 og 

22:00

Eftir kl. 

22:00

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem kemur heim fy rir kl. 

20:00

Heild 51% 23% 27% 97 51%

Kyn óg 

Karl 42% 17% 42% 12 42%

Kona 52% 24% 25% 85 52%

Aldur ***

18 til 29 ára 75% 20% 5% 20 75%

30 til 39 ára 58% 22% 20% 50 58%

40 og eldri 19% 26% 56% 27 19%

Menntun 

Grunnskólapróf 59% 28% 14% 29 59%

Framhaldsskólapróf 41% 25% 34% 44 41%

Háskólapróf 58% 13% 29% 24 58%

Framfærsla óg 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 38% 23% 38% 26 38%

Í launaðri v innu, fullu starfi 82% 0% 18% 11 82%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 43% 29% 29% 7 43%

Á atv innuley sisbótum 41% 24% 35% 17 41%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 67% 7% 27% 15 67%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 53% 37% 11% 19 53%

Hversu lengi hefur þú verið á fj.aðst.?  óg 

Innan v ið ár 10% 20% 70% 10 10%

Eitt ár eða lengur 56% 25% 19% 16 56%

Heimilistekjur  óg 

Lægri en 200 þús. kr. 43% 20% 37% 30 43%

200-399 þús. kr. 51% 24% 24% 49 51%

400 þús. eða hærri 78% 0% 22% 9 78%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

51%

42%

52%

75%

58%

19%

59%

41%

58%

38%

82%

43%

41%

67%

53%

10%

56%

43%

51%

78%

0% 25% 50% 75% 100%



 
 

 
   

 
 

   
 

154 
 

Tafla 52b, frh. Hvenær kemur barnið yfirleitt heim á kvöldin eftir að hafa verið úti með 
vinum? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Um helgar - Bakgrunnsgreining 

 

  

Kl. 20:00 

eða fy rr

Á milli kl 

20:30 og 

22:00

Eftir kl. 

22:00

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem kemur heim fy rir kl. 

20:00

Hjúskaparstaða óg 

Í hjónabandi/sambúð 70% 10% 20% 10 70%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 48% 24% 28% 87 48%

Þjónustumiðstöð óg 

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 56% 22% 22% 9 56%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 42% 33% 25% 12 42%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 50% 21% 29% 24 50%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 52% 22% 26% 27 52%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 60% 20% 20% 10 60%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 47% 20% 33% 15 47%

Tungumál á heimili óg 

Eingöngu íslenska 49% 23% 29% 80 49%

Íslenska og annað tungumál 64% 14% 21% 14 64%

Annað/önnur tungumál en íslenska 33% 67% 0% 3 33%

Fjöldi barna 

Eitt barn 46% 21% 33% 39 46%

Tv ö börn 57% 19% 24% 37 57%

Þrjú börn eða fleiri 48% 33% 19% 21 48%

Kyn barns 

Drengur 51% 19% 30% 53 51%

Stúlka 50% 27% 23% 44 50%

Aldur barns ***

5 ára og y ngri - - - -

6 til 9 ára 88% 12% 0% 41 88%

10 til 14 ára 48% 44% 7% 27 48%

15 ára og eldri 0% 17% 83% 29 0%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 52c sýnir að ekki var munur á svörum reykvískra foreldra á því hvenær barnið kæmi heim 

um helgar eftir því hvaðan þeir fá tekjur til að framfleyta sér. 

 
Tafla 52c. Hvenær kemur barnið yfirleitt heim á kvöldin eftir að hafa verið úti með vinum? - 
Um helgar - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 

 

  

Kl. 20:00 eða fy rr

Á milli kl 20:30 

og 22:00 Eftir kl. 22:00

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem kemur heim fy rir 

kl. 20:00

Heild 38% 23% 40% 177 38%

Framfærsla

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 38% 23% 38% 26 38%

Á atv innuley sisbótum 46% 23% 31% 52 46%

Í launaðri v innu 33% 22% 44% 99 33%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Fjölskyldusamvera 

Tafla 53a sýnir að ríflega þriðjungur svarenda sem nýtti fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg árið 

2011 fór í gönguferðir með barninu eða stundaði útivist af einhverju tagi þrisvar í viku eða oftar á 

undangengnum mánuði. Aftur á móti kváðust 15% þátttakenda aldrei hafa gert slíkt með barninu 

á undangengnum mánuði. Foreldrar á aldrinum 18 til 29 ára voru líklegastir til að hafa farið í 

gönguferðir eða stundað útivist með barninu. Foreldrar með grunnskólapróf voru einnig líklegri til 

að stunda útivist með barninu en foreldrar sem lokið höfðu námi í framhaldsskóla eða 

háskólaprófi. Foreldrar sem voru í hlutastarfi eða voru í hlutastarfi meðfram bótum og foreldrar á 

örorkubótum eða endurhæfingarlífeyri stunduðu gönguferðir og útivist sjaldnar en foreldrar sem 

fengu fjárhagsaðstoð, foreldrar í fullu starfi, foreldrar á atvinnuleysisbótum og foreldrar á 

námslánum eða í fæðingarorlofi. Fólk með heimilistekjur undir 200 þúsund krónum á mánuði var 

líklegra til að stunda útivist með barninu þrisvar sinnum í viku eða oftar en fólk með hærri tekjur. 

Þá vörðu 39% foreldra í sambúð eða hjónabandi tíma utandyra með barninu einu sinni til tvisvar í 

viku. Meðal einhleypra og fráskildra foreldra var þetta hlutfall 23%. Sé litið til þeirra sem aldrei 

stunduðu útivist með barninu á undangengnum mánuði, var hlutfallið meðal foreldra í sambúð og 

hjónabandi 5%, en 17% einhleypra og fráskildra foreldra stunduðu enga útivist með barninu á 

undangengnum mánuði. Þá voru minni líkur á að foreldrar stunduðu útivist með barninu eftir því 

sem barnafjöldinn var meiri. Loks kom í ljós að því eldra sem barnið var, því minni líkur voru á að 

foreldrarnir hefðu farið í gönguferðir eða stundað annars konar útivist með barninu (sjá töflu 53b). 

 

Tafla 53a. Hve oft í síðasta mánuði fórst þú í gönguferðir eða stundaðir útivist af einhverju 
tagi með barninu? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Þrisv ar sinnum í v iku eða oftar 113 35% 5,2%

Einu sinni til tv isv ar sinnum í v iku 81 25% 4,7%

Einu sinni til þrisv ar í mánuði 82 25% 4,7%

Aldrei 50 15% 3,9%

Fjöldi 326 100%

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

35%

25%

25%

15%
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Tafla 53b. Hve oft í síðasta mánuði fórst þú í gönguferðir eða stundaðir útivist af einhverju 
tagi með barninu? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Þrisv ar 

sinnum í v iku 

eða oftar

Einu sinni til 

tv isv ar 

sinnum í v iku

Einu sinni til 

þrisv ar í 

mánuði Aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir þrisv ar 

sinnum í v iku eða oftar

Heild 35% 25% 25% 15% 326 35%

Kyn 

Karl 31% 28% 21% 21% 29 31%

Kona 35% 25% 26% 15% 297 35%

Aldur ***

18 til 29 ára 48% 29% 17% 7% 164 48%

30 til 39 ára 22% 21% 37% 20% 109 22%

40 og eldri 21% 21% 26% 32% 53 21%

Menntun *

Grunnskólapróf 43% 25% 21% 11% 149 43%

Framhaldsskólapróf 29% 25% 25% 21% 126 29%

Háskólapróf 24% 24% 38% 14% 50 24%

Framfærsla *

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 45% 24% 17% 14% 117 45%

Í launaðri v innu, fullu starfi 33% 28% 28% 11% 36 33%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 8% 33% 46% 13% 24 8%

Á atv innuley sisbótum 40% 19% 21% 21% 43 40%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 39% 25% 28% 9% 57 39%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 14% 23% 37% 26% 43 14%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? 

Innan v ið ár 34% 24% 24% 18% 38 34%

Eitt ár eða lengur 52% 18% 14% 16% 50 52%

Heimilistekjur *

Lægri en 200 þús. kr. 44% 23% 19% 14% 113 44%

200-399 þús. kr. 28% 25% 31% 16% 149 28%

400 þús. eða hærri 24% 34% 34% 7% 29 24%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 53b, frh. Hve oft í síðasta mánuði fórst þú í gönguferðir eða stundaðir útivist af 
einhverju tagi með barninu? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 
 
Tafla 53c sýnir að foreldrar sem nýttu fjárhagsaðstoð í desember 2011 og foreldrar á 

atvinnuleysisbótum á sama tíma voru líklegri en foreldrar í launaðri vinnu til að stunda 

gönguferðir eða annars konar útivist með barninu. 

  

Þrisv ar 

sinnum í v iku 

eða oftar

Einu sinni til 

tv isv ar 

sinnum í v iku

Einu sinni til 

þrisv ar í 

mánuði Aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir þrisv ar 

sinnum í v iku eða oftar

Hjúskaparstaða *

Í hjónabandi/sambúð 30% 39% 27% 5% 44 30%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 35% 23% 25% 17% 282 35%

Þjónustumiðstöð 

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 33% 20% 23% 23% 30 33%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 31% 38% 17% 14% 42 31%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 27% 28% 28% 17% 71 27%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 40% 23% 22% 14% 90 40%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 39% 26% 28% 7% 46 39%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 36% 13% 32% 19% 47 36%

Tungumál á heimili óg 

Eingöngu íslenska 33% 24% 27% 16% 266 33%

Íslenska og annað tungumál 42% 29% 15% 15% 48 42%

Annað/önnur tungumál en íslenska 42% 25% 25% 8% 12 42%

Fjöldi barna *

Eitt barn 36% 28% 23% 13% 184 36%

Tv ö börn 41% 20% 21% 17% 99 41%

Þrjú börn eða fleiri 15% 25% 38% 23% 40 15%

Kyn barns

Drengur 40% 24% 21% 15% 176 40%

Stúlka 29% 26% 30% 15% 150 29%

Aldur barns ***

5 ára og y ngri 52% 25% 17% 6% 178 52%

6 til 9 ára 24% 32% 32% 12% 68 24%

10 til 14 ára 10% 29% 33% 29% 42 10%

15 ára og eldri 0% 8% 42% 50% 38 0%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 53c. Hve oft í síðasta mánuði fórst þú í gönguferðir eða stundaðir útivist af einhverju 
tagi með barninu? – Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 

 
Mikill meirihluti foreldra hafði átt notalega stund heima með barninu á undangengnum mánuði, 

þar sem ýmist var spallað, spilað eða leikið. Þó sögðu 2% foreldra það aldrei hafa átt sér stað og 

7% sögðu það einungis hafa gerst einu sinni til þrisvar í umræddum mánuði (sjá töflu 54a). Mun 

hærra hlutfall kvenna en karla hafði átt notalega stund heima með barninu á undangengnum 

mánuði. Foreldrar á aldrinum 18 til 29 ára, voru líklegastir til að hafa átt stund heima með barninu 

þrisvar í viku eða oftar, en foreldrar 40 ára og eldri voru ólíklegastir til að hafa átt svo margar 

stundir með barninu á undangengnum mánuði. Þá fór þess háttar samvera með barninu 

minnkandi með auknum aldri barnsins (sjá töflu 54b). 

 

Tafla 54a. Hve oft í síðasta mánuði áttir þú notalega stund heima í spjall, spil eða leik (ekki 
tölvuleiki) með barninu? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

  

Þrisv ar 

sinnum í v iku 

eða oftar

Einu sinni til 

tv isv ar 

sinnum í v iku

Einu sinni til 

þrisv ar í 

mánuði Aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir þrisv ar 

sinnum í v iku eða oftar

Heild 24% 25% 32% 19% 545 24%

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 45% 24% 17% 14% 117 45%

Á atv innuley sisbótum 37% 27% 17% 19% 158 37%

Í launaðri v innu 7% 24% 47% 22% 270 7%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Fjöldi Hlutfall

Þrisv ar sinnum í v iku eða oftar 239 73% 4,8%

Einu sinni til tv isv ar sinnum í v iku 57 17% 4,1%

Einu sinni til þrisv ar í mánuði 22 7% 2,7%

Aldrei 8 2% 1,7%

Fjöldi 326 100%

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

73%

17%

7%

2%
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Tafla 54b. Hve oft í síðasta mánuði áttir þú notalega stund heima í spjall, spil eða leik (ekki 
tölvuleiki) með barninu? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Þrisv ar 

sinnum í 

v iku eða 

oftar

Einu sinni til 

tv isv ar 

sinnum í 

v iku

Einu sinni 

til þrisv ar í 

mánuði Aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir þrisv ar sinnum í 

v iku eða oftar

Heild 73% 17% 7% 2% 326 73%

Kyn óg (**)

Karl 48% 28% 17% 7% 29 48%

Kona 76% 16% 6% 2% 297 76%

Aldur óg (*)

18 til 29 ára 79% 13% 5% 2% 164 79%

30 til 39 ára 71% 21% 7% 1% 109 71%

40 og eldri 60% 23% 9% 8% 53 60%

Menntun óg (-)

Grunnskólapróf 77% 13% 7% 3% 149 77%

Framhaldsskólapróf 73% 21% 4% 2% 126 73%

Háskólapróf 64% 24% 10% 2% 50 64%

Framfærsla óg ( óg )

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 76% 16% 3% 4% 117 76%

Í launaðri v innu, fullu starfi 64% 22% 14% 0% 36 64%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 54% 29% 13% 4% 24 54%

Á atv innuley sisbótum 72% 19% 9% 0% 43 72%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 84% 12% 2% 2% 57 84%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 72% 16% 12% 0% 43 72%

Hversu lengi hefur þú verið á fj .aðst.?  óg  ( óg )

Innan v ið ár 63% 26% 8% 3% 38 63%

Eitt ár eða lengur 76% 16% 4% 4% 50 76%

Heimilistekjur  óg  ( óg )

Lægri en 200 þús. kr. 82% 12% 3% 4% 113 82%

200-399 þús. kr. 67% 21% 10% 2% 149 67%

400 þús. eða hærri 69% 21% 7% 3% 29 69%

Flokkarnir Einu sinni til þrisvar í mánuði  og Aldrei  v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og marktekt táknuð innan sv iga.

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 54b, frh. Hve oft í síðasta mánuði áttir þú notalega stund heima í spjall, spil eða leik 
(ekki tölvuleiki) með barninu? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 
Tafla 54c sýnir að foreldrar sem þáðu fjárhagsaðstoð í desember og foreldrar á 

atvinnuleysisbótum voru líklegri en foreldrar í launaðri vinnu til að hafa átt notalega stund heima 

með barninu á undangengnum mánuði, þar sem talað var við barnið, spilað við það eða leikið. 

  

Þrisv ar 

sinnum í 

v iku eða 

oftar

Einu sinni til 

tv isv ar 

sinnum í 

v iku

Einu sinni 

til þrisv ar í 

mánuði Aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir þrisv ar sinnum í 

v iku eða oftar

Hjúskaparstaða óg (-)

Í hjónabandi/sambúð 77% 7% 11% 5% 44 77%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 73% 19% 6% 2% 282 73%

Þjónustumiðstöð óg ( óg )

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 77% 7% 7% 10% 30 77%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 69% 29% 2% 0% 42 69%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 72% 20% 6% 3% 71 72%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 72% 17% 9% 2% 90 72%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 74% 17% 7% 2% 46 74%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 79% 13% 9% 0% 47 79%

Tungumál á heimili óg  ( óg )

Eingöngu íslenska 73% 18% 6% 3% 266 73%

Íslenska og annað tungumál 81% 13% 6% 0% 48 81%

Annað/önnur tungumál en íslenska 50% 25% 25% 0% 12 50%

Fjöldi barna óg  (-)

Eitt barn 77% 14% 5% 4% 184 77%

Tv ö börn 71% 21% 7% 1% 99 71%

Þrjú börn eða fleiri 68% 23% 10% 0% 40 68%

Kyn barns óg  (-)

Drengur 77% 16% 5% 2% 176 77%

Stúlka 69% 19% 9% 3% 150 69%

Aldur barns óg (***)

5 ára og y ngri 83% 11% 4% 2% 178 83%

6 til 9 ára 71% 21% 7% 1% 68 71%

10 til 14 ára 67% 24% 7% 2% 42 67%

15 ára og eldri 39% 34% 18% 8% 38 39%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 54c. Hve oft í síðasta mánuði áttir þú notalega stund heima í spjall, spil eða leik (ekki 
tölvuleiki) með barninu? - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 

Ríflega þriðjungur foreldra hafði aldrei farið á kaffihús eða matsölustaði með barninu á 

undangengnum mánuði og helmingur hafði gert það einu sinni til þrisvar í mánuði (sjá töflu 55a). 

Tafla 55b sýnir að helmingur foreldra sem átti þrjú börn eða fleiri hafði aldrei farið á kaffihús eða 

matsölustað á undangengnum mánuði. Meðal foreldra með eitt barn var þetta hlutfall 33% og 

37% meðal foreldra með tvö börn. 

 

Tafla 55a. Hve oft í síðasta mánuði fórst þú á kaffihús/matsölustaði með barninu? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

  

Þrisv ar 

sinnum í v iku 

eða oftar

Einu sinni til 

tv isv ar 

sinnum í v iku

Einu sinni til 

þrisv ar í 

mánuði Aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir þrisv ar 

sinnum í v iku eða oftar

Heild 62% 19% 16% 2% 547 62%

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 76% 16% 3% 4% 117 76%

Á atv innuley sisbótum 70% 16% 11% 3% 158 70%

Í launaðri v innu 51% 23% 25% 1% 272 51%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Fjöldi Hlutfall

Þrisv ar sinnum í v iku eða oftar 3 1% 1,0%

Einu sinni til tv isv ar sinnum í v iku 43 13% 3,7%

Einu sinni til þrisv ar í mánuði 161 50% 5,4%

Aldrei 118 36% 5,2%

Fjöldi 325 100%

Veit ekki 1

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall
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Tafla 55b. Hve oft í síðasta mánuði fórst þú á kaffihús/matsölustaði með barninu? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011- Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Þrisv ar 

sinnum í 

v iku eða 

oftar

Einu sinni til 

tv isv ar 

sinnum í 

v iku

Einu sinni 

til þrisv ar í 

mánuði Aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir einu sinni í 

v iku eða oftar

Heild 1% 13% 50% 36% 325 14%

Kyn óg (-)

Karl 3% 10% 45% 41% 29 14%

Kona 1% 14% 50% 36% 296 14%

Aldur óg (-)

18 til 29 ára 1% 16% 49% 34% 163 17%

30 til 39 ára 1% 13% 55% 31% 109 14%

40 og eldri 2% 6% 40% 53% 53 8%

Menntun óg (-)

Grunnskólapróf 0% 13% 51% 36% 149 13%

Framhaldsskólapróf 2% 14% 46% 38% 125 16%

Háskólapróf 2% 12% 56% 30% 50 14%

Framfærsla óg (-)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 1% 12% 52% 35% 117 13%

Í launaðri v innu, fullu starfi 0% 25% 58% 17% 36 25%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 0% 13% 63% 25% 24 13%

Á atv innuley sisbótum 2% 7% 53% 37% 43 9%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 2% 16% 44% 39% 57 18%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 0% 12% 37% 51% 43 12%

Hversu lengi hefur þú verið á fj.aðst.?  óg  (-)

Innan v ið ár 0% 5% 63% 32% 38 5%

Eitt ár eða lengur 2% 16% 54% 28% 50 18%

Heimilistekjur  óg  (-)

Lægri en 200 þús. kr. 1% 14% 42% 43% 113 15%

200-399 þús. kr. 1% 13% 54% 32% 149 15%

400 þús. eða hærri 0% 14% 59% 28% 29 14%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Þrisvar sinnum í viku eða oftar  og Einu sinni til tvisvar sinnum í viku  v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og marktekt táknuð 

innan sv iga.
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Tafla 55b, frh. Hve oft í síðasta mánuði fórst þú á kaffihús/matsölustaði með barninu? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011- Bakgrunnsgreining - Bakgrunnsgreining 

 

 
Tafla 55c sýnir að reykvískir foreldrar í launaðri vinnu voru líklegri til að hafa farið með barni sínu 

á kaffihús eða matsölustaði einu sinni í mánuði eða oftar en foreldrar sem þáðu fjárhagsaðstoð 

og foreldrar sem voru á atvinnuleysisbótum.  

  

Þrisv ar 

sinnum í 

v iku eða 

oftar

Einu sinni til 

tv isv ar 

sinnum í 

v iku

Einu sinni 

til þrisv ar í 

mánuði Aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir einu sinni í 

v iku eða oftar

Hjúskaparstaða óg (-)

Í hjónabandi/sambúð 2% 11% 43% 43% 44 14%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 1% 14% 51% 35% 281 14%

Þjónustumiðstöð óg (-)

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 0% 21% 52% 28% 29 21%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 2% 19% 60% 19% 42 21%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 0% 11% 51% 38% 71 11%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 0% 11% 44% 44% 90 11%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 2% 7% 46% 46% 46 9%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 2% 17% 51% 30% 47 19%

Tungumál á heimili óg  ( óg )

Eingöngu íslenska 0% 12% 52% 36% 266 12%

Íslenska og annað tungumál 4% 21% 30% 45% 47 26%

Annað/önnur tungumál en íslenska 0% 17% 67% 17% 12 17%

Fjöldi barna óg  (*)

Eitt barn 1% 17% 50% 33% 183 17%

Tv ö börn 1% 6% 56% 37% 99 7%

Þrjú börn eða fleiri 3% 15% 33% 50% 40 18%

Kyn barns óg  (-)

Drengur 2% 14% 48% 36% 175 16%

Stúlka 0% 12% 51% 37% 150 12%

Aldur barns óg (-)

5 ára og y ngri 1% 14% 49% 37% 177 15%

6 til 9 ára 0% 18% 50% 32% 68 18%

10 til 14 ára 2% 14% 48% 36% 42 17%

15 ára og eldri 0% 3% 55% 42% 38 3%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Þrisvar sinnum í viku eða oftar  og Einu sinni til tvisvar sinnum í viku  v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og marktekt táknuð 

innan sv iga.
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Tafla 55c. Hve oft í síðasta mánuði fórst þú á kaffihús/matsölustaði með barninu?- 
Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í 
launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 
Tafla 56a sýnir að algengast var að foreldrar hefðu farið með barnið í heimsókn til ættingja og 

vina einu sinni til tvisvar í viku á undangengnum mánuði (42%). Foreldrar á aldrinum 18 til 29 ára 

voru líklegastir til að hafa heimsótt ættingja eða vini þrisvar í viku eða oftar en foreldrar á 

fertugsaldri eða eldri ólíklegastir. Með aukinni menntun foreldra, því minna var um að þeir færu 

með barnið í heimsókn til ættingja eða vina. Þá vekur athygli að munur var á fjölda heimsókna 

eftir kyni barnsins en hærra hlutfall drengja en stúlkna fór aldrei með foreldrum sínum í heimsókn 

til vina og ættingja. Loks var munur á svörum eftir aldri barnsins. Því eldra sem barnið var, því 

ólíklegra var að það færi með foreldrum sínum í heimsókn til vina og ættingja (sjá töflu 56b). 

 

Tafla 56a. Hve oft í síðasta mánuði fórst þú í heimsókn til ættingja eða vina með barnið? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

  

Þrisv ar 

sinnum í v iku 

eða oftar

Einu sinni til 

tv isv ar 

sinnum í v iku

Einu sinni til 

þrisv ar í 

mánuði Aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir einu sinni til 

tv isv ar sinnum í v iku eða oftar

Heild 1% 10% 55% 33% 545 11%

Framfærsla óg (**)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 1% 12% 52% 35% 117 13%

Á atv innuley sisbótum 1% 13% 44% 42% 158 15%

Í launaðri v innu 1% 8% 64% 27% 270 9%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Þrisvar sinnum í viku eða oftar og Einu sinni til tvisvar sinnum í viku v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og marktekt táknuð innan sv iga.

11%

13%

15%

9%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Þrisv ar sinnum í v iku eða oftar 70 22% 4,5%

Einu sinni til tv isv ar sinnum í v iku 135 42% 5,4%

Einu sinni til þrisv ar í mánuði 91 28% 4,9%

Aldrei 28 9% 3,1%

Fjöldi 324 100%

Veit ekki 2

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

22%

42%

28%

9%
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Tafla 56b. Hve oft í síðasta mánuði fórst þú í heimsókn til ættingja eða vina með barnið? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Þrisv ar 

sinnum í 

v iku eða 

oftar

Einu sinni til 

tv isv ar 

sinnum í 

v iku

Einu sinni 

til þrisv ar í 

mánuði Aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir þrisv ar 

sinnum í v iku eða oftar

Heild 22% 42% 28% 9% 324 22%

Kyn 

Karl 10% 41% 31% 17% 29 10%

Kona 23% 42% 28% 8% 295 23%

Aldur ***

18 til 29 ára 29% 46% 21% 4% 163 29%

30 til 39 ára 18% 40% 34% 8% 108 18%

40 og eldri 6% 32% 38% 25% 53 6%

Menntun *

Grunnskólapróf 28% 39% 26% 6% 148 28%

Framhaldsskólapróf 20% 45% 26% 9% 125 20%

Háskólapróf 6% 42% 36% 16% 50 6%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 25% 39% 28% 8% 115 25%

Í launaðri v innu, fullu starfi 28% 53% 14% 6% 36 28%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 29% 21% 46% 4% 24 29%

Á atv innuley sisbótum 9% 42% 40% 9% 43 9%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 19% 53% 21% 7% 57 19%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 16% 37% 30% 16% 43 16%

Hversu lengi hefur þú verið á fj .aðst.?  óg 

Innan v ið ár 18% 34% 37% 11% 38 18%

Eitt ár eða lengur 21% 38% 35% 6% 48 21%

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 22% 37% 30% 11% 112 22%

200-399 þús. kr. 24% 43% 25% 8% 148 24%

400 þús. eða hærri 28% 48% 24% 0% 29 28%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 56b, frh. Hve oft í síðasta mánuði fórst þú í heimsókn til ættingja eða vina með 
barnið? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 
Tafla 56c sýnir að reykvískir foreldrar sem nýttu fjárhagsaðstoð í desember voru líklegri en 

foreldrar á atvinnuleysisbótum og foreldrar í launaðri vinnu til að fara þrisvar eða oftar í viku með 

barnið í heimsókn til vina eða ættingja. 

  

Þrisv ar 

sinnum í 

v iku eða 

oftar

Einu sinni til 

tv isv ar 

sinnum í 

v iku

Einu sinni 

til þrisv ar í 

mánuði Aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir þrisv ar 

sinnum í v iku eða oftar

Hjúskaparstaða 

Í hjónabandi/sambúð 27% 50% 16% 7% 44 27%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 21% 40% 30% 9% 280 21%

Þjónustumiðstöð 

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 27% 33% 23% 17% 30 27%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 14% 45% 29% 12% 42 14%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 15% 44% 32% 8% 71 15%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 29% 43% 20% 8% 89 29%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 18% 42% 36% 4% 45 18%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 23% 38% 32% 6% 47 23%

Tungumál á heimili óg

Eingöngu íslenska 20% 44% 28% 9% 264 20%

Íslenska og annað tungumál 33% 33% 27% 6% 48 33%

Annað/önnur tungumál en íslenska 17% 33% 33% 17% 12 17%

Fjöldi barna 

Eitt barn 25% 40% 27% 8% 184 25%

Tv ö börn 15% 42% 32% 11% 98 15%

Þrjú börn eða fleiri 21% 49% 23% 8% 39 21%

Kyn barns *

Drengur 23% 42% 23% 12% 175 23%

Stúlka 20% 41% 34% 5% 149 20%

Aldur barns ***

5 ára og y ngri 26% 48% 22% 4% 178 26%

6 til 9 ára 21% 51% 21% 7% 67 21%

10 til 14 ára 22% 24% 41% 12% 41 22%

15 ára og eldri 3% 16% 55% 26% 38 3%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 56c. Hve oft í síðasta mánuði fórst þú í heimsókn til ættingja eða vina með barnið? - 
Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í 
launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 

Yfirgnæfandi meirihluti svarenda (95%) hafði borðað kvöldmat heima með barninu þrisvar í viku 

eða oftar á undangengnum mánuði (sjá töflu 57a). Vegna einsleitni í dreifingu svara var ekki gerð 

bakgrunnsgreining og svör foreldra sem nýttu fjárhagsaðstoð í desember ekki borin saman við 

svör foreldra á atvinnuleysisbótum og foreldra í launaðri vinnu.  

 
Tafla 57a. Hve oft í síðasta mánuði borðaðir þú kvöldmat heima með barninu? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 
  

Þrisv ar 

sinnum í v iku 

eða oftar

Einu sinni til 

tv isv ar 

sinnum í v iku

Einu sinni til 

þrisv ar í 

mánuði Aldrei

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir þrisv ar 

sinnum í v iku eða oftar

Heild 15% 38% 40% 7% 544 15%

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 25% 39% 28% 8% 115 25%

Á atv innuley sisbótum 15% 35% 36% 14% 158 15%

Í launaðri v innu 12% 39% 48% 2% 271 12%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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12%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Þrisv ar sinnum í v iku eða oftar 310 95% 2,3%

Einu sinni til tv isv ar sinnum í v iku 8 2% 1,7%

Einu sinni til þrisv ar í mánuði 4 1% 1,2%

Aldrei 4 1% 1,2%

Fjöldi 326 100%

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

95%

2%

1%

1%
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Tveir af hverjum þremur sagði fjölskylduna hafa farið í ferðalag innanlands síðastliðið sumar (sjá 

töflu 58a). Ekki kom fram munur á svörum eftir bakgrunnsþáttum (sjá töflu 58b). 

 
Tafla 58a. Fór fjölskyldan í ferðalag innanlands síðastliðið sumar? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011    

 

 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Já 216 66% 5,1%

Nei 109 34% 5,1%

Fjöldi 325 100%

Veit ekki 1

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

66%

34%
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Tafla 58b. Fór fjölskyldan í ferðalag innanlands síðastliðið sumar? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining    

 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 66% 34% 325 66%

Kyn 

Karl 59% 41% 29 59%

Kona 67% 33% 296 67%

Aldur

18 til 29 ára 66% 34% 163 66%

30 til 39 ára 72% 28% 109 72%

40 og eldri 55% 45% 53 55%

Menntun 

Grunnskólapróf 66% 34% 148 66%

Framhaldsskólapróf 67% 33% 126 67%

Háskólapróf 68% 32% 50 68%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 66% 34% 116 66%

Í launaðri v innu, fullu starfi 69% 31% 36 69%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 75% 25% 24 75%

Á atv innuley sisbótum 60% 40% 43 60%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 74% 26% 57 74%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 56% 44% 43 56%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? 

Innan v ið ár 53% 47% 38 53%

Eitt ár eða lengur 67% 33% 49 67%

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 65% 35% 113 65%

200-399 þús. kr. 68% 32% 149 68%

400 þús. eða hærri 62% 38% 29 62%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 58b, frh. Fór fjölskyldan í ferðalag innanlands síðastliðið sumar? Þátttakendur sem 
þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining    

 

 
Þegar einungis eru tekin svör þeirra sem þáðu fjárhagsaðstoð í desember 2011 og þau borin 

saman við svör reykvískra foreldra á atvinnuleysisbótum og reykvískra foreldra í launaðri vinnu 

kom í ljós að foreldrar í launaðri vinnu voru líklegri en foreldrar á fjárhagsaðstoð eða 

atvinnuleysisbótum til að hafa ferðast um landið síðastliðið sumar (sjá töflu 58c). 

 
 
  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Hjúskaparstaða 

Í hjónabandi/sambúð 66% 34% 44 66%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 67% 33% 281 67%

Þjónustumiðstöð 

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 50% 50% 30 50%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 71% 29% 42 71%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 70% 30% 70 70%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 62% 38% 90 62%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 80% 20% 46 80%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 62% 38% 47 62%

Tungumál á heimili 

Eingöngu íslenska 68% 32% 265 68%

Íslenska og annað tungumál 65% 35% 48 65%

Annað/önnur tungumál en íslenska 50% 50% 12 50%

Fjöldi barna 

Eitt barn 72% 28% 184 72%

Tv ö börn 61% 39% 99 61%

Þrjú börn eða fleiri 60% 40% 40 60%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 58c. Fór fjölskyldan í ferðalag innanlands síðastliðið sumar? – Samanburður á 
foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. 
desember 2011 

   

 
Einungis 14% svarenda sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 höfðu farið í ferðalag til útlanda 

síðastliðið sumar (sjá töflu 59a). Fólk, með 400 þúsund krónur eða meira í heimilistekjur var 

líklegra en hinir tekjulægri til að hafa ferðast til útlanda síðastliðið sumar (sjá töflu 59b). 

 

Tafla 59a. Fór fjölskyldan í ferðalag til útlanda síðastliðið sumar? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011    

 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 76% 24% 549 76%

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 66% 34% 116 66%

Á atv innuley sisbótum 68% 32% 159 68%

Í launaðri v innu 85% 15% 274 85%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Fjöldi Hlutfall

Já 45 14% 3,7%

Nei 281 86% 3,7%

Fjöldi 326 100%

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

14%
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Tafla 59b. Fór fjölskyldan í ferðalag til útlanda síðastliðið sumar? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011- Bakgrunnsgreining   

 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 14% 86% 326 14%

Kyn óg

Karl 14% 86% 29 14%

Kona 14% 86% 297 14%

Aldur

18 til 29 ára 15% 85% 164 15%

30 til 39 ára 16% 84% 109 16%

40 og eldri 8% 92% 53 8%

Menntun 

Grunnskólapróf 11% 89% 149 11%

Framhaldsskólapróf 18% 82% 126 18%

Háskólapróf 10% 90% 50 10%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 10% 90% 117 10%

Í launaðri v innu, fullu starfi 11% 89% 36 11%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 25% 75% 24 25%

Á atv innuley sisbótum 16% 84% 43 16%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 18% 82% 57 18%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 7% 93% 43 7%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð?  óg

Innan v ið ár 16% 84% 38 16%

Eitt ár eða lengur 10% 90% 50 10%

Heimilistekjur  *

Lægri en 200 þús. kr. 12% 88% 113 12%

200-399 þús. kr. 10% 90% 149 10%

400 þús. eða hærri 28% 72% 29 28%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 59b, frh. Fór fjölskyldan í ferðalag til útlanda síðastliðið sumar? Þátttakendur sem 
þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011- Bakgrunnsgreining   

 

 
Tafla 59c sýnir samanburð á svörum reykvískra foreldra á fjárhagsaðstoð í desember 2011, 

reykvískra foreldra á atvinnuleysisbótum á sama tíma og reykvískra foreldra í launaðri vinnu við 

spurningunni um hvort fjölskyldan hafi ferðast út fyrir landsteinana síðastliðið sumar. Reykvískir 

foreldrar sem þáðu fjárhagsaðstoð voru ólíklegastir til að hafa farið með fjölskyldunni í ferðalag til 

útlanda síðastliðið sumar en foreldrar í launaðri vinnu voru líklegastir til að hafa gert það. 

 
 
  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Hjúskaparstaða 

Í hjónabandi/sambúð 23% 77% 44 23%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 12% 88% 282 12%

Þjónustumiðstöð 

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 13% 87% 30 13%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 19% 81% 42 19%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 18% 82% 71 18%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 11% 89% 90 11%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 9% 91% 46 9%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 13% 87% 47 13%

Tungumál á heimili 

Eingöngu íslenska 12% 88% 266 12%

Íslenska og annað tungumál 23% 77% 48 23%

Annað/önnur tungumál en íslenska 25% 75% 12 25%

Fjöldi barna 

Eitt barn 15% 85% 184 15%

Tv ö börn 12% 88% 99 12%

Þrjú börn eða fleiri 13% 88% 40 13%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 59c. Fór fjölskyldan í ferðalag til útlanda síðastliðið sumar?- Samanburður á 
foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. 
desember 2011 

 
 
Foreldrar barna, átta ára og yngri, voru spurðir um lestur með barninu. Tekið var fram að bæði 

væri átt við lestur foreldris fyrir barnið og þegar barnið tæki sjálft þátt í lestrinum. Tafla 60a sýnir 

að 9% foreldra sem fengu fjárhagsaðstoð árið 2011 lásu ekki með barni sínu, 19% vörðu einni 

klukkustund eða minna á viku í lestur með barninu, 35% vörðu tveimur til þremur klukkustundum 

í lestur, 30% vörðu fjórum til átta klukkustundum og 6% vörðu að jafnaði níu klukkustundum eða 

meira í lestur með barninu í viku hverri. Athygli vekur að 21% foreldra í hjónabandi eða sambúð 

lásu aldrei með barninu samanborið við um 7% einhleypra/fráskildra/ekkla/ekkna. Þá vörðu 58% 

foreldra sem áttu þrjú eða fleiri börn fjórum klukkustundum eða meira í lestur með barninu á viku 

en það átti við um 42% tveggja barna foreldra og þriðjung foreldra með eitt barn. Loks kom í ljós 

að foreldrar barna á aldrinum sex til átta ára lásu að jafnaði meira með barninu en foreldrar yngri 

barna. Helgast það vafalítið af því að mælst er til þess af kennurum og skólayfirvöldum að 

foreldrar lesi daglega með börnum sínum fyrstu ár þeirra í grunnskóla (sjá töflu 60b). 

 
Tafla 60a. Hve margar klst. að jafnaði á viku verðu í lestur með barninu? Þátttakendur sem 
þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 23% 77% 551 23%

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 10% 90% 117 10%

Á atv innuley sisbótum 19% 81% 159 19%

Í launaðri v innu 31% 69% 275 31%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

23%

10%

19%

31%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Níu klst. eða lengur á v iku 15 6% 3,2%

Fjórar til átta klst. á v iku 71 30% 5,9%

Tv ær til þrjár klst. á v iku 82 35% 6,1%

Ein klst. á v iku eða minna 45 19% 5,1%

Les ekki með barninu 20 9% 3,6%

Fjöldi 233 100%

Barn er eldra en átta ára 89

Veit ekki 4

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

6%

30%

35%

19%

9%
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Tafla 60b. Hve margar klst. að jafnaði á viku verðu í lestur með barninu? Þátttakendur sem 
þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 
 
  

Níu klst. 

eða 

lengur á 

v iku

Fjórar til 

átta klst. 

á v iku

Tv ær til 

þrjár klst. 

á v iku

Ein klst. 

á v iku 

eða 

minna

Les ekki 

með 

barninu

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir fjórar klst. á 

v iku eða meira

Heild 6% 30% 35% 19% 9% 233 37%

Kyn óg  ( óg )

Karl 7% 43% 29% 7% 14% 14 50%

Kona 6% 30% 36% 20% 8% 219 36%

Aldur óg  (-)

18 til 29 ára 6% 27% 36% 21% 9% 154 34%

30 til 39 ára 8% 35% 35% 14% 8% 63 43%

40 og eldri 0% 44% 25% 25% 6% 16 44%

Menntun (-)

Grunnskólapróf 7% 26% 34% 24% 9% 122 34%

Framhaldsskólapróf 6% 38% 30% 16% 9% 79 44%

Háskólapróf 3% 28% 53% 9% 6% 32 31%

Framfærsla óg ( óg )

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 7% 31% 38% 14% 10% 91 37%

Í launaðri v innu, fullu starfi 4% 21% 29% 32% 14% 28 25%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 8% 31% 46% 15% 0% 13 38%

Á atv innuley sisbótum 14% 25% 32% 21% 7% 28 39%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 4% 43% 30% 17% 4% 46 48%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 4% 21% 38% 25% 13% 24 25%

Hversu lengi hefur þú verið á fj.aðst.? óg ( óg )

Innan v ið ár 0% 38% 42% 12% 8% 26 38%

Eitt ár eða lengur 11% 27% 38% 11% 14% 37 38%

Heimilistekjur óg (-)

Lægri en 200 þús. kr. 5% 37% 34% 19% 5% 83 42%

200-399 þús. kr. 5% 26% 41% 19% 9% 100 31%

400 þús. eða hærri 13% 22% 35% 17% 13% 23 35%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Níu klst eða lengur  og  Fjórar til átta klst.  v oru sameinaðir v ið tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan sv iga.
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38%

39%

48%

25%
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Tafla 60b, frh. Hve margar klst. að jafnaði á viku verðu í lestur með barninu? Þátttakendur 
sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 
 
Tafla 60c sýnir að ekki var munur á því hve oft reykvískir foreldrar lásu með barni sínu eftir því 

hvaðan þeir fengu tekjur til að framfleyta sér. 

  

Níu klst. 

eða 

lengur á 

v iku

Fjórar til 

átta klst. 

á v iku

Tv ær til 

þrjár klst. 

á v iku

Ein klst. 

á v iku 

eða 

minna

Les ekki 

með 

barninu

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir fjórar klst. á 

v iku eða meira

Hjúskaparstaða óg ( * )

Í hjónabandi/sambúð 12% 24% 27% 15% 21% 33 36%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 6% 32% 37% 20% 7% 200 37%

Þjónustumiðstöð óg ( óg )

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 5% 29% 48% 14% 5% 21 33%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 0% 34% 45% 17% 3% 29 34%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 9% 30% 34% 18% 9% 44 39%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 10% 33% 34% 13% 9% 67 43%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 0% 28% 28% 28% 15% 39 28%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 9% 27% 30% 27% 6% 33 36%

Tungumál á heimili óg ( óg )

Eingöngu íslenska 7% 29% 35% 21% 9% 189 35%

Íslenska og annað tungumál 6% 39% 33% 17% 6% 36 44%

Annað/önnur tungumál en íslenska 0% 38% 50% 0% 13% 8 38%

Fjöldi barna óg (*)

Eitt barn 6% 27% 35% 24% 9% 143 32%

Tv ö börn 7% 35% 42% 12% 4% 69 42%

Þrjú börn eða fleiri 11% 47% 11% 16% 16% 19 58%

Kyn barns (-)

Drengur 6% 34% 35% 17% 7% 128 41%

Stúlka 7% 26% 35% 22% 10% 105 32%

Aldur barns ** (**)

5 ára og y ngri 5% 27% 34% 22% 11% 176 32%

6 til 9 ára 11% 40% 39% 11% 0% 57 51%

10 til 14 ára - - - - - -

15 ára og eldri - - - - - -

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Níu klst eða lengur  og  Fjórar til átta klst.  v oru sameinaðir v ið tölfræðiúrv innslu og er marktekt táknuð innan sv iga.
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Tafla 60c. Hve margar klst. að jafnaði á viku verðu í lestur með barninu? - Samanburður á 
foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. 
desember 2011 

 

 
 

 
  

Níu klst. 

eða lengur 

á v iku

Fjórar til 

átta klst. á 

v iku

Tv ær til 

þrjár klst. á 

v iku

Ein klst. á 

v iku eða 

minna

Les ekki 

með 

barninu

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir fjórar klst. á 

v iku eða meira

Heild 5% 30% 42% 18% 6% 296 35%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 7% 31% 38% 14% 10% 91 37%

Á atv innuley sisbótum 8% 25% 40% 21% 5% 99 33%

Í launaðri v innu 1% 33% 45% 18% 3% 106 34%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Skóli, daggæsla og atvinna barns    

Foreldrar barna á aldrinum 16 til 18 ára voru spurðir hvort barnið væri í námi. Um fámennan hóp 

var að ræða, en í ljós kom að átta af 29 börnum á þessum aldri (28%) voru ekki í námi (sjá töflu 

61a). Vegna fámennis, var spurningin ekki greind eftir bakgrunnsþáttum. 

 

Tafla 61a. Er barnið í námi? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 
Foreldrar grunn- og framhaldsskólabarna voru spurðir hvort barnið fengi heita máltíð í skólanum. 

Yfir 80% foreldra sögðu svo vera (sjá töflu 62a). Foreldrar á fimmtugs- og sextugsaldri voru 

ólíklegri til að segja barnið fá heita máltíð í skólanum en foreldrar yngri barna. Helgast þetta af 

því að elstu foreldrarnir áttu eldri börn og samband var á milli aldurs barna og þess hvort þau 

fengu heita máltíð í skólanum. Einungis 38% barna, 15 ára og eldri fengu heita máltíð í 

skólanum, en það gerðu 96% barna á aldrinum sex til níu ára og 93% barna á aldrinum 10 til 14 

ára. Loks kom fram munur á svörum eftir menntun svarenda. Foreldrar með framhaldsskólapróf 

voru ólíklegri til að segja barnið fá heita máltíð í skólanum en foreldrar með grunn- eða 

háskólapróf (sjá töflu 62b). 

 

Tafla 62a. Fær barnið heita máltíð í skólanum? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 
2011 

 

Fjöldi Hlutfall

Já 21 72% 16,3%

Nei 8 28% 16,3%

Fjöldi 29 100%

Barn er y ngra en 16 ára 297

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

72%

28%

Fjöldi Hlutfall

Já 114 83% 6,3%

Nei 24 17% 6,3%

Fjöldi 138 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Barn er ekki í námi 8

Veit ekki 2

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

83%

17%
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Tafla 62b. Fær barnið heita máltíð í skólanum? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 
2011 - Bakgrunnsgreining 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 83% 17% 138 83%

Kyn óg

Karl 65% 35% 17 65%

Kona 85% 15% 121 85%

Aldur **

18 til 29 ára 93% 7% 30 93%

30 til 39 ára 89% 11% 71 89%

40 og eldri 62% 38% 37 62%

Menntun **

Grunnskólapróf 93% 7% 43 93%

Framhaldsskólapróf 71% 29% 65 71%

Háskólapróf 93% 7% 30 93%

Framfærsla óg

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 76% 24% 33 76%

Í launaðri v innu, fullu starfi 100% 0% 14 100%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 87% 13% 15 87%

Á atv innuley sisbótum 75% 25% 24 75%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 90% 10% 21 90%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 82% 18% 28 82%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð?  óg

Innan v ið ár 57% 43% 14 57%

Eitt ár eða lengur 85% 15% 20 85%

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 80% 20% 40 80%

200-399 þús. kr. 85% 15% 71 85%

400 þús. eða hærri 87% 13% 15 87%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 62b, frh. Fær barnið heita máltíð í skólanum? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð 
árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 
Í töflu 62c eru svör reykvískra foreldra á fjárhagsaðstoð í desember 2011 borin saman við svör 

foreldra á atvinnuleysisbótum á sama tíma og svör foreldra í launaðri vinnu. Taflan sýnir að ekki 

var munur á því hvort barnið fengi heita máltíð í skólanum eftir því hvort tekjur foreldris voru í 

formi fjárhagsaðstoðar, atvinnuleysisbóta eða launa. 

 
 
  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Hjúskaparstaða óg

Í hjónabandi/sambúð 78% 22% 18 78%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 83% 17% 120 83%

Þjónustumiðstöð óg

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 85% 15% 13 85%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 82% 18% 22 82%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 89% 11% 38 89%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 84% 16% 32 84%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 85% 15% 13 85%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 65% 35% 20 65%

Tungumál á heimili óg

Eingöngu íslenska 80% 20% 112 80%

Íslenska og annað tungumál 91% 9% 22 91%

Annað/önnur tungumál en íslenska 100% 0% 4 100%

Fjöldi barna 

Eitt barn 79% 21% 61 79%

Tv ö börn 82% 18% 51 82%

Þrjú börn eða fleiri 92% 8% 26 92%

Kyn barns

Drengur 82% 18% 71 82%

Stúlka 84% 16% 67 84%

Aldur barns ***

5 ára og y ngri - - -

6 til 9 ára 96% 4% 67 96%

10 til 14 ára 93% 7% 42 93%

15 ára og eldri 38% 62% 29 38%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 62c. Fær barnið heita máltíð í skólanum? - Samanburður á foreldrum sem þáðu 
fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 

 

Í Reykjavík eiga börn á aldrinum sex til níu ára rétt á vistun á frístundaheimili eftir að skóla lýkur. Í 

könnuninni voru foreldrar sem áttu börn á þessum aldri spurðir hvort barnið væri á 

frístundaheimili. Það átti við um 59% þessara barna (sjá töflu 63a). Tafla 63b sýnir að foreldrar 

með tvö börn voru ólíklegri en foreldrar með eitt barn og foreldrar með þrjú börn eða fleiri til að 

segja barnið vera á frístundarheimili. 

 

Tafla 63a. Er barnið á frístundaheimili? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 76% 24% 304 76%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 76% 24% 33 76%

Á atv innuley sisbótum 75% 25% 83 75%

Í launaðri v innu 77% 23% 188 77%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

76%

76%

75%

77%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Já 39 59% 11,9%

Nei 27 41% 11,9%

Fjöldi 66 100%

Barn er y ngra en 6 ára eða eldra en 9 ára 258

Veit ekki 2

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

59%

41%
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Tafla 63b. Er barnið á frístundaheimili? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 59% 41% 66 59%

Kyn óg

Karl 20% 80% 5 20%

Kona 62% 38% 61 62%

Aldur óg

18 til 29 ára 46% 54% 26 46%

30 til 39 ára 75% 25% 32 75%

40 og eldri 38% 63% 8 38%

Menntun 

Grunnskólapróf 63% 38% 24 63%

Framhaldsskólapróf 50% 50% 26 50%

Háskólapróf 69% 31% 16 69%

Framfærsla óg

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 46% 54% 13 46%

Í launaðri v innu, fullu starfi 44% 56% 9 44%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 86% 14% 7 86%

Á atv innuley sisbótum 82% 18% 11 82%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 54% 46% 13 54%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 58% 42% 12 58%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð?  óg

Innan v ið ár 40% 60% 5 40%

Eitt ár eða lengur 56% 44% 9 56%

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 67% 33% 15 67%

200-399 þús. kr. 50% 50% 34 50%

400 þús. eða hærri 67% 33% 12 67%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 63b, frh. Er barnið á frístundaheimili? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 
2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

Ekki kom fram munur á vistun sex til níu ára barna á frístundaheimili eftir því hvaðan reykvískir 

foreldrar fengu tekjur til að framfleyta sér (sjá töflu 63c). 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Hjúskaparstaða óg

Í hjónabandi/sambúð 70% 30% 10 70%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 57% 43% 56 57%

Þjónustumiðstöð óg

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 43% 57% 7 43%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 100% 0% 9 100%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 53% 47% 17 53%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 53% 47% 17 53%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 86% 14% 7 86%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 33% 67% 9 33%

Tungumál á heimili óg

Eingöngu íslenska 53% 47% 49 53%

Íslenska og annað tungumál 79% 21% 14 79%

Annað/önnur tungumál en íslenska 67% 33% 3 67%

Fjöldi barna *

Eitt barn 78% 22% 27 78%

Tv ö börn 39% 61% 28 39%

Þrjú börn eða fleiri 64% 36% 11 64%

Kyn barns

Drengur 58% 42% 33 58%

Stúlka 61% 39% 33 61%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 63c. Er barnið á frístundaheimili? - Samanburður á foreldrum sem þáðu 
fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 
Einungis 10% barna 14 ára og eldri sátu í ráði eða nefndum tengdum skóla eða frístundum (sjá 

töflu 64a). Vegna einsleitni í dreifingu svara var ekki gerð bakgrunnsgreining. 

 

Tafla 64a. Situr barnið í ráði eða nefndum tengdum skóla þess og/eða frístundum? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 (T.d. nemendaráði, unglingaráði, 
Reykjavíkurráði eða ungmennaráði) 

 

 

Tafla 64c sýnir að töluverður munur var á því hvort reykvísk börn sætu í ráði eða nefndum eftir 

því hvaðan foreldrarnir fengu tekjur til að framfleyta sér. Þessi munur var aftur á móti ekki 

tölfræðilega marktækur sem líklega helgast af því hve fá svör stóðu á bak við greininguna. 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 58% 42% 93 58%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 46% 54% 13 46%

Á atv innuley sisbótum 60% 40% 35 60%

Í launaðri v innu 60% 40% 45 60%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

58%

46%

60%

60%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Já 4 10% 9,3%

Nei 36 90% 9,3%

Fjöldi 40 100%

Barn er y ngra en 13 ára 276

Barn er ekki í skóla 8

Veit ekki 2

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

10%

90%
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Tafla 64c. Situr barnið í ráði eða nefndum tengdum skóla þess og/eða frístundum? (T.d. 
nemendaráð, unglingaráð, Reykjavíkurráð og ungmennaráð) - Samanburður á foreldrum 
sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 
2011 

 

 

Ríflega helmingur svarenda aðstoðaði barn sitt við heimanámið svo til á hverjum degi (sjá töflu 

65a). Því eldra sem fólk var, því minna var um að það aðstoðaði barn sitt við heimanámið. Fólk 

sem fékk ennþá fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg á þeim tíma sem könnunin var framkvæmd, 

fólk sem komið var á atvinnuleysisbætur eða örorku- endurhæfingarlífeyri aðstoðaði börn sín 

sjaldnar með heimanámið en fólk sem framfleytti sér með launum, námslánum eða 

fæðingarorlofsgreiðslum. Loks dró úr aðstoðinni með hækkandi aldri barnsins (sjá töflu 65b). 

 

Tafla 65a. Hversu oft aðstoðar þú barn þitt við heimanámið? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 16% 84% 126 16%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 0% 100% 10 0%

Á atv innuley sisbótum 8% 92% 36 8%

Í launaðri v innu 21% 79% 80 21%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

16%

0%

8%

21%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Sv o til á hv erjum degi 67 52% 8,7%

Tv isv ar til þrisv ar í v iku 24 19% 6,8%

Einu sinni í v iku 15 12% 5,6%

Tv isv ar til þrisv ar í mánuði 4 3% 3,0%

Einu sinni í mánuði eða sjaldnar 18 14% 6,0%

Fjöldi 128 100%

Barnið þarf ekki að læra heima 10

Barn er y ngra en 6 ára 178

Barn er ekki í skóla 8

Veit ekki 2

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

52%

19%

12%

3%

14%
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Tafla 65b. Hversu oft aðstoðar þú barn þitt við heimanámið? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Sv o til á 

hv erjum 

degi

Tv isv ar 

til þrisv ar 

í v iku

Einu sinni 

í v iku

Tv isv ar 

til þrisv ar 

í mánuði

Einu sinni 

í mánuði 

eða 

sjaldnar

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir sv o til á 

hv erjum degi

Heild 52% 19% 12% 3% 14% 128 52%

Kyn óg ( óg )

Karl 38% 31% 0% 6% 25% 16 38%

Kona 54% 17% 13% 3% 13% 112 54%

Aldur óg (*)

18 til 29 ára 64% 21% 14% 0% 0% 28 64%

30 til 39 ára 57% 18% 10% 4% 10% 68 57%

40 og eldri 31% 19% 13% 3% 34% 32 31%

Menntun óg (-)

Grunnskólapróf 61% 16% 13% 0% 11% 38 61%

Framhaldsskólapróf 48% 18% 10% 5% 20% 61 48%

Háskólapróf 52% 24% 14% 3% 7% 29 52%

Framfærsla óg (**)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 40% 20% 17% 3% 20% 30 40%

Í launaðri v innu, fullu starfi 77% 23% 0% 0% 0% 13 77%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 50% 43% 0% 0% 7% 14 50%

Á atv innuley sisbótum 35% 17% 22% 4% 22% 23 35%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 67% 14% 10% 5% 5% 21 67%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 64% 4% 12% 4% 16% 25 64%

Hversu lengi hefur þú verið á fj .aðst.? óg  ( óg )

Innan v ið ár 33% 25% 8% 8% 25% 12 33%

Eitt ár eða lengur 56% 6% 22% 0% 17% 18 56%

Heimilistekjur  óg  (-)

Lægri en 200 þús. kr. 57% 11% 16% 3% 14% 37 57%

200-399 þús. kr. 48% 22% 12% 4% 13% 67 48%

400 þús. eða hærri 71% 21% 0% 0% 7% 14 71%

Flokkarnir Svo til á hverjum degi og Tvisvar til þrisvar í viku, annars v egar og Einu sinni í viku, Tvisvar til þrisvar í mánuði og Einu sinni í 

mánuði eða sjaldnar, hins v egar v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og marktekt táknuð innan sv iga.

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .

52%

38%

54%

64%

57%

31%

61%

48%

52%

40%

77%

50%

35%
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Tafla 65b, frh. Hversu oft aðstoðar þú barn þitt við heimanámið? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

Í töflu 65c er að finna samanburð á því hve oft reykvískir foreldrar veittu börnum sínum aðstoð 

við heimanámið eftir því hvort tekjur þeirra væru í formi fjárhagsaðstoðar, atvinnuleysisbóta eða 

launa. Taflan sýnir að ekki var munur á tíðni aðstoðarinnar eftir því hvaðan foreldrar fengu tekjur 

til að framfleyta sér.  

  

Sv o til á 

hv erjum 

degi

Tv isv ar 

til þrisv ar 

í v iku

Einu sinni 

í v iku

Tv isv ar 

til þrisv ar 

í mánuði

Einu sinni 

í mánuði 

eða 

sjaldnar

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir sv o til á 

hv erjum degi

Hjúskaparstaða óg ( óg )

Í hjónabandi/sambúð 47% 29% 6% 12% 6% 17 47%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 53% 17% 13% 2% 15% 111 53%

Þjónustumiðstöð óg ( óg )

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 54% 31% 0% 0% 15% 13 54%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 52% 14% 14% 5% 14% 21 52%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 50% 22% 11% 3% 14% 36 50%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 70% 13% 7% 0% 10% 30 70%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 46% 8% 23% 0% 23% 13 46%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 27% 27% 20% 13% 13% 15 27%

Tungumál á heimili óg  ( óg )

Eingöngu íslenska 55% 17% 13% 4% 12% 102 55%

Íslenska og annað tungumál 45% 27% 5% 0% 23% 22 45%

Annað/önnur tungumál en íslenska 25% 25% 25% 0% 25% 4 25%

Fjöldi barna óg (-)

Eitt barn 46% 23% 11% 2% 18% 56 46%

Tv ö börn 61% 13% 11% 4% 11% 46 61%

Þrjú börn eða fleiri 50% 19% 15% 4% 12% 26 50%

Kyn barns (-)

Drengur 57% 15% 11% 2% 15% 65 57%

Stúlka 48% 22% 13% 5% 13% 63 48%

Aldur barns óg  (***)

5 ára og y ngri - - - - - -

6 til 9 ára 78% 14% 8% 0% 0% 64 78%

10 til 14 ára 36% 33% 15% 0% 15% 39 36%

15 ára og eldri 12% 8% 16% 16% 48% 25 12%

Flokkarnir Svo til á hverjum degi og Tvisvar til þrisvar í viku, annars v egar og Einu sinni í viku, Tvisvar til þrisvar í mánuði og Einu sinni í 

mánuði eða sjaldnar, hins v egar v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og marktekt táknuð innan sv iga.

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 65c. Hversu oft aðstoðar þú barn þitt við heimanámið? - Samanburður á foreldrum 
sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 
2011 

 
 

Tveir af hverjum þremur foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg á árinu 2011 

töldu barnið standa mjög eða frekar vel að vígi miðað við jafnaldra sína (sjá töflu 66a). Ekki kom 

fram munur á svörum eftir bakgrunni þátttakenda (sjá töflu 66b). 

 

Tafla 66a. Telur þú barnið standa vel eða illa að vígi í námi miðað við jafnaldra/jafningja 
sína? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

 

  

Sv o til á 

hv erjum 

degi

Tv isv ar til 

þrisv ar í 

v iku

Einu sinni 

í v iku

Tv isv ar 

til þrisv ar 

í mánuði

Einu sinni í 

mánuði eða 

sjaldnar

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir sv o til á 

hv erjum degi

Heild 31% 26% 15% 14% 13% 285 31%

Framfærsla óg (-)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 40% 20% 17% 3% 20% 30 40%

Á atv innuley sisbótum 44% 20% 8% 15% 13% 75 44%

Í launaðri v innu 24% 29% 18% 16% 12% 180 24%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Svo til á hverjum degi  og Tvisvar til þrisvar í viku  annars v egar og flokkarnir Einu sinni í viku, Tvisvar til þrisvar í mánuði  og Einu 

sinni í mánuði eða sjaldnar  hins v egar v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og marktekt táknuð innan sv iga.

31%

40%

44%

24%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Mjög v el 43 31% 7,8%

Frekar v el 45 33% 7,9%

Hv orki v el né illa 25 18% 6,5%

Frekar illa 15 11% 5,2%

Mjög illa 9 7% 4,1%

Fjöldi 137 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Barn er ekki í skóla 8

Veit ekki 2

Vil ekki sv ara 1

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

31%

33%

18%

11%

7%
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Tafla 66b. Telur þú barnið standa vel eða illa að vígi í námi miðað við jafnaldra/jafningja 
sína? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Mjög 

v el

Frekar 

v el

Hv orki 

v el né illa

Frekar 

illa

Mjög 

illa

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir 

mjög/frekar v el

Heild 31% 33% 18% 11% 7% 137 64%

Kyn óg (-)

Karl 29% 47% 12% 12% 0% 17 76%

Kona 32% 31% 19% 11% 8% 120 63%

Aldur óg (-)

18 til 29 ára 39% 29% 23% 6% 3% 31 68%

30 til 39 ára 28% 30% 22% 13% 7% 69 58%

40 og eldri 32% 41% 8% 11% 8% 37 73%

Menntun óg (-)

Grunnskólapróf 37% 26% 14% 14% 9% 43 63%

Framhaldsskólapróf 29% 32% 25% 12% 2% 65 62%

Háskólapróf 29% 43% 11% 4% 14% 28 71%

Framfærsla óg (-)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 33% 33% 9% 18% 6% 33 67%

Í launaðri v innu, fullu starfi 43% 36% 7% 0% 14% 14 79%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 38% 25% 19% 19% 0% 16 63%

Á atv innuley sisbótum 29% 33% 25% 8% 4% 24 63%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 20% 40% 20% 15% 5% 20 60%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 32% 32% 21% 4% 11% 28 64%

Hversu lengi hefur þú verið á fj.aðst.? óg  (-)

Innan v ið ár 21% 36% 21% 21% 0% 14 57%

Eitt ár eða lengur 30% 35% 5% 20% 10% 20 65%

Heimilistekjur  óg  (-)

Lægri en 200 þús. kr. 30% 28% 20% 18% 5% 40 58%

200-399 þús. kr. 35% 32% 15% 10% 7% 71 68%

400 þús. eða hærri 29% 29% 29% 7% 7% 14 57%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Mjög vel og Frekar vel , annars v egar og Hvorki né, Frekar illa og Mjög illa , hins v egar v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu 

og marktekt táknuð innan sv iga.
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Tafla 66b, frh. Telur þú barnið standa vel eða illa að vígi í námi miðað við 
jafnaldra/jafningja sína? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 

Tafla 66c sýnir að ekki var munur á mati reykvískra foreldra á gengi barnanna í námi eftir því 

hvort tekjur foreldra væru í formi fjárhagsaðstoðar, atvinnuleysisbóta eða launa. 

  

Mjög 

v el

Frekar 

v el

Hv orki 

v el né illa

Frekar 

illa

Mjög 

illa

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir 

mjög/frekar v el

Hjúskaparstaða óg (-)

Í hjónabandi/sambúð 47% 29% 24% 0% 0% 17 76%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 29% 33% 18% 13% 8% 120 63%

Þjónustumiðstöð óg (-)

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 25% 17% 42% 8% 8% 12 42%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 38% 29% 10% 19% 5% 21 67%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 24% 37% 18% 11% 11% 38 61%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 18% 50% 18% 9% 6% 34 68%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 62% 15% 15% 8% 0% 13 77%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 47% 21% 16% 11% 5% 19 68%

Tungumál á heimili óg  ( óg )

Eingöngu íslenska 31% 33% 19% 11% 6% 111 64%

Íslenska og annað tungumál 38% 24% 14% 14% 10% 21 62%

Annað/önnur tungumál en íslenska 20% 60% 20% 0% 0% 5 80%

Fjöldi barna óg (-)

Eitt barn 41% 31% 12% 7% 10% 59 71%

Tv ö börn 23% 35% 21% 17% 4% 52 58%

Þrjú börn eða fleiri 27% 35% 27% 8% 4% 26 62%

Kyn barns (-)

Drengur 26% 34% 16% 14% 10% 70 60%

Stúlka 37% 31% 21% 7% 3% 67 69%

Aldur barns óg  (-)

5 ára og y ngri - - - - - -

6 til 9 ára 36% 35% 18% 9% 2% 66 71%

10 til 14 ára 24% 36% 14% 12% 14% 42 60%

15 ára og eldri 31% 24% 24% 14% 7% 29 55%

Flokkarnir Mjög vel og Frekar vel , annars v egar og Hvorki né, Frekar illa og Mjög illa , hins v egar v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu 

og marktekt táknuð innan sv iga.

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 66c. Telur þú barnið standa vel eða illa að vígi í námi miðað við jafnaldra/jafningja 
sína? - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum 
eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 

Tæplega 70% svarenda töldu barnið sinna náminu mjög eða frekar vel (sjá töflu 67a). Foreldrar 

barna á aldrinum sex til níu ára voru frekar á því að barnið sinnti náminu mjög eða frekar vel en 

foreldrar eldri barna (sjá töflu 67b). 

 

Tafla 67a. Hversu vel eða illa telur þú að barnið sinni námi sínu? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

 

  

Mjög v el

Frekar 

v el

Hv orki 

v el né illa

Frekar 

illa Mjög illa

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mjög/frekar 

v el

Heild 38% 35% 17% 7% 3% 302 74%

Framfærsla óg (-)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 33% 33% 9% 18% 6% 33 67%

Á atv innuley sisbótum 48% 26% 16% 6% 5% 82 73%

Í launaðri v innu 35% 40% 18% 5% 1% 187 75%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Mjög vel og Frekar vel  annars v egar og Hvorki né, Frekar illa  og Mjög illa  hins v egar v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og 

marktekt táknuð innan sv iga.

74%

67%

73%

75%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Mjög v el 45 35% 8,3%

Frekar v el 44 34% 8,2%

Hv orki v el né illa 20 16% 6,3%

Frekar illa 16 13% 5,7%

Mjög illa 3 2% 2,6%

Fjöldi 128 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Barn er ekki í skóla 8

Veit ekki 2

Vil ekki sv ara 10

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

35%

34%

16%

13%

2%
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Tafla 67b. Hversu vel eða illa telur þú að barnið sinni námi sínu? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Mjög 

v el

Frekar 

v el

Hv orki 

v el né illa

Frekar 

illa

Mjög 

illa

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir 

mjög/frekar v el

Heild 35% 34% 16% 13% 2% 128 70%

Kyn óg ( óg )

Karl 27% 40% 13% 20% 0% 15 67%

Kona 36% 34% 16% 12% 3% 113 70%

Aldur óg (-)

18 til 29 ára 41% 31% 17% 7% 3% 29 72%

30 til 39 ára 32% 38% 17% 12% 2% 66 70%

40 og eldri 36% 30% 12% 18% 3% 33 67%

Menntun óg (-)

Grunnskólapróf 36% 26% 10% 24% 5% 42 62%

Framhaldsskólapróf 32% 37% 23% 9% 0% 57 68%

Háskólapróf 43% 39% 11% 4% 4% 28 82%

Framfærsla óg (-)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 21% 45% 14% 17% 3% 29 66%

Í launaðri v innu, fullu starfi 69% 15% 8% 8% 0% 13 85%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 44% 25% 19% 13% 0% 16 69%

Á atv innuley sisbótum 32% 40% 8% 16% 4% 25 72%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 35% 47% 18% 0% 0% 17 82%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 35% 23% 27% 12% 4% 26 58%

Hversu lengi hefur þú verið á fj.aðst.? óg  (-)

Innan v ið ár 14% 50% 29% 7% 0% 14 64%

Eitt ár eða lengur 24% 35% 12% 24% 6% 17 59%

Heimilistekjur óg  (-)

Lægri en 200 þús. kr. 35% 32% 16% 16% 0% 37 68%

200-399 þús. kr. 35% 35% 15% 11% 3% 65 71%

400 þús. eða hærri 50% 21% 14% 14% 0% 14 71%

Flokkarnir Mjög vel og Frekar vel , annars v egar og Hvorki né, Frekar illa og Mjög illa , hins v egar v oru sameinaðir í 

tölfræðiúrv innslu og marktekt táknuð innan sv iga.

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 67b, frh. Hversu vel eða illa telur þú að barnið sinni námi sínu? Þátttakendur sem 
þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

Tafla 66c sýnir að ekki var munur á mati reykvískra foreldra á því hvernig barnið sinnti náminu 

eftir því hvort tekjur foreldra voru í formi fjárhagsaðstoðar, atvinnuleysisbóta eða launa 

  

Mjög 

v el

Frekar 

v el

Hv orki 

v el né illa

Frekar 

illa

Mjög 

illa

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir 

mjög/frekar v el

Hjúskaparstaða óg (-)

Í hjónabandi/sambúð 47% 35% 6% 12% 0% 17 82%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 33% 34% 17% 13% 3% 111 68%

Þjónustumiðstöð óg (-)

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 27% 27% 36% 9% 0% 11 55%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 21% 58% 5% 11% 5% 19 79%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 43% 29% 11% 14% 3% 35 71%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 21% 39% 21% 18% 0% 33 61%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 45% 36% 9% 9% 0% 11 82%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 58% 16% 16% 5% 5% 19 74%

Tungumál á heimili óg  ( óg )

Eingöngu íslenska 38% 28% 19% 12% 3% 102 67%

Íslenska og annað tungumál 24% 57% 5% 14% 0% 21 81%

Annað/önnur tungumál en íslenska 20% 60% 0% 20% 0% 5 80%

Fjöldi barna óg (-)

Eitt barn 30% 39% 12% 16% 4% 57 68%

Tv ö börn 40% 33% 21% 6% 0% 48 73%

Þrjú börn eða fleiri 39% 26% 13% 17% 4% 23 65%

Kyn barns (-)

Drengur 33% 30% 15% 17% 5% 66 64%

Stúlka 37% 39% 16% 8% 0% 62 76%

Aldur barns óg  (**)

5 ára og y ngri - - - - - -

6 til 9 ára 48% 35% 11% 6% 0% 63 83%

10 til 14 ára 24% 39% 16% 16% 5% 38 63%

15 ára og eldri 22% 26% 26% 22% 4% 27 48%

Flokkarnir Mjög vel og Frekar vel , annars v egar og Hvorki né, Frekar illa og Mjög illa , hins v egar v oru sameinaðir í 

tölfræðiúrv innslu og marktekt táknuð innan sv iga.

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 67c. Hversu vel eða illa telur þú að barnið sinni námi sínu? - Samanburður á 
foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. 
desember 2011 

 
 

Fjórðungur svarenda sagði barnið vera greint með einhverja sértæka námsörðugleika, 

hegðunarröskun, langvarandi sjúkdóm eða fötlun (sjá töflu 68a). Tafla 68b sýnir að foreldrar á 

aldrinum 18 til 29 sögðu síður að barnið væri greint með einhverja örðugleika eða sjúkdóm en 

eldri foreldrar. Þá voru foreldrar í fullri vinnu ólíklegri til að segja barnið vera með einhvers konar 

greiningu en aðrir foreldrar. Loks kom fram munur á svörum eftir kyni og aldri barnsins. Drengir 

voru líklegri en stúlkur til að vera greindir með einhvers konar örðugleika eða sjúkdóm og börn á 

aldrinum sex til níu ára voru ólíklegri til að vera með einhvers konar greiningu en eldri börn. 

 

Tafla 68a. Hefur barnið verið greint með einhverja sértæka námsörðugleika, 
hegðunarröskun, langvarandi sjúkdóm eða fötlun? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð 
árið 2011 

 

 

  

Mjög v el

Frekar 

v el

Hv orki 

v el né illa

Frekar 

illa Mjög illa

Fjöldi

sv ara

Hlutfall sem segir mjög/frekar 

v el

Heild 33% 43% 14% 8% 2% 293 76%

Framfærsla óg (-)

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 21% 45% 14% 17% 3% 29 66%

Á atv innuley sisbótum 36% 44% 12% 6% 3% 78 79%

Í launaðri v innu 34% 42% 16% 6% 1% 186 77%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Mjög vel og Frekar vel  annars v egar og Hvorki né, Frekar illa  og Mjög illa  hins v egar v oru sameinaðir í tölfræðiúrv innslu og 

marktekt táknuð innan sv iga.

76%

66%

79%

77%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Já 72 24% 4,8%

Nei 229 76% 4,8%

Fjöldi 301 100%

Veit ekki 3

Vil ekki sv ara 22

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

24%

76%
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Tafla 68b. Hefur barnið verið greint með einhverja sértæka námsörðugleika, 
hegðunarröskun, langvarandi sjúkdóm eða fötlun? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð 
árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 24% 76% 301 24%

Kyn 

Karl 17% 83% 24 17%

Kona 24% 76% 276 24%

Aldur ***

18 til 29 ára 13% 87% 148 13%

30 til 39 ára 34% 66% 105 34%

40 og eldri 34% 66% 47 34%

Menntun 

Grunnskólapróf 24% 76% 139 24%

Framhaldsskólapróf 23% 77% 115 23%

Háskólapróf 24% 76% 46 24%

Framfærsla *

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 27% 73% 105 27%

Í launaðri v innu, fullu starfi 6% 94% 32 6%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 30% 70% 23 30%

Á atv innuley sisbótum 18% 83% 40 18%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 15% 85% 53 15%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 34% 66% 41 34%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? 

Innan v ið ár 39% 61% 38 39%

Eitt ár eða lengur 26% 74% 42 26%

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 28% 72% 105 28%

200-399 þús. kr. 23% 77% 137 23%

400 þús. eða hærri 11% 89% 27 11%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 68b, frh. Hefur barnið verið greint með einhverja sértæka námsörðugleika, 
hegðunarröskun, langvarandi sjúkdóm eða fötlun? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð 
árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 
Tafla 68c sýnir að yfir fjórðungur reykvískra foreldra sem fékk fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg 

í desember 2011 sagði barnið vera greint með sértæka námsörðugleika, hegðunarröskun, 

langvarandi sjúkdóm eða fötlun. Meðal reykvískra foreldra á atvinnuleysisbótum var þetta hlutfall 

20% og 15% meðal foreldra í launaðri vinnu. 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Hjúskaparstaða 

Í hjónabandi/sambúð 16% 84% 38 16%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 25% 75% 262 25%

Þjónustumiðstöð 

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 21% 79% 28 21%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 21% 79% 39 21%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 30% 70% 66 30%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 28% 73% 80 28%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 17% 83% 41 17%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 17% 83% 46 17%

Tungumál á heimili 

Eingöngu íslenska 24% 76% 248 24%

Íslenska og annað tungumál 23% 77% 43 23%

Annað/önnur tungumál en íslenska 11% 89% 9 11%

Fjöldi barna 

Eitt barn 22% 78% 172 22%

Tv ö börn 26% 74% 89 26%

Þrjú börn eða fleiri 25% 75% 36 25%

Kyn barns *

Drengur 29% 71% 166 29%

Stúlka 17% 83% 134 17%

Aldur barns ***

5 ára og y ngri - - -

6 til 9 ára 23% 77% 62 23%

10 til 14 ára 46% 54% 39 46%

15 ára og eldri 44% 56% 34 44%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 68c. Hefur barnið verið greint með einhverja sértæka námsörðugleika, 
hegðunarröskun, langvarandi sjúkdóm eða fötlun? - Samanburður á foreldrum sem þáðu 
fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 
 
Tafla 69a sýnir að af þeim börnum sem voru með einhverja greiningu var algengast að barnið 

væri greint með ofvirkni og/eða athyglisbrest eða aðra hegðunarröskun (47%). 

 

Tafla 69a. Hvaða örðugleika, sjúkdóm eða fötlun er barnið greint með? Þátttakendur sem 
þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011    

 

 
Vegna fárra svara var ekki unnt að framkvæma samanburð á öllum þeim tegundum örðugleika, 

fötlunar eða sjúkdóma sem listaðir eru upp í töflu 69a eftir framfærslu reykvískra foreldra. Töflur 

69ci og 69cii sýna þó samanburð á hlutfalli barna með ADHD eða aðrar hegðunarraskanir og 

hlutfalli barna með lesblindu, skrifblindu eða talnablindu eftir því hvort tekjur foreldra eru í formi 

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 19% 81% 532 19%

Framfærsla *

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 27% 73% 105 27%

Á atv innuley sisbótum 20% 80% 156 20%

Í launaðri v innu 15% 85% 271 15%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

19%

27%

20%

15%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Ofv irkni og/eða athy glisbrest (ADHD) eða aðra hegðunarröskun 34 47% 11,7%

Lesblindu, skrifblindu eða talnablindu 12 17% 8,7%

Þungly ndi, kv íða eða aðra geðræna erfiðleika 12 17% 8,7%

Langv arandi sjúkdóm á borð v ið krabbamein, lungna-, hjarta-, eða óæmisgalla 10 14% 8,1%

Einhv erfu (á einhv erfurófi) og/eða asperger 9 13% 7,7%

Hrey fihömlun/spasma/v antar útlim 4 6% 5,4%

Þroskahömlun/Dow ns heilkenni 2 3% 3,8%

Sjón- eða hey rnarskerðingu 1 1% 2,7%

Tourette heilkenni 1 1% 2,7%

Annars konar örðugleika, sjúkdóm eða fötlun 3 4% 4,7%

Fjöldi svara 88 122%

Fjöldi svarenda 70

Barn er ekki greint með örðugleika, sjúkdóm eða fötlun 254

Veit ekki 1

Vil ekki sv ara 1

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

Nefna mátti fleiri en eitt atriði. Þess v egna er 

hlutfall sv arenda alls y fir 100%

47%

17%

17%

14%

13%

6%

3%

1%

1%

4%
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fjárhagsaðstoðar, atvinnuleysisbóta eða af vinnumarkaði. Ekki kom fram munur á hlutfalli barna 

með þessa örðugleika eða raskanir eftir því hvaðan foreldrið fær tekjur til að framfleyta sér.   

 
Tafla 69ci. Hvaða örðugleika, sjúkdóm eða fötlun er barnið greint með? - ADHD eða aðra 
hegðunarröskun – Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 

 

Tafla 69cii. Hvaða örðugleika, sjúkdóm eða fötlun er barnið greint með? – Lesblindu, 
skrifblindu eða talnablindu  – Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á 
atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 

   

Alls höfðu 17% barna, sex ára og eldri, aldrei verið frá skóla vegna veikinda á haustönninni, 59% 

höfðu verið frá skóla í einn til fimm daga, 17% í sex til 10 daga og 7% höfðu verið frá skóla í fleiri 

en 10 daga (sjá töflu 70a). Ekki kom fram munur á fjölda veikindadaga barnsins eftir aldri 

foreldra, menntun, heimilistekjum, fjölda barna, kyni eða aldri barns. Vegna fámennis í hópum, 

var ekki unnt að greina hvort munur væri á svörum eftir kyni foreldris, framfærslu, lengd 

fjárhagsaðstoðar, hjúskaparstöðu, þjónustumiðstöð og tungumáls á heimili (sjá töflu 70b).   

 

Með ofv irkni og/eða 

athy glisbrest (ADHD) 

eða aðra 

hegðunarröskun

Ekki með ofv irkni 

og/eða athy glisbrest 

(ADHD) eða aðra 

hegðunarröskun

Fjöldi

sv ara

Hlutfall með ofv irkni og/eða 

athy glisbrest (ADHD) eða aðra 

hegðunarröskun

Heild 48% 52% 99 48%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 58% 42% 26 58%

Á atv innuley sisbótum 45% 55% 31 45%

Í launaðri v innu 45% 55% 42 45%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

48%

58%

45%

45%

0% 25% 50% 75% 100%

Með lesblindu, 

skrifblindu eða 

talnablindu

Ekki með lesblindu, 

skrifblindu eða 

talnablindu

Fjöldi

sv ara

Hlutfall með lesblindu, 

skrifblindu eða talnablindu

Heild 28% 72% 99 28%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 15% 85% 26 15%

Á atv innuley sisbótum 26% 74% 31 26%

Í launaðri v innu 38% 62% 42 38%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 70a. Hve oft, svona um það bil, í dögum talið, hefur barnið verið frá skóla vegna 
veikinda frá því að skólahald hófst í haust? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 
2011 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Aldrei 23 17% 6,2%

Einn til fimm daga 82 59% 8,2%

Sex  til 10 daga 23 17% 6,2%

Fleiri en 10 daga 10 7% 4,3%

Fjöldi 138 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Barn er ekki í skóla 8

Veit ekki 2

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

17%

59%

17%

7%
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Tafla 70b. Hve oft, svona um það bil, í dögum talið, hefur barnið verið frá skóla vegna 
veikinda frá því að skólahald hófst í haust? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 
2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Aldrei

Einn til 

fimm daga

Sex  til 10 

daga

Fleiri en 

10 daga

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir aldrei

Heild 17% 59% 17% 7% 138 17%

Kyn óg ( óg )

Karl 29% 65% 0% 6% 17 29%

Kona 15% 59% 19% 7% 121 15%

Aldur óg (-)

18 til 29 ára 17% 60% 20% 3% 30 17%

30 til 39 ára 17% 56% 19% 9% 70 17%

40 og eldri 16% 66% 11% 8% 38 16%

Menntun óg (-)

Grunnskólapróf 14% 51% 23% 12% 43 14%

Framhaldsskólapróf 18% 64% 12% 6% 66 18%

Háskólapróf 17% 62% 17% 3% 29 17%

Framfærsla óg ( óg )

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 12% 52% 21% 15% 33 12%

Í launaðri v innu, fullu starfi 23% 62% 15% 0% 13 23%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 7% 80% 13% 0% 15 7%

Á atv innuley sisbótum 28% 56% 8% 8% 25 28%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 19% 62% 19% 0% 21 19%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 11% 61% 18% 11% 28 11%

Hversu lengi hefur þú verið á fj.aðst.? óg  ( óg )

Innan v ið ár 14% 64% 7% 14% 14 14%

Eitt ár eða lengur 5% 50% 30% 15% 20 5%

Heimilistekjur  óg  (-)

Lægri en 200 þús. kr. 23% 46% 23% 8% 39 23%

200-399 þús. kr. 15% 64% 15% 6% 72 15%

400 þús. eða hærri 13% 73% 13% 0% 15 13%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Aldrei  og Einn til fimm daga , annars v egar og Sex til 10 daga  og Fleiri en 10 daga , hins v egar v oru sameinaðir í 

tölfræðiúrv innslu og marktekt táknuð innan sv iga.
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Tafla 70b, frh. Hve oft, svona um það bil, í dögum talið, hefur barnið verið frá skóla vegna 
veikinda frá því að skólahald hófst í haust? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 
2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 
Eins og sjá má í töflu 70c var ekki munur á svörum reykvískra foreldra við spurningunni um 

veikindadaga barna á grunn- og framhaldsskólaaldri eftir því hvort tekjur þeirra væru í formi 

fjárhagsaðstoðar, atvinnuleysisbóta eða launa. 

  

Aldrei

Einn til 

fimm daga

Sex  til 10 

daga

Fleiri en 

10 daga

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir aldrei

Hjúskaparstaða óg ( óg )

Í hjónabandi/sambúð 18% 65% 18% 0% 17 18%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 17% 59% 17% 8% 121 17%

Þjónustumiðstöð óg ( óg )

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 0% 83% 8% 8% 12 0%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 23% 41% 23% 14% 22 23%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 18% 58% 21% 3% 38 18%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 18% 55% 18% 9% 33 18%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 15% 77% 8% 0% 13 15%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 15% 65% 10% 10% 20 15%

Tungumál á heimili óg  ( óg )

Eingöngu íslenska 12% 63% 19% 6% 111 12%

Íslenska og annað tungumál 39% 48% 4% 9% 23 39%

Annað/önnur tungumál en íslenska 25% 25% 25% 25% 4 25%

Fjöldi barna óg (-)

Eitt barn 15% 57% 18% 10% 61 15%

Tv ö börn 17% 60% 15% 8% 52 17%

Þrjú börn eða fleiri 20% 64% 16% 0% 25 20%

Kyn barns (-)

Drengur 17% 55% 15% 13% 71 17%

Stúlka 16% 64% 18% 1% 67 16%

Aldur barns óg  (-)

5 ára og y ngri - - - - -

6 til 9 ára 21% 58% 16% 4% 67 21%

10 til 14 ára 12% 61% 17% 10% 41 12%

15 ára og eldri 13% 60% 17% 10% 30 13%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Flokkarnir Aldrei  og Einn til fimm daga , annars v egar og Sex til 10 daga  og Fleiri en 10 daga , hins v egar v oru sameinaðir í 

tölfræðiúrv innslu og marktekt táknuð innan sv iga.
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Tafla 70c. Hve oft, svona um það bil, í dögum talið, hefur barnið verið frá skóla vegna 
veikinda frá því að skólahald hófst í haust? - Samanburður á foreldrum sem þáðu 
fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 
Foreldrar barna á aldrinum 10 til 18 ára voru spurðir hvort barnið fengi vasapening. Alls sögðu 

44% foreldra svo vera (sjá töflu 71a). Bakgrunnsgreining leiddi í ljós að karlmenn voru miklu 

líklegri til að segja að barnið fengi vasapening en konur (sjá töflu 71b).  

 

Tafla 71a. Fær barnið vasapening? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

 

  

Aldrei

Einn til fimm 

daga

Sex  til 10 

daga

Fleiri en 10 

daga

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir aldrei

Heild 22% 60% 12% 6% 300 22%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 12% 52% 21% 15% 33 12%

Á atv innuley sisbótum 21% 62% 12% 5% 81 21%

Í launaðri v innu 24% 61% 10% 5% 186 24%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

22%

12%

21%

24%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Já 35 44% 11,0%

Nei 44 56% 11,0%

Fjöldi 79 100%

Barn er y ngra en 10 ára 246

Veit ekki 1

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

44%

56%
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Tafla 71b. Fær barnið vasapening? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 44% 56% 79 44%

Kyn *

Karl 75% 25% 12 75%

Kona 39% 61% 67 39%

Aldur óg

18 til 29 ára 25% 75% 4 25%

30 til 39 ára 39% 61% 41 39%

40 og eldri 53% 47% 34 53%

Menntun 

Grunnskólapróf 45% 55% 22 45%

Framhaldsskólapróf 46% 54% 41 46%

Háskólapróf 38% 63% 16 38%

Framfærsla óg

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 42% 58% 24 42%

Í launaðri v innu, fullu starfi 20% 80% 5 20%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 50% 50% 8 50%

Á atv innuley sisbótum 38% 62% 13 38%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 30% 70% 10 30%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 65% 35% 17 65%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð?  óg

Innan v ið ár 36% 64% 11 36%

Eitt ár eða lengur 50% 50% 12 50%

Heimilistekjur óg

Lægri en 200 þús. kr. 38% 62% 29 38%

200-399 þús. kr. 45% 55% 40 45%

400 þús. eða hærri 50% 50% 4 50%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .

44%

75%

39%

25%
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Tafla 71b, frh. Fær barnið vasapening? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 
Tafla 71c sýnir að reykvískir foreldrar í launaðri vinnu voru ólíklegri til að veita börnum á aldrinum 

10 til 18 ára vasapening en foreldrar sem þáðu fjárhagsaðstoð í desember 2011 eða voru á 

atvinnuleysisbótum á sama tíma.  

 
 
  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Hjúskaparstaða óg

Í hjónabandi/sambúð 29% 71% 7 29%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 46% 54% 72 46%

Þjónustumiðstöð óg

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 50% 50% 6 50%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 54% 46% 13 54%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 52% 48% 23 52%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 32% 68% 19 32%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 17% 83% 6 17%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 50% 50% 12 50%

Tungumál á heimili óg

Eingöngu íslenska 44% 56% 68 44%

Íslenska og annað tungumál 40% 60% 10 40%

Annað/önnur tungumál en íslenska 100% 0% 1 100%

Fjöldi barna 

Eitt barn 49% 51% 35 49%

Tv ö börn 50% 50% 26 50%

Þrjú börn eða fleiri 29% 71% 17 29%

Kyn barns 

Drengur 47% 53% 43 47%

Stúlka 42% 58% 36 42%

Aldur barns 

5 ára og y ngri - - -

6 til 9 ára - - -

10 til 14 ára 36% 64% 42 36%

15 ára og eldri 54% 46% 37 54%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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46%
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Tafla 71c. Fær barnið vasapening? - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, 
voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 
Tafla 72a sýnir að meðal þeirra barna sem fengu vasapening voru 37% sem fengu 2.000 krónur 

eða minna á mánuði. Vegna fámennis, voru svör við spurningunni ekki greind eftir bakgrunni. 

 

Tafla 72a. Hve mikinn vasapening í krónum talið fær barnið á mánuði? Þátttakendur sem 
þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 
 

Innan við fjórðungur foreldra barna á aldrinum 13 til 18 ára sögðu barnið vera í launaðri vinnu 

(sjá töflu 73a) og spannaði fjöldi klukkustunda sem barnið vann á undangengnum mánuði frá 

þremur klukkustundum upp í 160 stundir. Vegna fámennis, voru svör við spurningunni ekki greind 

eftir bakgrunni. 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 32% 68% 211 32%

Framfærsla *

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 42% 58% 24 42%

Á atv innuley sisbótum 46% 54% 48 46%

Í launaðri v innu 25% 75% 139 25%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

32%

42%

46%

25%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

2.000 krónur eða minna 13 37% 16,0%

2.100 til 5.000 krónur 6 17% 12,5%

5.100 til 10.000 krónur 6 17% 12,5%

10.100 til 25.000 krónur 10 29% 15,0%

Fjöldi 35 100%

Barn er y ngra en 10 ára 246

Barn fær ekki v asapening 44

Veit ekki 1

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

37%

17%

17%

29%
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Tafla 73a. Er barnið í launaðri vinnu? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 
Tafla 73c sýnir að ekki var munur á því hvort börn reykvískra foreldra stunduðu launaða vinnu 

efir því hvort tekjur foreldra væru í formi fjárhagsaðstoðar, atvinnuleysisbóta eða launa. 

 
Tafla 73c. Er barnið í launaðri vinnu? - Samanburður á foreldrum sem þáðu 
fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 
Að sögn foreldranna var algengast að börnin notuðu þá peninga sem þau unnu sér inn til að 

kaupa matvöru, sælgæti, skyndibita eða fara á kaffihús (70%) eða í einhvers konar afþreyingu 

(60%) (sjá töflu 74a).   

 
  

Fjöldi Hlutfall

Já 11 22% 11,7%

Nei 38 78% 11,7%

Fjöldi 49 100%

Barn er y ngra en 13 ára 276

Veit ekki 1

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

22%

78%

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 29% 71% 135 29%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 19% 81% 16 19%

Á atv innuley sisbótum 33% 67% 39 33%

Í launaðri v innu 29% 71% 80 29%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 74a. Í hvað telur þú að peningarnir fari sem barnið vinnur sér inn? Þátttakendur sem 
þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011    

 

 
Foreldrar barna yngri en sex ára voru spurðir hver gætti barnsins yfirleitt á daginn. Tafla 75a 

sýnir að mest var um að börnin væru á leikskóla (69%). Nær öll börnin sem voru á aldrinum 

þriggja til fimm ára (99%) voru í leikskóla en hið sama átti við um 43% barna tveggja ára og yngri 

(sjá töflu 75b). 

 

Tafla 75a. Hver gætir barnsins yfirleitt á daginn? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð 
árið 2011  

 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Rekstur heimilis 2 20% 23,6%

Fatnað, skó, sny rtiv örur, geisladiska, dv d-diska og aðra muni 4 40% 29,0%

Matv öru, sælgæti, sky ndibitamat, kaffihús 7 70% 27,1%

Afþrey ingu (t.d. Bíó, leikhús, keilu) 6 60% 29,0%

Sígarettur og áfengi 2 20% 23,6%

Sparnað 2 20% 23,6%

Annað 1 10% 17,7%

Fjöldi svara 24 240%

Fjöldi svarenda 11

Barn er y ngra en 13 ára 276

Barn er ekki í v innu 38

Veit ekki 1

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

Nefna mátti fleiri en eitt atriði. Þess v egna er hlutfall 

sv arenda alls y fir 100%

20%

40%

70%

60%

20%

20%

10%

Fjöldi Hlutfall

Barnið er í leikskóla 122 69% 6,8%

Barnið er hjá dagforeldri 33 19% 5,7%

Barnið er heima í umsjá foreldra sinna 21 12% 4,7%

Barnið er hjá ættingjum eða v inum 2 1% 1,5%

Fjöldi 178 100%

Barn er sex  ára eða eldra 148

Veit ekki -

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

69%

19%

12%

1%
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Tafla 75b. Hver gætir barnsins yfirleitt á daginn? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð 
árið 2011- Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Barnið er í 

leikskóla

Barnið er hjá 

dagforeldri

Barnið er í umsjá 

foreldra, ættingja 

eða v ina

Fjöldi

sv ara

Heild 69% 19% 13% 178

Kyn óg 

Karl 50% 30% 20% 10

Kona 70% 18% 13% 168

Aldur óg

18 til 29 ára 63% 23% 14% 133

30 til 39 ára 83% 8% 8% 36

40 og eldri 89% 0% 11% 9

Menntun óg 

Grunnskólapróf 65% 20% 15% 103

Framhaldsskólapróf 74% 17% 9% 58

Háskólapróf 71% 12% 18% 17

Framfærsla óg 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 63% 23% 15% 80

Í launaðri v innu, fullu starfi 73% 23% 5% 22

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 63% 25% 13% 8

Á atv innuley sisbótum 59% 6% 35% 17

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 76% 15% 9% 34

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 86% 14% 0% 14

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? óg 

Innan v ið ár 45% 23% 32% 22

Eitt ár eða lengur 66% 21% 14% 29

Heimilistekjur óg

Lægri en 200 þús. kr. 57% 26% 17% 69

200-399 þús. kr. 80% 12% 8% 74

400 þús. eða hærri 54% 31% 15% 13

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 75b, frh. Hver gætir barnsins yfirleitt á daginn? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011- Bakgrunnsgreining 

 
 

Tafla 75c sýnir að börn reykvískra foreldra í launaðri vinnu voru líklegri til að vera á leikskóla en 

börn foreldra sem þáðu fjárhagsaðstoð eða voru á atvinnuleysisbótum. Aftur á móti voru foreldrar 

sem þáðu fjárhagsaðstoð líklegri til að vera með ung börn sín í vistun hjá dagforeldri en foreldrar 

á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu. 

 
  

Barnið er í 

leikskóla

Barnið er hjá 

dagforeldri

Barnið er heima í 

umsjá foreldra 

sinna

Fjöldi

sv ara

Hjúskaparstaða óg 

Í hjónabandi/sambúð 64% 12% 24% 25

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 69% 20% 11% 153

Þjónustumiðstöð óg 

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 76% 6% 18% 17

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 75% 10% 15% 20

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 68% 23% 10% 31

Þjónustumiðstöð Breiðholts 67% 21% 12% 52

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 70% 21% 9% 33

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 60% 20% 20% 25

Tungumál á heimili óg

Eingöngu íslenska 68% 19% 13% 149

Íslenska og annað tungumál 74% 17% 9% 23

Annað/önnur tungumál en íslenska 67% 17% 17% 6

Fjöldi barna óg 

Eitt barn 63% 21% 17% 121

Tv ö börn 79% 16% 5% 43

Þrjú börn eða fleiri 92% 0% 8% 12

Kyn barns 

Drengur 70% 18% 11% 98

Stúlka 66% 19% 15% 80

Aldur barns ***

Tv eggja ára eða y ngra 43% 34% 23% 97

Þriggja til fimm ára 99% 0% 1% 81

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 75c. Hver gætir barnsins yfirleitt á daginn?- Samanburður á foreldrum sem þáðu 
fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 
Meira var um veikindadaga meðal yngstu barnanna en barna á grunn- og framhaldsskólaaldri. 

Þannig hafði tæplega fjórðungur barna yngri en sex ára verið frá leikskóla eða daggæslu vegna 

veikinda í fleiri en 10 daga (sjá töflu 76a) samanborið við 7% barna á grunn- og 

framhaldsskólaaldri (sjá töflu 70a). Tafla 76b sýnir að eftir því sem menntun fólks var meiri því 

því færri voru veikindadagar barnsins. Þá var minna um veikindi barna hjá þeim sem nýttu 

félagslega þjónustu í Vesturbæ en annars staðar í Reykjavík. 

 

Tafla 76a. Hve oft, svona um það bil, í dögum talið, hefur barnið verið frá leikskóla eða 
daggæslu vegna veikinda, frá því í byrjun septembermánaðar? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

  

Barnið er í 

leikskóla

Barnið er hjá 

dagforeldri

Barnið er í umsjá 

foreldra, ættingja 

eða v ina

Fjöldi

sv ara

Heild 73% 14% 13% 237

Framfærsla **

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 63% 23% 15% 80

Á atv innuley sisbótum 69% 11% 19% 72

Í launaðri v innu 86% 8% 6% 85

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Fjöldi Hlutfall

Aldrei 22 15% 5,9%

Einn til fimm daga 56 39% 8,0%

Sex  til 10 daga 30 21% 6,7%

Fleiri en 10 daga 35 24% 7,0%

Fjöldi 143 100%

Barn er sex  ára eða eldra 148

Barn er ekki í dagv istun 23

Veit ekki 3

Vil ekki sv ara 9

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

15%

39%

21%

24%
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Tafla 76b. Hve oft, svona um það bil, í dögum talið, hefur barnið verið frá leikskóla eða 
daggæslu vegna veikinda, frá því í byrjun septembermánaðar? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011- Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Aldrei

Einn til 

fimm daga

Sex  til 10 

daga

Fleiri en 

10 daga

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir aldrei

Heild 15% 39% 21% 24% 143 15%

Kyn óg ( óg )

Karl 38% 63% 0% 0% 8 38%

Kona 14% 38% 22% 26% 135 14%

Aldur óg (-)

18 til 29 ára 13% 37% 19% 31% 102 13%

30 til 39 ára 24% 42% 30% 3% 33 24%

40 og eldri 13% 50% 13% 25% 8 13%

Menntun óg (*)

Grunnskólapróf 13% 33% 21% 34% 80 13%

Framhaldsskólapróf 18% 47% 22% 14% 51 18%

Háskólapróf 25% 50% 17% 8% 12 25%

Framfærsla óg ( óg )

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 16% 38% 13% 33% 61 16%

Í launaðri v innu, fullu starfi 0% 39% 39% 22% 18 0%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 29% 43% 14% 14% 7 29%

Á atv innuley sisbótum 30% 20% 30% 20% 10 30%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 17% 40% 20% 23% 30 17%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 0% 64% 29% 7% 14 0%

Hversu lengi hefur þú verið á fj .aðst.? óg  (-)

Innan v ið ár 27% 27% 13% 33% 15 27%

Eitt ár eða lengur 16% 42% 16% 26% 19 16%

Heimilistekjur  (-)

Lægri en 200 þús. kr. 21% 28% 21% 30% 53 21%

200-399 þús. kr. 11% 48% 22% 19% 64 11%

400 þús. eða hærri 10% 40% 30% 20% 10 10%

Flokkarnir Aldrei og Einn til fimm daga , annars v egar og Sex til 10 daga  og Fleiri en 10 daga , hins v egar v oru sameinaðir í 

tölfræðiúrv innslu og marktekt táknuð innan sv iga.

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 76b, frh. Hve oft, svona um það bil, í dögum talið, hefur barnið verið frá leikskóla eða 
daggæslu vegna veikinda, frá því í byrjun septembermánaðar? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011- Bakgrunnsgreining 

 

 

Tafla 76c sýnir að börn reykvískra foreldra sem voru í launaðri vinnu í desember 2011 voru 

líklegri en börn foreldra sem þáðu fjárhagsaðstoð eða voru á atvinnuleysisbótum til að hafa aldrei 

misst úr leikskóla eða daggæslu vegna veikinda frá því í september. 

  

Aldrei

Einn til 

fimm daga

Sex  til 10 

daga

Fleiri en 

10 daga

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir aldrei

Hjúskaparstaða óg (-)

Í hjónabandi/sambúð 29% 35% 24% 12% 17 29%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 13% 40% 21% 26% 126 13%

Þjónustumiðstöð óg (*)

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 29% 50% 14% 7% 14 29%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 6% 38% 25% 31% 16 6%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 12% 24% 28% 36% 25 12%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 12% 56% 17% 15% 41 12%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 19% 37% 22% 22% 27 19%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 20% 20% 20% 40% 20 20%

Tungumál á heimili óg  ( óg )

Eingöngu íslenska 13% 38% 22% 27% 120 13%

Íslenska og annað tungumál 21% 47% 16% 16% 19 21%

Annað/önnur tungumál en íslenska 50% 25% 25% 0% 4 50%

Fjöldi barna óg (-)

Eitt barn 12% 42% 23% 23% 95 12%

Tv ö börn 27% 32% 11% 30% 37 27%

Þrjú börn eða fleiri 10% 30% 40% 20% 10 10%

Kyn barns (-)

Drengur 16% 40% 23% 22% 83 16%

Stúlka 15% 38% 18% 28% 60 15%

Aldur barns **  (-)

Tv eggja ára eða y ngra 10% 37% 16% 37% 68 10%

Þriggja til fimm ára 20% 41% 25% 13% 75 20%

Flokkarnir Aldrei  og Einn til fimm daga , annars v egar og Sex til 10 daga  og Fleiri en 10 daga , hins v egar v oru sameinaðir í 

tölfræðiúrv innslu og marktekt táknuð innan sv iga.

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 76c. Hve oft, svona um það bil, í dögum talið, hefur barnið verið frá leikskóla eða 
daggæslu vegna veikinda, frá því í byrjun septembermánaðar?- Samanburður á foreldrum 
sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 
2011 

 
 
Alls kváðu 16% foreldra barna á aldrinum fjögurra til níu ára barnið einhvern tíma hafa verið eitt 

heima í undangenginni viku (sjá töflu 77a). Sex til níu ára börn höfðu frekar verið ein heima en 

fjögurra og fimm ára börn en ekkert barn á þeim aldri hafði verið eitt heima á tímabilinu sem spurt 

var um (sjá töflu 77b). 

 

Tafla 77a. Var barnið einhvern tíma eitt heima í síðastliðinni viku? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011    

 

 
  

Aldrei

Einn til fimm 

daga

Sex  til 10 

daga

Fleiri en 10 

daga

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir aldrei

Heild 12% 47% 20% 22% 198 12%

Framfærsla *

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 16% 38% 13% 33% 61 16%

Á atv innuley sisbótum 14% 51% 14% 21% 57 14%

Í launaðri v innu 6% 51% 29% 14% 80 6%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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16%

14%

6%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Nei 100 84% 6,6%

Já, í innan v ið hálftíma 5 4% 3,6%

Já, í hálftíma til 2 klst. 9 8% 4,8%

Já, í 2 og hálfa til 5 klst. 5 4% 3,6%

Fjöldi 119 100%

Barn er y ngra en 4 ára og eldra en 9 ára 206

Veit ekki 1

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

84%

4%

8%

4%



 
 

 
   

 
 

   
 

215 
 

Tafla 77b. Var barnið einhvern tíma eitt heima í síðastliðinni viku? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining   

 

  

Nei Já

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir nei

Heild 84% 16% 119 84%

Kyn óg

Karl 89% 11% 9 89%

Kona 84% 16% 110 84%

Aldur 

18 til 29 ára 89% 11% 55 89%

30 til 39 ára 78% 22% 51 78%

40 og eldri 85% 15% 13 85%

Menntun 

Grunnskólapróf 85% 15% 46 85%

Framhaldsskólapróf 84% 16% 50 84%

Háskólapróf 82% 18% 22 82%

Framfærsla óg

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 91% 9% 32 91%

Í launaðri v innu, fullu starfi 88% 13% 16 88%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 75% 25% 12 75%

Á atv innuley sisbótum 75% 25% 16 75%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 86% 14% 22 86%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 78% 22% 18 78%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð?  óg

Innan v ið ár 78% 22% 9 78%

Eitt ár eða lengur 80% 20% 15 80%

Heimilistekjur 

Lægri en 200 þús. kr. 85% 15% 33 85%

200-399 þús. kr. 83% 17% 58 83%

400 þús. eða hærri 73% 27% 15 73%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 77b, frh. Var barnið einhvern tíma eitt heima í síðastliðinni viku? Þátttakendur sem 
þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining   

 

 

Í töflu 77c eru svör þeirra sem þáðu fjárhagsaðstoð í desember borin saman við svör foreldra 

sem voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu. Ekki reyndist munur á því hvort barnið var 

eitt heima í undangenginni viku eftir framfærslu foreldris. 

  

Nei Já

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir nei

Hjúskaparstaða óg

Í hjónabandi/sambúð 81% 19% 16 81%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 84% 16% 103 84%

Þjónustumiðstöð óg

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 71% 29% 14 71%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 87% 13% 15 87%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 75% 25% 28 75%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 94% 6% 31 94%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 86% 14% 14 86%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 88% 12% 17 88%

Tungumál á heimili óg

Eingöngu íslenska 85% 15% 93 85%

Íslenska og annað tungumál 80% 20% 20 80%

Annað/önnur tungumál en íslenska 83% 17% 6 83%

Fjöldi barna 

Eitt barn 87% 13% 55 87%

Tv ö börn 82% 18% 45 82%

Þrjú börn eða fleiri 78% 22% 18 78%

Kyn barns 

Drengur 82% 18% 60 82%

Stúlka 86% 14% 59 86%

Aldur barns ***

4 til 5 ára 100% 0% 52 100%

6 til 9 ára 72% 28% 67 72%

10 til 14 ára - - - -

15 ára og eldri - - - -

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 77c. Var barnið einhvern tíma eitt heima í síðastliðinni viku? - Samanburður á 
foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. 
desember 2011 

 
 

 
 
  

Nei Já

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir nei

Heild 83% 17% 160 83%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 91% 9% 32 91%

Á atv innuley sisbótum 85% 15% 54 85%

Í launaðri v innu 78% 22% 74 78%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Nýting á þjónustu sem er í boði fyrir barnafjölskyldur 

Foreldrar barna sem voru greind með einhvers konar örðugleika eða sjúkdóm voru spurðir hvort 

þeir fengju umönnunarbætur vegna veikinda eða fötlunar barnsins. Í heild sögðust 20% svarenda 

fá umönnunarbætur (sjá töflu 78a). Enginn karlkyns svarenda sagðist fá greiddar 

umönnunarbætur en það fengu 22% kvenna (sjá töflu 78b).  

 

Tafla 78a. Færðu umönnunarbætur vegna veikinda eða fötlunar barnsins? Þátttakendur 
sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Já 14 20% 9,5%

Nei 55 80% 9,5%

Fjöldi 69 100%

Barn er ekki greint með skerðingu/fötlun 229

Veit ekki 3

Vil ekki sv ara 25

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

20%

80%
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Tafla 78b. Færðu umönnunarbætur vegna veikinda eða fötlunar barnsins? Þátttakendur 
sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011- Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 20% 80% 69 20%

Kyn *

Karl 0% 100% 4 0%

Kona 22% 78% 65 22%

Aldur óg

18 til 29 ára 21% 79% 19 21%

30 til 39 ára 24% 76% 34 24%

40 og eldri 13% 88% 16 13%

Menntun óg

Grunnskólapróf 18% 82% 34 18%

Framhaldsskólapróf 17% 83% 24 17%

Háskólapróf 36% 64% 11 36%

Framfærsla óg

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 23% 77% 26 23%

Í launaðri v innu, fullu starfi 0% 100% 2 0%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 0% 100% 7 0%

Á atv innuley sisbótum 29% 71% 7 29%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 38% 63% 8 38%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 21% 79% 14 21%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð?  óg

Innan v ið ár 21% 79% 14 21%

Eitt ár eða lengur 0% 100% 10 0%

Heimilistekjur óg

Lægri en 200 þús. kr. 18% 82% 28 18%

200-399 þús. kr. 23% 77% 31 23%

400 þús. eða hærri 33% 67% 3 33%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 78b, frh. Færðu umönnunarbætur vegna veikinda eða fötlunar barnsins? 
Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011- Bakgrunnsgreining 

 

 
Í töflu 78c eru svör foreldra sem þáðu fjárhagsaðstoð í desember 2011 borin saman við svör 

foreldra á atvinnuleysisbótum og svör foreldra í launaðri vinnu. Ekki kom fram munur á því hvort 

reykvískir foreldrar fengu greiddar umönnunarbætur eftir því hvort þeir framfleyttu sér með 

fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg, atvinnuleysisbótum eða launum. 

 
  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Hjúskaparstaða óg

Í hjónabandi/sambúð 17% 83% 6 17%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 21% 79% 63 21%

Þjónustumiðstöð óg

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 50% 50% 6 50%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 38% 63% 8 38%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 0% 100% 19 0%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 19% 81% 21 19%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 29% 71% 7 29%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 25% 75% 8 25%

Tungumál á heimili óg

Eingöngu íslenska 17% 83% 58 17%

Íslenska og annað tungumál 30% 70% 10 30%

Annað/önnur tungumál en íslenska 100% 0% 1 100%

Fjöldi barna óg

Eitt barn 29% 71% 38 29%

Tv ö börn 14% 86% 21 14%

Þrjú börn eða fleiri 0% 100% 9 0%

Kyn barns óg

Drengur 21% 79% 47 21%

Stúlka 18% 82% 22 18%

Aldur barns óg

5 ára og y ngri 33% 67% 24 33%

6 til 9 ára 17% 83% 12 17%

10 til 14 ára 17% 83% 18 17%

15 ára og eldri 7% 93% 15 7%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 78c. Færðu umönnunarbætur vegna veikinda eða fötlunar barnsins? – Samanburður 
á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. 
desember 2011 

 

 
Nærri tveir af hverjum þremur foreldra sem þáði fjárhagsaðstoð árið 2011 höfðu nýtt 

frístundakortið á undangengnum 12 mánuðum til að greiða niður frístundastarf barnsins (sjá töflu 

79a). Konur nýttu frístundakortið frekar en karlar og foreldrar 40 ára og eldri nýttu frístundakortið 

síður en yngri foreldrar. Athygli vekur að með auknum heimilistekjum jukust líkurnar á að 

foreldrar nýttu frístundakortið. Loks var nýting frístundakortsins misjöfn eftir aldri barnsins. Um 

helmingur foreldra barna á aldrinum 15 til 18 ára nýttu frístundakortið til að greiða niður 

frístundastarf barnsins en það gerðu 70% foreldra barna á aldrinum sex til níu ára og 76% 

foreldra barna á aldrinum 10 til 14 ára (sjá töflu 79b). 

 

Tafla 79a. Hefur þú á síðustu 12 mánuðum nýtt frístundakortið sem er í boði til að greiða 
niður frístundastarf barnsins? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 22% 78% 99 22%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 23% 77% 26 23%

Á atv innuley sisbótum 32% 68% 31 32%

Í launaðri v innu 14% 86% 42 14%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Fjöldi Hlutfall

Já 98 67% 7,6%

Nei 48 33% 7,6%

Fjöldi 146 100%

Barn er y ngra en 6 ára 178

Veit ekki 1

Vil ekki sv ara 1

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

67%

33%
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Tafla 79b. Hefur þú á síðustu 12 mánuðum nýtt frístundakortið sem er í boði til að greiða 
niður frístundastarf barnsins? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 67% 33% 146 67%

Kyn **

Karl 39% 61% 18 39%

Kona 71% 29% 128 71%

Aldur **

18 til 29 ára 73% 27% 30 73%

30 til 39 ára 77% 23% 73 77%

40 og eldri 47% 53% 43 47%

Menntun 

Grunnskólapróf 65% 35% 46 65%

Framhaldsskólapróf 66% 34% 68 66%

Háskólapróf 72% 28% 32 72%

Framfærsla 

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 57% 43% 37 57%

Í launaðri v innu, fullu starfi 57% 43% 14 57%

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 87% 13% 15 87%

Á atv innuley sisbótum 73% 27% 26 73%

Á námslánum eða í fæðingarorlofi 73% 27% 22 73%

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri 69% 31% 29 69%

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? 

Innan v ið ár 38% 63% 16 38%

Eitt ár eða lengur 67% 33% 21 67%

Heimilistekjur *

Lægri en 200 þús. kr. 55% 45% 44 55%

200-399 þús. kr. 73% 27% 74 73%

400 þús. eða hærri 88% 13% 16 88%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 79b, frh. Hefur þú á síðustu 12 mánuðum nýtt frístundakortið sem er í boði til að 
greiða niður frístundastarf barnsins? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - 
Bakgrunnsgreining 

 

 
Tafla 79c sýnir að 57% foreldra sem þáðu fjárhagsaðstoð í desember 2011 höfðu nýtt 

frístundakortið á undangengnum 12 mánuðum. Hið sama gilti um 68% reykvískra foreldra á 

atvinnuleysisbótum og 90% foreldra sem voru í launaðri vinnu. 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Hjúskaparstaða 

Í hjónabandi/sambúð 67% 33% 18 67%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 67% 33% 128 67%

Þjónustumiðstöð 

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 62% 38% 13 62%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 73% 27% 22 73%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 69% 31% 39 69%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 51% 49% 37 51%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 92% 8% 13 92%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 73% 27% 22 73%

Tungumál á heimili óg

Eingöngu íslenska 67% 33% 117 67%

Íslenska og annað tungumál 71% 29% 24 71%

Annað/önnur tungumál en íslenska 60% 40% 5 60%

Fjöldi barna 

Eitt barn 67% 33% 63 67%

Tv ö börn 64% 36% 55 64%

Þrjú börn eða fleiri 78% 22% 27 78%

Kyn barns 

Drengur 62% 38% 76 62%

Stúlka 73% 27% 70 73%

Aldur barns *

5 ára og y ngri - - -

6 til 9 ára 70% 30% 67 70%

10 til 14 ára 76% 24% 42 76%

15 ára og eldri 51% 49% 37 51%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 79c. Hefur þú á síðustu 12 mánuðum nýtt frístundakortið sem er í boði til að greiða 
niður frístundastarf barnsins? - Samanburður á foreldrum sem þáðu fjárhagsaðstoð, voru 
á atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu, 1. desember 2011 

 
 

Foreldrar sem ekki nýttu frístundakortið voru spurðir um ástæður þess að þeir nýttu ekki kortið til 

að greiða niður frístundir barnsins. Algengasta ástæðan var að barnið tæki ekki þátt í 

frístundastarfi (44%), sem það stafaði annað hvort af áhuga- eða getuleysi barnsins. Þá nefndu 

nokkrir að frístundastarf væri of dýrt til að barnið gæti tekið þátt í því, upphæð frístundakortsins 

dygði ekki til (sjá töflu 80a). 

 
Tafla 80a. Hvers vegna nýtir þú ekki frístundakotið? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011    

 

 
  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 80% 20% 303 80%

Framfærsla ***

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 57% 43% 37 57%

Á atv innuley sisbótum 68% 33% 80 68%

Í launaðri v innu 90% 10% 186 90%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

80%

57%

68%

90%

0% 25% 50% 75% 100%

Fjöldi Hlutfall

Barnið hefur ekki áhuga eða getu til að taka þátt í frístundastarfi 21 44% 14,0%

Frístundastarf er of dý rt til að barnið geti tekið þátt í þv í (frístundakortið dugar ekki til) 8 17% 10,5%

Vissi ekki af tilv ist frístundakortsins 4 8% 7,8%

Gley mdi að ný ta frístundakortið 4 8% 7,8%

Skráning og umsý sla í kringum frístundakortið er of flókin 4 8% 7,8%

Get ekki ný tt kortið þar sem barnið er með lögheimili/dv elur annars staðar 3 6% 6,8%

Var meinað að nota kortið v egna skuldar v ið ÍTR 2 4% 5,7%

 Var of sein/n að ný ta það/hef ekki komið mér í það 2 4% 5,7%

Fjöldi svara 48 100%

Fjöldi svarenda 48

Barn er y ngra en 6 ára 178

Ný ti frístundakortið 98

Veit ekki 2

Vil ekki sv ara -

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

44%

17%

8%

8%

8%

6%

4%

4%
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Foreldrar sem þáðu fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg árið 2011 voru spurðir hvort þeir hefðu á 

undangengnum 12 mánuðum nýtt sér sérstaka fjárhagsaðstoð til foreldra til að greiða fyrir 

daggæslu, leikskóla, skólamáltíðir, frístundaheimili, sumardvöl og/eða þátttöku barnsins í félags- 

og tómstundastarfi. Í ljós kom að 56% foreldra höfðu nýtt sér þessa aðstoð (sjá töflu 81a). 

Foreldrar sem höfðu þegið fjárhagsaðstoð í eitt ár eða lengur voru líklegri til að hafa nýtt sér 

aðstoðina en þeir sem höfðu fengið fjárhagsaðstoð skemur en ár. Foreldrar barna á aldrinum sex 

til níu ára voru líklegastir til að hafa nýtt aðstoðina en foreldrar barna á aldrinum 15 til 18 ára voru 

ólíklegastir til að hafa gert það (sjá töflu 81b). 

 
Tafla 81a. Reykjavíkurborg er heimilt að veita sérstaka fjárhagsaðstoð til foreldra, að 
upphæð 12.640 krónur á mánuði, til að greiða fyrir daggæslu barns, leikskóla, 
skólamáltíðir, frístundaheimili, sumardvöl og/eða þátttöku barns í félags- og 
tómstundastarfi. Hefur þú á síðustu 12 mánuðum nýtt þér þessa aðstoð? Þátttakendur 
sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Já 65 56% 9,0%

Nei 52 44% 9,0%

Fjöldi 117 100%

Fæ ekki lengur fjárhagsaðstoð 203

Veit ekki -

Vil ekki sv ara 6

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

56%

44%
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Tafla 81b. Reykjavíkurborg er heimilt að veita sérstaka fjárhagsaðstoð til foreldra, að 
upphæð 12.640 krónur á mánuði, til að greiða fyrir daggæslu barns, leikskóla, 
skólamáltíðir, frístundaheimili, sumardvöl og/eða þátttöku barns í félags- og 
tómstundastarfi. Hefur þú á síðustu 12 mánuðum nýtt þér þessa aðstoð? Þátttakendur 
sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 

  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Heild 56% 44% 117 56%

Kyn óg

Karl 43% 57% 7 43%

Kona 56% 44% 110 56%

Aldur 

18 til 29 ára 61% 39% 76 61%

30 til 39 ára 44% 56% 25 44%

40 og eldri 50% 50% 16 50%

Menntun óg

Grunnskólapróf 58% 42% 69 58%

Framhaldsskólapróf 55% 45% 40 55%

Háskólapróf 38% 63% 8 38%

Framfærsla óg

Fjárhagsaðstoð frá Rey kjav íkurborg 56% 44% 112 56%

Í launaðri v innu, fullu starfi - - -

Í hlutastarfi/hlutastarfi og bætur/aðstoð 40% 60% 5 40%

Á atv innuley sisbótum - - -

Á námslánum eða í fæðingarorlofi - - -

Á örorkubótum/endurhæfingalífey ri - - -

Hversu lengi hefur þú verið á fjárhagsaðstoð? **

Innan v ið ár 32% 68% 37 32%

Eitt ár eða lengur 63% 37% 49 63%

Heimilistekjur óg

Lægri en 200 þús. kr. 48% 52% 61 48%

200-399 þús. kr. 67% 33% 39 67%

400 þús. eða hærri 0% 100% 1 0%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs .
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Tafla 81b, frh. Reykjavíkurborg er heimilt að veita sérstaka fjárhagsaðstoð til foreldra, að 
upphæð 12.640 krónur á mánuði, til að greiða fyrir daggæslu barns, leikskóla, 
skólamáltíðir, frístundaheimili, sumardvöl og/eða þátttöku barns í félags- og 
tómstundastarfi. Hefur þú á síðustu 12 mánuðum nýtt þér þessa aðstoð? Þátttakendur 
sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 - Bakgrunnsgreining 

 

 
  

Já Nei

Fjöldi

sv ara Hlutfall sem segir já

Hjúskaparstaða óg

Í hjónabandi/sambúð 20% 80% 5 20%

Einhley p(ur)/skilin(n)/ekkja/ekkill 57% 43% 112 57%

Þjónustumiðstöð óg

Þjónustumiðstöð Vesturbæjar 50% 50% 10 50%

Þjónustumiðstöð Miðborgar og Hlíða 56% 44% 9 56%

Þjónustumiðstöð Laugardals og Háaleitis 72% 28% 25 72%

Þjónustumiðstöð Breiðholts 46% 54% 39 46%

Þjónustumiðstöð Árbæjar og Grafarholts 71% 29% 17 71%

Þjónustumiðstöð Grafarv ogs og Kjalarness 41% 59% 17 41%

Tungumál á heimili óg

Eingöngu íslenska 53% 47% 104 53%

Íslenska og annað tungumál 80% 20% 10 80%

Annað/önnur tungumál en íslenska 67% 33% 3 67%

Fjöldi barna 

Eitt barn 55% 45% 67 55%

Tv ö börn 64% 36% 39 64%

Þrjú börn eða fleiri 33% 67% 9 33%

Kyn barns 

Drengur 63% 37% 59 63%

Stúlka 48% 52% 58 48%

Aldur barns *

5 ára og y ngri 62% 38% 78 62%

6 til 9 ára 69% 31% 13 69%

10 til 14 ára 45% 55% 11 45%

15 ára og eldri 20% 80% 15 20%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001, 
óg

gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Foreldrar sem höfðu nýtt sérstaka fjárhagsaðstoð til foreldra til að greiða fyrir daggæslu, 

leikskóla, skólamáltíðir, frístundaheimili, sumardvöl eða íþrótta- og tómstundastarf voru spurðir í 

hvað þeir nýttu fjárhagsaðstoðina. Tafla 82a sýnir að algengast var að foreldrar nýttu aðstoðina til 

að greiða fyrir leikskólavist (81%). 

 
Tafla 82a. Í hvað nýttirðu fjarhagsaðstoðina? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 
2011    

 

 
  

Fjöldi Hlutfall

Til að greiða fy rir leikskólav ist 39 81% 9,1%

Til að greiða fy rir daggæslu barns í heimahúsi 12 25% 10,1%

Til að greiða fy rir skólamáltíðir 12 25% 10,1%

Til að greiða fy rir frístundaheimili 4 8% 6,4%

Til að greiða fy rir þátttöku í íþrótta-, félags- eða tómstundastarfi 4 8% 6,4%

Til að greiða fy rir sumardv öl 0 0% 0,0%

Fjöldi svara 71 148%

Fjöldi svarenda 61

Fæ ekki lengur fjárhagsaðstoð 203

Ný ti ekki sérstaka fjárhagsaðstoð til foreldra 52

Veit ekki 3

Vil ekki sv ara 7

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

Nefna mátti fleiri en eitt atriði. Þess v egna er hlutfall sv arenda 

alls y fir 100%

81%

25%

25%

8%

8%

0%
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Foreldrar sem ekki höfðu nýtt sérstaka fjárhagsaðstoð til foreldra til að greiða fyrir daggæslu, 

leikskóla, skólamáltíðir, frístundaheimili, sumardvöl eða íþrótta- og tómstundastarf voru spurðir 

um ástæður þess að þeir nýttu ekki fjárhagsaðstoðina. Tafla 83a sýnir að 59% þeirra sem ekki 

höfðu nýtt aðstoðina vissu ekki að hægt væri að fá slíka aðstoð. 

 
Tafla 83a. Hvers vegna hefur þú ekki nýtt þér þessa aðstoð? Þátttakendur sem þáðu 
fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 
  

Fjöldi Hlutfall

Vissi ekki að hægt v æri að sækja um slíka aðstoð 30 59% 13,5%

Hef hv orki þurft á v istun að halda né hefur barnið getu/áhuga á að taka þátt í íþrótta- og tómst.starfi 9 18% 10,5%

Gley mdi að ný ta aðstoðina 3 6% 6,5%

Hef ekki haft efni á að bjóða barninu upp á að taka þátt í íþrótta- eða tómst.starfi (aðstoðin my ndi ekki duga) 2 4% 5,3%

Get ekki lagt út fy rir kostnaðinum sjálf/ur og fengið greitt eftirá 2 4% 5,3%

Barnið er með lögheimili/dv elur annars staðar 2 4% 5,3%

Taldi barnið ekki eiga rétt á aðstoðinni (að hún v æri bara fy rir börn á ákv . aldri) 2 4% 5,3%

Það er of flókið að sækja um slíka aðstoð 1 2% 3,8%

Önnur ástæða 1 2% 3,8%

Fjöldi svara 52 102%

Fjöldi svarenda 51

Fæ ekki lengur fjárhagsaðstoð 203

Ný ti sérstaka fjárhagsaðstoð til foreldra 65

Veit ekki 1

Vil ekki sv ara 6

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

Nefna mátti fleiri en eitt atriði. Þess 

v egna er hlutfall sv arenda alls y fir 100%

59%

18%

6%

4%

4%

4%

4%

2%

2%
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Foreldrar sem höfðu nýtt sérstaka fjárhagsaðstoð til foreldra til að greiða fyrir daggæslu, 

leikskóla, skólamáltíðir, frístundaheimili, sumardvöl eða íþrótta- og tómstundastarf voru spurðir 

hvort þeir hefðu á undangengnum 12 mánuðum sótt aukalega um aðstoð frá Reykjavíkurborg, 

sem er umfram þá upphæð sem barnið á rétt á. Tafla 84a sýnir að einungis átta af 64 foreldrum 

(12%) höfðu sótt aukalega um aðstoð. 

 

Tafla 84a. Hefur þú, á síðustu 12 mánuðum, sótt aukalega um aðstoð frá Reykjavíkurborg 
til að greiða fyrir daggæslu barns, leikskóla, skólamáltíðir, frístundaheimili, sumardvöl 
og/eða þátttöku barns í félags- og tómstundastarfi, þ.e. sem er umfram þær 12.640 krónur 
sem barnið á rétt á? Þátttakendur sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011 

 

 
  

Fjöldi Hlutfall

Já og umsóknin v ar samþy kkt 6 9% 7,1%

Já, en umsókninni v ar hafnað 2 3% 4,3%

Nei 56 88% 8,1%

Fjöldi 64 100%

Fæ ekki lengur fjárhagsaðstoð 203

Ný ti ekki sérstaka fjárhagsaðstoð til foreldra 52

Veit ekki -

Vil ekki sv ara 7

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

9%

3%

88%
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Tafla 85a sýnir að algengasta ástæða þess að foreldrar sem fengu fjárhagsaðstoð höfðu ekki 

sótt aukalega um aðstoð til að greiða fyrir íþrótta- og tómstundastarf barnsins var að þeir vissu 

ekki að hægt væri að sækja um auka aðstoð (92%). 

 
Tafla 85a. Hvers vegna hefur þú ekki sótt aukalega um aðstoð frá Reykjavíkurborg til að 
greiða fyrir þátttöku barnsins í íþrótta- eða tómstundastarfi eða sumardvöl? Þátttakendur 
sem þáðu fjárhagsaðstoð árið 2011    

 

 

  

Fjöldi Hlutfall

Vissi ekki að hægt v æri að sækja um slíka aðstoð 47 92% 7,0%

Hef hv orki þurft á v istun að halda né hefur barnið getu/áhuga á að taka þátt í íþrótta- og tómst.starfi 2 4% 5,1%

Barnið tekur þátt í ókey pis íþrótta- og tómstundastarfi 1 2% 3,6%

Upphæðin er sv o lág að það tekur þv í ekki að biðja um hana 1 2% 3,6%

Hefur ekki v antað aukið fjármagn til að greiða fy rir íþrótta- og tómstundastarf barnsins 4 8% 7,0%

Barnið er með lögheimili/dv elur annars staðar 1 2% 3,6%

Taldi barnið ekki eiga rétt á aðstoðinni (að hún v æri bara fy rir börn á ákv . aldri) 2 4% 5,1%

Það er of flókið að sækja um slíka aðstoð 1 2% 3,6%

Vil ekki þiggja aðstoð frá opinberum aðilum/finnst óþægilegt að biðja um aðstoð 1 2% 3,6%

Fjöldi svara 60 118%

Fjöldi svarenda 56

Fæ ekki lengur fjárhagsaðstoð 203

Ný ti ekki sérstaka fjárhagsaðstoð til foreldra 52

Hef sótt um auka aðstoð til að greiða fy rir íþrótta- og tómstundastarf barns 8

Veit ekki -

Vil ekki sv ara 7

Alls 326

Vikmörk 

+/- Hlutfall

Nefna mátti fleiri en eitt atriði. Þess 

v egna er hlutfall sv arenda alls y fir 100%

92%

4%

2%

2%

8%

2%

4%

2%

2%
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UMRÆÐA 

Eitt af markmiðum könnunarinnar var að bera saman félags- og efnahagslega stöðu foreldra eftir 

atvinnustöðu þeirra. Niðurstöður kannana meðal reykvískra foreldra sem voru í launaðri vinnu 1. 

desember 2011, foreldra á atvinnuleysisbótum og foreldra sem þáðu fjárhagsaðstoð á þessum 

tíma sýna að aðstæður reykvískra foreldra eru á mörgum sviðum ólíkar eftir því hvaðan þeir fá 

tekjur til að framfleyta sér. Ekki þarf að koma á óvart að heimilistekjur reykvískra foreldra sem 

þiggja fjárhagsaðstoð eru að meðaltali lægri en foreldra í launaðri vinnu og þessum hópi gengur 

einnig illa að láta enda ná saman. Ólíkt foreldrum í launaðri vinnu og á atvinnuleysisbótum eru 

foreldrar sem þiggja fjárhagsaðstoð í meirihluta ungar, einstæðar mæður og algengt er að þær 

hafi ekki menntað sig að loknum grunnskóla.  

 

Fjárhagsaðstoð sveitarfélaga er veitt eftir lögum um félagsþjónustu sveitarfélaganna (40/1991). 

Lögin eru rammalög og útfærsla laganna er í höndum sveitarfélaganna. Í Reykjavík nemur 

fjárhagsaðstoð til einstaklinga u.þ.b. 158 þúsund krónum á mánuði (Reykjavík, e.d.). Það er því 

ljóst að fólk sem nýtur fjárhagsaðstoðar er á eða undir lágtekjuviðmiðum á Íslandi. Mikilvægt er 

að veita ungum foreldrum sem fá fjárhagsaðstoð aðstoð við að breyta stöðu sinni, t.d. með því að 

gera þeim kleyft að mennta sig, enda eru sterk tengsl á milli fátæktar og menntunar (Rank, 

2001). Um leið er unnið gegn félagslegri einangrun þessa hóps. Á síðustu árum hefur verið lögð 

mikil áhersla á vikniúrræði, bæði fyrir atvinnulausa og fyrir notendur fjárhagsaðstoðar. Markmiðið 

með þessum úrræðum er í flestum tilfellum að auka virkni og þekkingu notenda og með því auka 

líkur þeirra á frekari námi eða starfi í samfélaginu. Þá eru úrræðin valdeflandi fyrir einstaklinginn 

og stuðla að frekari virkni hans. Mikilvægt er að finna úrræði sem henta einstaklingnum og hvetja 

hann til dáða. Hjá Reykjavíkurborg eru tengsl lágs menntunarstigs og atvinnuleysis vel þekkt, 

enda hefur borgin um langt skeið styrkt ungt fólk og langtímanotendur til náms. Auk þess að veita 

námsstyrk hefur einnig verið unnið að aukinni virkni notenda með átaksverkefninu Virkni til 

velferðar. Árið 2010 gerði Félagsvísindastofnun HÍ könnun á virkni þeirra sem þáðu 

fjárhagsaðstoð til framfærslu. Könnunin leiddi í ljós að notendum með barn á framfæri hafði síður 

verið boðið að taka þátt í Virkni til velferðar en þeim sem ekki höfðu fyrir barni að sjá og af þeim 

sem var boðið að koma á kynningarfund vegna átaksverkefnisins, mættu notendur með barn á 

framfæri síður en notendur án barna (Ásdís Arnalds og Vala Jónsdóttir, 2010). Þessar 

niðurstöður benda til að mikilvægt sé að huga vel að foreldrum sem þiggja fjárhagsaðstoð og 

finna leið til þess að þeir komist frá ungum börnum, til að unnt sé að aðstoða þá við að breyta 

stöðu sinni.  
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Félagsleg staða reykvískra foreldra var einnig könnuð með spurningum um samskipti þeirra við 

vini, ættingja og við utanaðkomandi aðila. Í ljós kom að reykvískir foreldrar sem þiggja 

fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg og foreldrar á atvinnuleysisbótum hitta vini og ættingja oftar 

en foreldrar í launaðri vinnu, en geta samt síður reitt sig á að fá aðstoð við umönnun barna, 

heimilisstörf eða viðhald húsnæðis. Þá benda niðurstöður til að efla þurfi tengsl lágt launaðra 

foreldra við aðila í grenndarsamfélaginu, því foreldrar sem þiggja fjárhagsaðstoð sitja síður í 

foreldraráði í skóla eða leikskóla, íþrótta- eða æskulýðsfélagi barna sinna.  

 

Það má ekki vanmeta mikilvægi samskipta við ættingja og vini en samt er vert að huga að því 

hvaða bjargir leynast hjá þeim sem njóta samskipta við aðra samfélagshópa. Það hefur sýnt sig 

að það að tilheyra mismunandi hópum samfélagsins getur aukið líkurnar á atvinnu og annari 

virkni í samfélaginu. Með því að auka virkni notenda með námi, endurhæfingu, félagsstarfi eða 

áhugamáli er hægt að efla félagsauð þessa hóps og auka líkur á frekari þátttöku í samfélaginu. 

Mikilvægt er að fræða foreldra sem njóta fjárhagsaðstoðar um ávinning þess að starfa með 

öðrum foreldrum. Þátttaka í sjálfboðaliðastarfi getur einnig verið góð leið til að virkja 

einstaklinginn á tímum atvinnuleysis t.d. hjá RKÍ – heimsóknavinum o.fl.. Það getur einnig 

auðgað félagslegt net hans og þar með aukið líkur á virkni hans í samfélaginu.  

 

Auk þess að gefa mynd af félags- og efnahagslegri stöðu foreldra, var könnuninni ætlað að veita 

innsýn í þátttöku reykvískra barna í íþrótta- og tómstundastarfi. Í ljós kom að börn þeirra sem 

þiggja fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg fara oftar í bíó, partý eða boð hjá vinum eða bekknum 

og taka frekar þátt í starfi félagsmiðstöðvanna en börn Reykvíkinga í launaðri vinnu.  Aftur á móti 

eru börn Reykvíkinga í launaðri vinnu mun líklegri til að vera í tónlistarskóla og stunda hreyfingu 

en reykvísk börn sem eiga foreldra sem þiggja fjárhagsaðstoð eða eru á atvinnuleysisbótum. Það 

virðist því vera að börn þeirra sem þiggja fjárhagsaðstoð nýti sér þær skemmtanir sem eru 

tilfallandi og eru ekki eins kostnaðarsamar og tónlistarnám eða íþróttaiðkun. Þar sem börn fólks 

sem þiggur fjárhagsaðstoð taka síður þátt í frjárfreku íþrótta- og tómstundastarfi en börn fólks í 

launaðri vinnu, þarf ekki að koma á óvart að útgjöld vegna íþrótta og tómstunda barna voru lægst 

meðal foreldra sem þiggja fjárhagsaðstoð.  

 

Tengsl tekna foreldra og íþrótta- og tómstundaiðkunar barna koma ekki á óvart. Áður höfðu 

komið fram vísbendingar um þetta samband í könnun Rannsóknar og greiningar á menningu, 

tómstundum og íþróttaiðkun íslenskra grunnskólabarna (Álfgeir Logi Kristjánsson, Inga Dóra 

Sigfúsdóttir og Jón Sigfússon, 2006). Niðurstöður könnunarinnar sem unnin er fyrir 

Velferaðarsvið Reykjavíkur sýna hins vegar að börn fólks sem þiggur fjárhagsaðstoð eða 
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atvinnuleysisbætur hafa sitthvað fyrir stafni. Yfir helmingur tekur þátt í klúbbastarfi eða opnum 

húsum í félagsmiðstöðvum. Það er mjög jákvætt að börn tekjulágra foreldra skuli nýta sér starf 

félagsmiðstöðvanna en það má velta upp þeirri spurningu hvort efla þurfi hreyfingu barna og 

ungmenna úr tekjulágum fjölskyldum. Nær þriðjungur svarenda í könnuninni sem þáðu 

fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg sögðu barn sitt nær aldrei stunda hreyfingu utan skólatíma. 

Það er vel þekkt að hreyfing styrkir heilsu og lífsgæði fólks og samkvæmt ráðleggingum 

Lýðheilsustöðvar ættu börn og ungmenni að hreyfa sig í minnst 60 mínútur daglega 

(Lýðheilsustöð, 2008). Mikilvægt er að rannsaka frekar stöðu barna sem búa við fjárhagsvanda 

forsjáraðila. Könnunin sem hér hefur verið til umfjöllunar veitir innsýn í stöðu fjölskyldunnar í 

heild, en hafa ber í huga að niðurstöður byggja á svörum foreldranna. Í framhaldinu er mikilvægt 

að taka viðtöl við börn og kanna hvað skiptir þau sjálf mestu máli. Þannig má leita svara við því 

hvort börn úr lágtekjufjölskyldum séu að fara á mis við tómstundastarf sem þau sjálf langar til að 

stunda.  

 

Könnuninni var einnig ætlað að varpa ljósi á almennt heilsufar reykvískra barna, en rannsóknir 

hafa sýnt fram á neikvæð tengsl fátæktar og heilsu barna. Ljóst er að mataræði skiptir máli fyrir 

heilsu og líðan fólks. Rétt fæðuval getur veitt vörn við ýmsum áunnum sjúkdómum á borð við 

sykursýki II, hjarta- og æðasjúkdómum og háþrýstingi (Whitney og Rolfes, 2009). Þess vegna var 

ánægjulegt að sjá að atvinnustaða reykvískra foreldra virðist ekki skipta máli fyrir það hvort börn 

fá heita máltíð í skólanum eða ekki. Heilsufar var kannað með spurningum um fjölda 

veikindadaga frá skóla eða dagvistun. Ekki kom fram munur á fjölda veikindadaga 

grunnskólabarna eftir atvinnustöðu foreldra, en veikindadagar barna yngri en 6 ára voru 

hlutfallslega fleiri ef foreldrar barnsins framfleyttu sér með fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg 

eða atvinnuleysisbótum en ef tekjur foreldra voru í formi launa. Þá kom einnig í ljós að foreldrar 

sem framfleyttu sér með fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg voru líklegri en foreldrar á 

atvinnuleysisbótum eða í launaðri vinnu til að eiga barn sem greint er með sértæka örðugleika, 

fötlun eða langvarandi sjúkdóm. Þessi niðurstaða vekur upp spurningar um orsakir og afleiðingar, 

svo sem hvort örðugleikar barns hafi áhrif á stöðu foreldra og/eða örðugleikar foreldra hafi áhrif á 

aðstæður barns.   

 

Í könnuninni var einnig spurt um félagsleg tengsl barnanna og samveru með foreldrum. Ekki kom 

fram munur á því hversu marga vini börnin ættu eftir því hvaðan foreldrarnir fengu tekjur. Á hinn 

bóginn var samvera foreldra og barna mest í fjölskyldum þar sem forsjáraðili var utan 

vinnumarkaðar. Þannig stunda foreldrar sem þiggja fjárhagsaðstoð eða atvinnuleysisbætur oftar 

útivist og gönguferðir og eiga oftar notalega stund heima með barni sínu en foreldrar á 
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vinnumarkaði. Hið sama var uppi á teningnum þegar spurt var um fjölda heimsókna til ættingja 

eða vina. Það má ætla að þetta séu jákvæðar hliðar þess að vera í atvinnuleit eða viðtakendur 

fjárhagsaðstoðar og að tíminn sé nýttur í uppbyggjandi þætti eins og útivist, samveru og 

heimsóknir til vina og ættingja.  Á hinn bóginn var algengara að foreldrar í launaðri vinnu færu í 

ferðalag innanlands og utan með fjölskylduna en þeir sem nutu fjárhagsaðstoðar eða 

atvinnuleysisbóta.  

 

Loks var markmiðið með könnuninni að skoða nýtingu reykvísra foreldra á þeirri þjónustu 

Reykjavíkurborgar sem snýr að barnafjölskyldum. Þegar spurt var um notkun frístundakostsins, 

kom í ljós að foreldrar í launaðri vinnu voru líklegri til að nota frístundakortið til að greiða fyrir 

íþrótta- og tómstundastarf barns síns en foreldrar á atvinnuleysisbótum og foreldrar sem þiggja 

fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg. Þegar spurt var um ástæður þess að frístundakortið var ekki 

nýtt var algengast að foreldrar segðu það vera vegna þess að barnið hefði ekki áhuga eða getu 

til að taka þátt í frístundastarfi eða að þeir hefðu ekki efni á að bjóða barni sínu upp á að taka 

þátt í íþrótta- og tómstundastarfi, þrátt fyrir tilvist frístundakortsins.  

 

Foreldrar sem þiggja fjárhagsaðstoð frá Reykjavíkurborg eiga rétt á sérstakri fjárhagsaðstoð 

vegna barna (nú 12.640 á mánuði). Það vekur athygli að næstum helmingur foreldra segist ekki 

hafa fengið þessa aðstoð. Algengasta ástæða þess að foreldrar fá ekki sérstaka fjárhagsaðstoð 

vegna barna er að þeir viti ekki að hægt sé að fá þessa aðstoð. Leita þarf skýringa á því hvers 

vegna foreldrar þekki ekki þennan rétt sinn.  

 

Af þessu má ráða að ekki er alltaf nóg að úrræðin séu til staðar. Það þarf að tryggja 

upplýsingaflæði og samvinnu til þess að þau séu nýtt. Efla þarf upplýsingastreymi til viðtakenda 

fjárhagsaðstoðar um leiðir til að jafna stöðu barna þeirra við önnur börn í samfélaginu. Aðilar sem 

afgreiða fjárhagsaðstoð ættu að vera með vakandi auga á frístundakortinu og notkun þess og 

eins væri æskilegt að frístundafulltrúar væru með upplýsingar um hvert foreldrar geti leitað eftir 

frekari aðstoð.  

 

Í heild má segja að niðurstöður könnunarinnar sýni að atvinnustaða reykvískra foreldra skiptir 

máli fyrir aðstæður fjölskyldunnar. Athygli vekur að foreldrar sem eru viðtakendur fjárhags-

aðstoðar eru í erfiðri stöðu hvað varðar fjárhag, menntun og félagslega virkni (utan 

stórfjölskyldunnar) og þurfa oftar að vinna með sértækan vanda barna sinna. Þessir foreldar eru 

samkvæmt niðurstöðum ekki að nýta þau úrræði sem þeim stendur til boða. Virkni barna þeirra í 

tómstundastarfi kann að vera tengd öðrum áhugasviðum en rúmast innan tómstundakortsins og 
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það kallar á endurmat úrræðisins. Hins vegar kann mismunandi virkni barna á vissum sviðum 

tómstunda líka að eiga rætur í vanda foreldranna, álagi eða úrræðaleysi og því þarf að mæta 

með aukinni samvinnu stofnana og starfsmanna, félagslegri ráðgjöf og markvissri fjölskylduvinnu. 
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